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BEVEZETO

Mar regota gondolkodtam ennek a kdényvnek a megirasan. Ami
visszatartott egyik oka az volt, hogy nagyon sok kényv megjelent mar
ebben a témaban. Eddigi tapasztalataim azt mutattak, hogy a diakok
nehezen indulnak a programozas neha roégos, de megis sok dromet,
sikeréimeényt nyujté atjan.

A koényv logikai felépitése eltéré sok hasonlo tarsatol. Egy fejezet-
ben nem merit ki egy témat, hanem sok-sok feladaton keresztil kon-
centrikusan bdéviti a fogalmakat. Fokozatosan nehezedd példakon
keresztll szinte kézenfogva ismerkedhet meg az olvasé a programo-
zas folyamataval. Térekediem arra, hogy mondanivalomat érdekes
példakkal illusztraljam és ezaltal mindenki szamara kézérthetove te-
gyem. A kényv Kb. 70 db mintaprogramot tartalmaz. Csak a legle-
nyegesebb es legfontosabb ismereteket tartalmazza, hiszen az oldal-
szam eleve korlatokat szabott.

A programozasi feladatoknal a nyelv csak egy eszkdz. A Pascal
csak az egyik a sok jo tulajdonsagu nyelvek kdzo6tt. A probléemameg-
oldas kezdete mindig a feladathoz szilkséges 6sszefliggések meg-
hatarozasa. A kdvetkezd lépésben megvizsgaljuk az adott eszkdz
(nyelv) altal kinalt lehetéségeket és alkalmazzuk azt a feladat megol-
dasara. Ha a nyelvvel kapcsolatos ismereteink bévebbek, akkor ki-
valaszthatjuk a probléema jellegéehez legjobban alkalmazhatot. Az al-
talam ismertetett Pascal nyelvben is mutatok be olyan megoldasi le-
het6ségeket, melyek nem minden programnyelvnek ismérvei (pl.:
halmazok, ciklusvaltozé lehetséges tipusai, tdombindexek tartoma-
nyai, stb.).

A konyvet hasznalhatjak a programozassal most ismerkeddk, de
azoknak is nyujthat 0j ismereteket, adhat oOtleteket, akik a nyelvet
mar alapfokon ismerik. Ajanlom a 12-16 éves korosztaly szamara
otthoni bdngészésre, illetve iskolakban az eéerdekl6dd diakoknak
szakkori feldolgozasra. A szamitastechnika tanarok is hasznosan
forgathatjak, segitheti 6ket iskolai munkajukban.

a szerzé
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Fontosb szami tas techn.zka:.
alapfdgalmak .

A XX. szazad forduldpontot jelentett a tudomanyok fejlodésében. A tu-
domanyok és a technika fejlédésével ugrasszeriien nott az ismeretek, infor-
maciok mennyisége. Ezért felvetddott az a probléma, hogy a felhalmazodott
informacio tomeget hogyan lehet a leghatékonyabban 6sszegytijteni, tarolni
és feldolgozni. Az informacidk Gsszegyiijtésének és feldolgozasanak leg-
hatékonyabb eszkoze az elektronikus szamitogép. A szamitdégép tehat
olyan technikai eszkdz, amely alkalmas nagy mennyiségii adatok, infor-
maciok gyors feldolgozasara.

1. Az informacid

Egy példa. Gondold el, hogy a Nagyerdei strandon véarod egy baratnddet
a bejaratnal, aki késésben volt. A taldlkozas 8 orara volt megbeszélve. A
hangos bemond6 alland6an informacidk tomegét kozli pl.: a hullam furdo6 6t
perc mulva iizemel, T6th Gyongyit varjak a Klinika fel6li kapunal, a
gydégymedencében labdazni tilos, szabadon hagyott értéktargyaikért nem
vallalunk feleloséget, a gyerekmedencében 6 éven aluliaknak fiir6dni tilos
stb. Figyelted a bemond6 informaci6it? Biztosan nem. Hiszen szamodra
sokkal fontosabb jo ismerdsod felbukkanasa. Késoi érkezése megnyugvassal
toltott el. A késésre biztosan reagaltal valahogy (miiveletvégzés).

Masképpen figyelted volna a bemond6 kozléseit, ha a baratnéd azt
mondja: nem tudom raérek-e. Ha elmegyek, akkor az informéaciés studiobdl
jelzem érkezésemet.

1.1. Az informadcio, adat fogalma
Az informacid pontos fogalmat elég nehéz megfogalmazni.

Informacionak nevezhetiink minden olyan érzékelést, amelynek hir-
értéke van. Az informacid tehdt bizonytalansdgunkat csiokkenti.
A Lleégett’’ sz6 sok mindent jelenthet. Jelentése fligg az adott helyzettél,
ahol az elhangzott. A csengetés hangja (hangfrekvencidk sorozata), mast je-
lent az iskoldban (sziinet) és megint mast egy lakasban.



L Az informacié értéke egy iizenet tartalmi jelentése. Ha megfosztjuk
tartalmi jelentésétol, akkor egy jelsorozatot kapunk. Ezt a jelsoroza-
tot adatnak nevezziik.

Az adat megjelenési formaja sokféle lehet. Pl. Hang, kép, irott, nyomta-
tott forma, elektromos, magneses jelek sorozata stb. Elemi adatnak nevez-
zilkk az informaci6 megjelenési formajanak azt részét, amely mar tovabbi
egységekre nem bonthat6 (PL.: Bit).

1.2. Az informadcio tovabbitdsa

Ahhoz, hogy az informaciot tovéabbitani lehessen megfelelden at kell
alakitani. Ezt a folyamatot nevezziik kédolasnak és dekdédolasnak. A ké-
dolas minden tovabbitds nélkiilézhetetlen része. Ti is hasznaljatok az infor-
méaciétovabbitads legegyszeriibb eszkdzét, a telefont. Milyen l1épésekre bont-
hat6 egy telefonbeszélgetés?

e A kigondolt szavakat az ember az agy és beszél6szervek segitségével
atalakitja, vagyis k6dolja. Ezaltal a szavak, a hangszéalak rezgése utjan
hallhatéva valnak.

e A telefonban 1évé mikrofon ezeket a hangokat elektromos jelekké ala-
kitja. Tehat ujra kédolas torténik.

e A beszélopartneriink telefonkagyl6jdban 1évé hangszord visszaalakitja,
dekddolja az elektromos jeleket hangokka.

e A vonal masik végén lévé ember a hangokat ujra gondolatokka alakitja,
tehat szintén dekodolja azt .

N Az informaciotovabbitas leegyszeriisitett modellje

Informacio | koédolas | ad6é | csatorna | vevd | dekddold | felhasznalé

taroldas zaj téarolas

A rendszerben a csatorna szolgal a kodolt, illetve dekédolt informaci-
6k tovabbitasara. A tovabbitast zavarhatja, ronthatja a csatorna zaj. En-
nek mértékét egy elemi adatra szokas kifejezni. Ha a modellt kiegészitjiik
olyan eszkozokkel, melyek képesek az adatok tarolasara és vezérlésére va-
lamint a feldolgozott adatok megjelenitésére, akkor megkozelitjitk a szami-
togép miikodésének 1ényegét. A szamitégépek kialakulasanak kezdeti id6-
szakaban a csatorndk adatétviteli sebessége lassu volt. Nagyaranyu fejlodés
az ut6bbi évtizedben tortént.



1.3.Kodolds, kodrendszer

Az informacio atalakitasahoz, kodoldsahoz sziikségiink van egy jel-
készletre. Egy irdasos kozlemény esetében a jelkészletet az illetd nyelv betiii
alkotjak. A Morse tavird esetében az informacidt két kiilénbozo jel (révid
és hosszi) sorozata jelentette. A jelkészletet, melybol osszetett informa-
ciot allithatunk 6ssze, kodabécének nevezziik. A kddolasahoz még sziik-
ségiink van szabalyokra, melyeknek segitségével az adat egyértelmiien ki-
fejezhetd. A szabdlyrendszert és kodabécét egyiittesen koédrendszernek
nevezziik.

25 Ennek megértésére nézziink két egyszer( jatékos példat! Med-
dig tudnal elszamolni nyolc db. gyufaszallal. Ha valaki nem gon-
dolkodik, azonnal azt feleli, hogy nyolcig! Induljunk ki abbdl,
hogy egyesével szamolunk és minden szamlalast agy jeldlink,
hogy valamely ,,vizszintesen” fekvd gyufaszalat ,.fliggdleges-

re” allitjuk!
A 0 jelenti vizszintes, az 1 pedig a fiigglleges: gyufaszallakat:
szamolas K O D O L A S
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 0 1
2 0 0 0 0 0 0 1 0
3 0 0 0 0 0 0 1 1
4 0 0 0 0 0 1 0 0
5 0 0 0 0 0 1 0 1
6 0 0 0 0 0 1 1 0
it 0 0 0 0 0 1 1 1
8 0 0 0 0 1 0 0 0
9 0 0 0 0 1 0 0 1
10 0 0 0 0 1 0 1 0
11 0 0 0 0 1 1 0 1
12 0 0 0 0 1 1 0 0

Ebben a példaban a kédabécénket két elemi adat, a gyufdk helyzete
jelenti. Folytasd 6nalléan! Hogyan lehetne megallapitani a szabalyt? Min-
den 1épés elvégzéséhez figycld meg az el6zd allapotot!
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A koédrendszer megfogalmazasihoz még meg kell hataroznunk az
eljaras szabalyat!
A szabaly egy lehetséges megfogalmazasa

A folyamat véges szamu lepesben befe_]ezodlk. Példaul 2 gyufa esetén
haromig, 3 esetén hétig, 4 esetén tizenotig, S esetén 32—-1 = harmincegyig
lehet elszamolni.

2. Szamrendszerek

Ahhoz, hogy jobban megértsiik a szamitoégép miikddését, fogialkoznunk
kell ezzel a témaval is. A késsobbiekben e fogalom ismerete segitségiinkre
lesz a programozasban is.

2.1. Tizes szamrendszer

A tizes szamrendszerbeli szamokat idegen szoval decimalis szaimoknak
nevezik (dect jelentése: valaminek a tizszerese). A kodabécé: ( 0; 1; 2; 3;
4; 5; 65 7; 8; 9). Az ennél nagyobb mennyiségeket szamjegyek sorozataval
irtatok le. Minden szamjegynek meghatarozott helye van ebben a sorozat-
ban. Ezért besz€lhetiink a szamjegyek helyiértékérol is. A helyiértékek
balrol jobbra haladva mindig a tizszeresére nonek!

A helyértékek egész szamok esetén
1 10 100 1000 16000 100000

10° 10! 10? 10° 10° 10°

(0 Decimalis szamok esetén tiz db. szamjegy van (0; 1 ;2; 3; 4; S; 6; 7;
8; 9). A helyérték pedig balrdl jobbra haladva mindig tizszeresére
novekszik. A szimrendszer alapszama a (10). A helyiérték az alap-
szam hatvanyai.

&$Hogyan irhaté fel az alapszam és helyértékek segitségével ti-
zes szamrendszerben példaul a 43610y és 29181)?



4360, = 4*100 + 3%10 + 6*1 = 4%10° + 3%10' + 6*10"

2918,50) = 2*1000-+9%100+1*10+8%10=2*10°+9%10”+ 1%10" + 8*10"
2.2. A kettes, bindris szdmrendszer

Hogyan ,, érti ,, meg a szamitogép az ember (felhasznald) altal készitett
programok utasitdsait? A szamitoégép szamara fizikai felépitése alapjan,

legkonnyebben értelmezheté olyan allapot melynek két lehetséges értéke
van. Két allapotot példaul kifejezhetnek a kovetkez6 ellentett parok:

N hideg vagy meleg
igaz vagy hamis
pozitiv vagy negativ
fej vagy iras
van fesziiltség vagy nincs fesziiltség
0vagy 1
van lyukasztas vagy nincs lyukasztas
stb.
Egy fizikai jel megléte jelenti az 1-et, hiAnya pedig a 0-at. A szami-
tastechnikdban ezt a BINARY DIGIT (két allapota jel) angol kifejezés
alapjan BIT - nek nevezik.

L1 Az adatokat BIT-ek sorozataval kédolhatjuk. Ennél nagyobb egy-
ség a Byte, amely nyolc biten kodolt jelsorozat. (1 Byte =8 BIT )

K K KK KEKELK

Matematikdban megfeleldje a kettes szamrendszer, melyben csak két
alaki érték (szamjegy) létezik, az 1 €s 0. Ennek az elnevezése az angol
nyelv alapjan BINARIS szamrendszer. Tehit a szamitégép BIT-ek illet-
ve BYTE-ok sorozatit tudja csak kozvetleniil értelmezni!

Kettes szamrendszerben a koedabécé-nek két eleme van, a 0 és az 1.

A helyiértékek kettonek a hatvanyai. A binaris szamok esetén a szam-
rendszer alapszama a 2.

A helyiértékek 1 Byte =8 Bit esetén:
A T A i s Lt Sl R S

1 2 + 8 16 32 64 128 256

&5Szamoljuk ki az 10001, és 11101, (1 Byte-on jelélve:
00010001 illetve 00011101) binaris szamok decimalis értékeit:
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10001, =1%2" +0%2% +0%2% +0*2! +1%2° =16 + 1= 17y,
11101y =1*2* +1*2° +1%2% +0*2" +1*2° =16 + 8 + 4+1 = 294,
@l} A binaris szamok kimondasara nem alakultak ki a magyar nyelv sza-

balyai. Példaul nem mondhatjuk 101, esetén, hogy szazegy. Binaris
szamok esetén egyszeriien felsoroljuk a szamjegyeket.

2.3. Tizenhatos, hexadecimadlis szdmrendszer

Alaki értékek (szamjegyek) nullatol tizendtig. Ezért a tiz, tizenegy, ti-
zenkettO, tizenharom, tizennégy, tizenét értékekre uj jeleket kellett beve-
zetni:

A 9-n¢l nagyobb az értékeket az ABC betiiivel jeloljik (A, B, C, D,
E, F). Igy a hexadecimadlis szamrendszer jelkészlete (szamjegyeinek a je-
I6lése) :

0 1 2 3 4 5 6 F 8 9

A B L D E F
Helyiérték: Mindig tizenhatszorosara valtozik (tizenhat hatvanyai)

1 16 256 4096 65536 1048578 ...
16° 16 16” 16° 16* | [
Példa az atvaltasra :

A2F3,6=A*4096 +2*256+F *16+3*1=

=10 * 4096 +2 * 256 + 15 * 16 + 3 * 1 = 41715,
Tehat a A2F3(;6) hexadecimalis szam tizes szamrendszerben: 41715).

A A szimrendszer alapszama megmutatja: Hiny darab szimjegyiink
(jeliink) van a mennyiségek kifejezéséhez. A helyiértékek hanyszo-
rosara valtoznak, ezért a helyiértékek az alapszam hatvanyai!

2.4. Konverzid bindris és hexadecimadlis szdmokkd
o Atvaltas kettes szamrendszerbe

ZS$Hogyan lehet felirni a 43 decimalis szamot binaris szamrend-
szerben?

13



N 43-at osszuk el 2-vel ( az alapszammal )

43 : 2 = 21
1
N Osszuk el a kapott hanyadost (21 )2-vel
21 - 2 = 10
1
N Osszuk el az 1j hanyadost (10) ismét 2-vel
10 - 2 - 5
0
N Osszuk el hanyadost (5) 1jbol 2-vel
5 - 2 = 2
1
N Folytassuk tovabb a miiveletet!
2 - 2 = 1
0

N Osszuk el a hanyadost (/) ismét 2-vel

1

@ Az utolsé hanyados 0, ezért vége az eljarasnak!
A bindris szam szamjegyei a maradeékos osztasok maradékai! Az elso

maradék a legkisebb helyiérték. Ezért a maradékokat a végrehajtas sor-
rendjcvel ellentétesen jegyezziik le.

Tehat 430y egyenlé az 101011, a binaris szammal. Egy Byte-on
leirva 0010 1011

ellenOrzeés:
=1%32 +0%16 + 1¥8 + 0%4'+ 1*2 + 1¥] =32 +8+2 + 1'= 43
e Atviltas tizenhatos szamrendszerbe

A modszer hasonld mint bindris szamrendszer esetén. A kiilonbség
csak az alapszam, ezért az ismételt osztasokat 16 al végezziik.

&5 Alakitsuk at a 4858 decimalis szamot hexadecimalissa!
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N 4858-at osszuk el 16-al (az alapszammal)

4858 16 = 303
10
N Osszuk el a kapott hanyadost ismét 16-al
303 16 = 18
15
N Osszuk el a hanyadost (18) ujbdl 16-al
18 - 16 = 1
2
N Az osztast addig ismételjiik, amig a hianyados nulla nem lesz
1 : 16 = 0
1

A maradékokat forditott sorrendbe (1, 2, 15, 10) lejegyezve:
485810)) = 12FA(6 ahol A a 10-et, B a 15-+6t jelenti
cllenérzés: 12FAqs =1 * 16> +2 *16°* + 15*16 '+ 10*16° =
=4096 + 512 + 240 + 10 = 4858,
Az atvaltas szabalyat(algoritmusat) kévetkezOképpen is meg Iehet adni:
Osztandé legyen egyenlé a vizsgalt szammal.
Csinaldd!
Oszd el az osztandét a szamrendszer alapszamavali.
Jegyezd le a maradékot.
Osztandé legyen egyenld az osztas hanyadosaval.
Addig, amig a hanyados egyenl6 nullaval.

Kiilonbozo feladatok algoritmusanak a fentiek szerinti megfogalmaza-
sat a szamitastechnikdban mondatszerii nyelvnek'nevezziik! Vegyiik észre
hogy az osztasok sorozatat t6bbszor kell ismételni. Az ismétlések szdma
fiigg az atvaltando tizes szamrendszerbeli szamtol. Az osztandd, minden
egyes 1épésben valtozik. Az oszté mindig a szamrendszer alapszama.

Azokat a feladat részleteket, melycket tébbszér meg kell ismételni,
ciklusoknak nevezziik. A ciklus befejezése a hinyados = 0 feltétel igaz,
vagy hamis voltiatol fiigg. A hanyados = 0 feltételt a ciklus kilépési felté-
telének nevezziik. Az ismétlendd miiveleteket, pedig a ciklus magjanak.
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Ezeknek a megoldasi terveknek a segitségével, barmilyen programnyelven
megoldhato a feladat. Természetesen ehhez ismerni kell az adott nyelv uta-
sitasait és a nyelv sajatossagait.

e Atvaltis tizenhatosbél kettes szamrendszerbe

25 Alakitsuk at az C7B5 hexadecimalis szamot binarissa!

Az eddigiek alapjan az egyik modszer lehetne az, hogy elébb atvaltjuk
decimalisba, majd a kapott eredményt binaris szamrendszerbe. Ez két kii-
16nboz6 algoritmus.

Egytol tizendtig a decimalis szamok kénnyen 4talakithatok binaris szam-
ma (0001,0010,0011......... 1111). Ezért a masik modszer:

N A hexadecimalis szamot, jobbrol balra haladva szamjegyekre bonjuk.
N Minden szamjegynek meghatarozzuk négy biten a binaris megfelelo-

Jet:
Cau6=1210=1100, Tae=Ta0=0111(3
Bue=11(10)=1011(3) 506=5010=0101,,

N Osszefiizziik a kapott binaris szamokat:
C7B5416=1100 0111 1011 0101,
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A szamitogeép az informacié tarolasara, rogzitésére szolgald gép. De
ha csak ez volna a feladata, akkor megtenné egy magnetofon, vagy video
is. A kiilonbség az elébbiekhez képest az, hogy a szamitégép emberi be-
avatkozas nélkiil fel tudja dolgozni a kapott adatokat. Az adatok feldolgo-
zasa az elektronika fejlodésével egyre gyorsabb lett. A gép a kozhiedelem-
mel ellentétben nem tud _gondolkodni”. Ezért a feldolgozas végrehajtasara
csak akkor képes, ha ehhez munkatervet kap. Ennek a munkatervnek egy
adott kédrendszerben vald leirdsat programnak nevezhetjiik.

1. A program fogalma

Pontositsuk egy kicsit a program fogalmat! A program tulajdonkép-
pen cselekvések”, utasitasok véges szamu sorozata. A programnak tar-
talmaznia kell a kovetkezoket:

e A feldolgozandé adatok, valamint azok tulajdonsagai
e Vezérlést leird utasitasok, vagyis
N A feladat megoldasahoz sziikséges adatok beolvasasa (INPUT).
Ez torténhet billentylizetr6l, magneses hattértarolokon tarolt
allomanyokbol.

N Az eredményt eldallitdo miiveletek €s utasitasok végrehajtasanak
sorrendje (FELDOLGOZAS)

N Az eredményt jel6ld adatok cErtékének kiiratdsa monitorra,
nyomtatéval, vagy a hattértarold egy meghatarozott allomanya-
ba (OUTPUT)

Hogyan érti” meg a szamitdgép az ember (a felhasznalo) altal készitett
programok utasitasait? Hogyan végzi el a szamitégép az adatok kozotti
miiveleteket? A szamitogeép lelke” a processzor, amely bonyolult aramko-
rok segitségével értelmezi az adatokat, utasitasokat, képes néhany egysze-
ribb miivelet elvégzésére is. A szamitogép szamara fizikai felépitése alap-
jan legkonnyebben értelmezhetd allapot az, melynek két lehetséges érté-
ke van. Ezért a processzor segitségével a gép bitek sorozatat tudja csak
kozvetleniil értelmezni!
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e A processzor részei:
N SZAMOLOEGYSEG (ALU).

Ennek feladata egyszeriibb szamtani és logikai miiveletek elvégzése.
A miiveleteket bonyolult aramkorok segitségével végzi el. Az adatokat a
szamoloegységgel, két allapotn jelek segitségével kozolhetjiik. (0 vagy 1)
N  VEZERLOEGYSEG (CU)

Vezérli a kézponti memoriaban tarolt program alapjan a szamoloegyseg
miikddését. [ranyitja a processzor €s a perifériak (be- €s kimeneti egyse-
gek) kozotti informaciocserét, adatatvitelt.

N  REGISZTEREK

A processzor tartalmaz még sajat tarolohelyeket is adatok atmeneti ta-
rolasara. Ezeket nevezziik regisztereknek. Ennek segitségével gyorsabb az
adatok mozgatasa, a miiveletek és vezérlések végrehajtdsa. Ha az Osszes
informaciot a kdézponti memoriaban kellene megkeresni, az lassitana a
szamitogeép miikodését. A processzor az adatokat, utasitasokat gyorsabban
tudja ide-oda mozgatni a k6zponti memoria €s sajat taroléegységei kozott.

2. A programozasi nyelvek csoportositasa

2.1. Alacsony szinti programnyelvek
o G¢pi nyely
Hogyan tud példaul a gép 6sszeadni két szamot? (6 + 9).

Ennek elvégzése természetesen fiigg a processzor vagyis a szamito-
gép tipusatol. Ebbdl kovetkezik, hogy konkrét gépi nyelvii utasitasok
¢s azok végrehajtasai csak egy adott tipusi szamitogépen végezhetdek
ell A gépi nyelv hardver fiiggo! A példa leirasat nagyon leegyszertisi-
tett formaban targyaljuk. Ennek segitségével akarjuk érzékeltetni mi-
lven bonyolult ennek a egyszerii problémanak a végrehajtasa gépi nyel-
ven!

N Toltsd a processzor regiszterébe a 6-ot!

N Tedd a kozponti memoria (Operativ tdr) adott sorszamu
(pl. 18-as) rekeszébe a regiszter tartalmat (a 6-ot)

N  Toltsd a processzor regiszterébe a 9-et!
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N Add dssze a regiszter jelenlegi tartalmat (9) a 18-as szami re-
kesz (6) tartalmaval!

N Allj meg!

Az el0z6 példaban szerepld regisztert akkumulatornak nevezziik.
Ennek a regiszternek a segitségévelvégzi az ALU a miiveleteket. Eszreve-
hettiilk, hogy a processzor regiszterei jelen ugy milkédnek mint egy
Latjaréhaz” Ki-be szaguldoznak rajta keresztiil az adatok a kozponti me-
moria és a processzor kozott. A regisztrerek kozvetitésével az adatok
mozgatasa, miiveletek elvégzése sokkal gyorsabb. Tartalma lehet egy adat,
egy adat helye (cime) a kézponti memoriaban. A processzor fejlettsége a
regiszterek szamatol €s hosszusagatol fiigg! Minden regiszternek Kkiilon-
boz6 feladata van. A regiszterek nagysagat BIT-ekben mérjiik (8 ; 16 ;
32....BIT). A szamitogép teljesitoképessége tehat fiigg a processzor ming-
ségetol!

A gépi kodu (gépi nyelvil) programban az utasitisokat és az adato-
kat bitek segitségével irjuk le (kodoljuk). A szamitoégép igy a programo-
kat atalakitas nélkiil, azonnal végre tudja hajtani. Ezért ezt futtathato prog-
ramnak (Angol nyelven: executable program) nevezik, amely az operacios
rendszer feliigyelete alatt kézvetleniil indithatd. Az utasitdsok értelmezése
természetesen fiigg a processzor, vagyis a szamitogeép tipusatdl. Ebbol ko-
vetkezik, hogy konkrét gépi nyelvii utasitdsok és azok végrehajtasai csak
egy adott tipusu szdmitdégépen alkalmazhatok! A gépi nyelv hardverfiig-
g6!

Nagy Iépés volt a szamitastechnikaban az 1940-es évek eleje. Ekkor fo-
galmazta meg a magyar szarmazasu Neumann Janos a tarolt program el-
vét. Ennek 1ényege, hogy a program kodjai annak adataival egyiitt azonos
modon, a kézponti memoriaban legyen tarolva.

A processzor kb. 100 utasitast ismer, melyeket a 0 és 1 szamjegyek se-
gitségével kodolhatunk. Ezen kiviil a programozashoz ismerniink kell a
memoria pontos felépitését. Ennek megjegyzése, észben tartdsa emberfe-
letti feladat lenne.

Gépi nyelven programozni csak azok a szakemberek tudtak, akik jol
ismerték a szamitogép felépitését, vagyis a hardvert. Egy egyszeriibb szor-
zas mivelet elvégzése is igen Osszetett programozasi feladat.

e Assembly nyelv
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A gépi nyelv nehézségei miatt a programozasi nyelvek fejlodésének ko-
vetkez6 1épcsdfoka az Assembly nyelv volt. Ennek Iényege, hogy a
miiveleti utasitisokat roviditésekkel helyettesitjiik. A roviditések az
utasitasokat kifejezd angol szavak kezdoObetiii. Ezek jobban emlckeztet-
nek az utasitasra és kifejezik azok jelentését. A memoriacimeket, ada-
tokat a rovidség kedvéért tizenhatos szamrendszerben adjuk meg.

Neéhany példa a roviditések jelentéseire:
LDA (Load Akkumulator) ADD (Additions)
Toltsd az akkumulatorba. Add az akkumulator tartalmahoz.

STA (Store Akkumulator) MOV (Move)

Helyezd at az akkumuliator Helyezd egy memoriacimre
tartalmat.
Az akkumulator a processzor szamoloegységéhez tartozo tarolohely,
mely az adatok atmeneti taroldsara szolgal.

Természetesen ezt a nyelvet a szamitégép kozvetleniil nem értette
meg. Ezért sziikség volt egy masik programra, amely leforditotta az
assembly programot. Az els6 forditd programot gépi nyelven irtak
meg. Az assembly nyelv forditojat assemblernek nevezziik. Az as-
sembly nyelven irt program a forrasprogram, a leforditott gépi nyelvii
formaja pedig a targyprogram.

2.2. Magasszinti programnyelvek

A programozas fejlesztésekor tobb szempontot is figyelembe kellett

venni. Az egyik cél az volt, hogy a programozas ne csak néhany ember Kki-
valtsaga legyen. Természetesen a fejlesztést ugy kellett végrehajtani, hogy
a programozas hatékonysagat is névelni kellett. Igy alakultak ki az emberi
nyelvhez sokkal kozelebb all6 programnyelvek. Ezeket magasszintii prog-
ramnyelveknek is nevezik. Természetesen ezen programnyelvek megér-
téséhez is a gépnek sziiksége van valamilyen forditoprogramra.
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Compiler

A program megirasahoz nagy segitséget ad minden nyelv esetében egy
meniivezérelt szovegszerkesztdo (EDITOR). A program az ember sza-
mara kozvetleniil értelmezhetd karakterekbdl all. A szovegszerkesztovel
elkészitett programot forriasprogramnak (SOURCE CODE) nevezziik.
A leforditott programot tiargyprogramnak, targykodnak hivjuk (OB-
JECT CODE). A targyprogram még nincs futtathaté allapotban.



A targyprogramot futtathato allapotba a programszerkeszté alakitja at
(LINKER).

A forditas és a programszerkesztd segitségével a folyamat eredménye
egy futtathato gépi kodu (exe kiterjesztésil) program. A kész leforditott
programot magneses hattértarolon tarolhatjuk. gy késébbi veégrehajta-
sahoz (futtatasahoz) nincs sziiks€g arra a magasszintii nyelvre, amellyel
a forrasprogramot megirtuk. Az igy mikédo magasszintii nyelvek for-
ditojit az angol megfelelé alapjin COMPILER-nek nevezziik.
Compiler forditora példa a TURBO PASCAL nyelv.

o Interpreter (Ertelmez0)

Lényeges kiilonbség, hogy az értelmezd nem allit eld dsszeszerkesztett,
végleges, azonnal futtathaté programot. Az értelmezdé a forrasprog-
ramot utasitisonként hajtja végre. Ennek tobb hatranya is van. Fut-
tatasa, végrehajtasa mindig feltételezi a magas szintli nyelv jelenlétét.
Nagyobb a memoriaigénye, hiszen az értelmez6 program a forrasprog-
ram veégrehajtasaig mindveégig a memoriaban tartozkodik. Az eldbbiek
miatt mikddése lassu. Erre példa néhany BASIC nyelvjaras.

3. A Pascal nyelv toérténete

e A Pascal magas szintli programozasi nyelv terveinek megalkotdja egy
Svajcban €l0 egyetemi tanar. Nevezetesen, Nicklaus Wirth a Ziirichi
Miiszaki egyetem professzora 1968-ban készitette el a nyelv alapjait. A

~ nyelvet Blaise Pascal-rél nevezte el, aki a XVII. szazad egyik legkiva-
1obb francia tudosa. A névadoérdl néhany mondat erejéig illik szolni!
Blaise Pascal 1623. jinius 19-én sziiletett Clermont-Ferrandban. Apja
kivalo matematikus volt, aki egyediil nevelte 6t két leanytestvérével
egyiitt. Pascal nem jart egyetemre, sot iskolaba sem. Tehetségének ki-
bontakozasa édesapjanak €s magantandrainak koszonhet6. Pascal sok
tudomanyban jeleskedett. Foglalkozott a matematika, fizika és filozo-
fia tudomanyok szertedgazo teriileteivel. A matematikan beliil nevéhez
fizédik a kapszeletekkel kapcsolatos tétel. Megalkotta a matematika
akkor legfiatalabb dganak, a valésziniiség szamitasnak az alapjait. Ez
teremtette meg a matematikai statisztika, informacioelmélet alapjait,
amely ma is a szamitogépek egyik legfobb alkalmazasi teriilete. Az ©
nevet fémjelzi az ugynevezett PASCAL Haromszog, amely egy 6sz-
szeg, tetszbéleges nem negativ egészkitevdjii hatvanyainak kiszamitasa-
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hoz ad segitséget. Ez az algoritmus programozasi nyelvekkel is kony-
nyen megoldhato.

0. 1

1 i 1]

g, ] 2 1

3. 1 3 3 i

4. 1 4 6 4 i

5. 1 5 10 10 5 i

6. 1 6 15 20 15 6 1

q. 9 ? 2 2 ? 9 2 9

8. ) 9 ? ) ? 2 ? ? )
9.12 ? 9 ? ] ? ? ? ? 2 |

Egy kicsit elrejtve ugyan, de ennek is vannak szamitastechnikai vonatkoza-
sai! Osszefiiggést talalhatsz a Byte fogalmaaval kapcsolatban is.

Torténeti kutatasok is bizonyitjak, hogy Pascal készitette el az elso
miitkodOképes szamologépet. Ennek segitségével a legegyszeriibb, négy
alapmiivelet volt elvégezhetd. Még sok példaval folytathatnank e zsenidlis
tudosnak a munkdssagat. Fejezziik be egy nagyon talalo filozofiai idézeté-
vel: Az ember ,,semmi a végtelenhez képest és minden a semmihez képest,
valahol a semmi és a minden kozt, a kozépen”. Ezek utan érthet6 a névado
kivalasztasa.

A pascal nyelv fejlodése: Wirth professzor megelégelte a hagyoma-
nyos programnyelvek hidanyossagait. Tervez0i szandéka az volt, hogy fe-
gyelmezett munkara 6sztokelje a programozdkat. 1970-ben késziilt el az
elsé forditéprogram a nyelvre. Nem sokkal ezutan megjelent az Standard
Pascal nvelv, mely azota is kiilonboz0 fejlesztéseknek az alapja. Az els6
valtozatok nagygépekre késziiltek. A nyelv alkalmazkod6 képessége akkor
mutatkozott meg, amikor megjelentek az elsd személyi szamitogépek. Nép-
szerusége igy annak is kdszonhetd, hogy szinte minden tipusi processzo-
ron hasznalhaté volt. Kiilonb6zd tipusokra, igy pl. COMMODORE gépek-
re is késziiltek értelmezdk. Tovabbi fejlédést az IBM személyi szamitogé-
pek megjelenése tette lehetévé. A TURBO PASCAL elddjét egy dan prog-
ramozé irta, melyet a Borland Intézet fejlesztett tovibb az Egyesiilt Alla-
mokban. A nyelv bdvitése napjainkban is folytatodik.

3.1. A nyelv néhdny kiemelkedd iulajdonsdga:

e Rendelkezik sajat szovegszerkesztovel, mellyel elkészithetjiik forras-
programunkat.
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Tartalmaz fordit6 és futtaté rendszert, mellyel konnyen 1étrehozhato
a forrasprogram operacios rendszerbdl is azonnal értelmezhetd, indit-
hato valtozata.

Segitséget ad a program javitasara és tesztelésére, beépitett hibake-
reso és nyomkoveto segitségevel.

Rendszerkornyezetével, sajat egységek készitésével lehetoséget ad a
nyelv fejlesztésére.

3.2. A Turbo Pascal nyelv fontosabb dllomdnyai

turbo.exe

A szoftver egyik legfontosabb programja. Ez az dllomany egy keret-
rendszer. Tartalmaz egy tobb ablakos szovegszerkesztit, melynek
segitségével parhuzamosan akar t6bb program is szerkeszthet6. Ebbe az
allomanyba van beépitve a fordité (compiler), amely a forrasprogram-
bol targykoda programot készit. Ezzel még nincs kész a teljes forditas!
Futtathaté allapotba a programszerkeszté (LINKER) alakitja at. gy lesz
sajat altalunk elkészitett programunkbdl a rendszer jelenléte nélkiil vég-
rehajthat6 gépi nyelvii program. A programszerkeszt6t nem szabad Osz-
szetéveszteni a szovegszerkesztOvel. Segit még a programozonak a
program kijavitasahoz egy hibakeresd, nyomkdovetd is.

Tehat a Turbo Pascal programnyelv a turbo.exe azonositoju ail-
lomannyal indithato.

Hol talalhat6 ez a file? Ez fiigg a felhasznal6tol vagyis Toled, aki pél-
daul telepitette a rendszert. Elfelejtettiik a kdnyvtar nevet? Ez nem okoz
problémat. Megkeresheted pl. a Norton Commander segitségevel, vagy
akar egy megfelelé DOS paranccsal is. Ha az elérési ut automatikusan
az autoexec.bat allomanyban meg van adva akkor nincs probléma.
Tegyiik fel hogy az elérési ut: c:\tp60

Igy a rendszer inditdsa: c:\tp60\turbo.exe

25 |nditas el6tt készits a Pascal konyvtaradban egy tanulprg

konyvtart, ahova kimentheted programjaidat!

&5 Keresd meg te is a gépeden az eldbb emlitett allomanyt! Ha

megtalaltad inditsd is el a rendszert! Inditas utan <F10> bilien-
tylivel |1épj be a menurendszerbe és a kurzor mozgaid billen-
tytikkel valaszd ki File fomenit!

23



24

Masik lehetGség a belépésre az <Alt>+<F>. Altalanos szabaly barme-
lyik menii aktualizilisira <Alt>+<a meniipont kezddbetiije>. Ha ez
sikeriilt, akkor a kovetkezo kép jelenik meg:

A kurzorunk éppen a File/New parancson taldlhatd, mely funkcio je-
lentése az ablak legalsé sordban angolul megtaldlhatd. A stiatuszsorban
1évo ,,Create a new file in a new Edit window” angol kifejezés jelentése:
Uj allomany (program) létrehozdsa a szévegszerkesztd ablakban.

<Enter> billentytivel valaszolva akar indulhat is a programiras. A me-
niirendszerek néhany fontosabb feladatara még visszatériink!

¢ turbo.tph
A program irdsa kozben ez az dllomany barmikor segitséget nyijt, ha
van valamilyen problémank. Ha a programban hiba van, akkor az

<F1> billentyii segitségével tdjékoztatot kapunk annak lehetséges okai-
1ol.

Ha elfelejtettiik egy utasitas pontos hasznalatat, akkor a <Ctrl>+<F1>
lenyomasaval kapunk erre vonatkozd ismertetést. Ez a billentyiikombi-

= reg

benniinket.
e turbo.tp



A Pascal lehetoséget ad kiillonb6zo beallitisok elmentésére, rogzité-
sére. Ezt minden szoftvernek illik tudnia.

A szerkesztd altal kinalt valtoztatdsi modokat, kdrnyezeti beallitasokat
az Options meniipont segitségével hajtjuk végre. Inditds utin az
<Alt>+<0> billentylikombinacidval a kovetkezd képet kapjuk.

A I ;3- g ;&._.

A lehetdségek felsoroldasa hosszi €s faraszto lenne. Ha kedved és alkal-
mad van hozzd, akkor nyugodtan kisérletezhetsz. Nézziink ebbdl né-
hany fontosabb példat!
N  Directories
Ezzel allithatjuk be a rendszer fontosabb illomanyainak az
elérési utvonalat. Példaul itt adhatjuk meg, hogy a leforditott
program a magneslemez melyik konyvtaraba keriiljon.
N Environment (kdrnyezeti beallitasok)

Segitségével lehetéség van a szovegszerkeszto szineinek és az
egér kezelésének beallitasara, programok automatikus bizton-
sagi mentésere, stb.
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N Save Options

Ezzel a meniiponttal mentjiik ki a rendszer valtoztatasait a
turbo.tp allomanyba, melyet a programnyelv inditasakor
ugyanebbdl a file-bol olvas ki.

e turbo. tpl (rendszerkényvtar)

Ha ez a file nem lenne, akkor a rendszer csak egy félkaru Orids lenne.
E nélkiil az allomany nélkiil egyetlen programot sem irhatnank, hi-
szen ez tartalmazza a Pascal nyelv utasitdsait, eljarasait. Toébb onallo
egységet tartalmaz. Ezekre hasznilata esetén, mint késébb meglatjuk
hivatkoznunk is kell a programban. Ha megszereted a programozast
akkor Te is eljutsz odaig, hogy egy altalad irt és leforditott programegy-
séget ebbe a konyvtarba ,beépits”. gy késébb egy-egy bonyolultabb el-
jarasra elég csak a nevével hivatkozni.

e tpumover.exe

Ha a programozasban eljutottunk egy bizonyos szintre, akkor a nyelv
lehetdséget ad sajat egységek (UNIT) készitésére. Ebben mar jol kipro-
balt, miikédOképes és Osszetettebb feladatok megoldasara képes prog-
ramreészletek lehetnek. Ha ezeket mar nem kell moédositani, akkor
tpumover.exe segitségével a leforditott egységek beépithetdk
turbo. tpl rendszerkényvtarba!

4. Kezdeti lépések a programozasban

A programnyelv megszeretéséhez, elsajatitisihoz nagyon sok gyakorlas
és kitartas kell, természetesen szamitdogép mellett. A konyvben talalhato
tajékoztato — a nyelv lehetdségeit tavolrdl sem meriti ki —, csak egy kis ize-
litét ad. Remélem, hogy a leirtak alapjan kedvet kapsz arra, hogy ennél
sokkal tobb ismeretet szerezz a Pascal nyelvrdl.

4.1. Egy egyszerii program felépitése

25 Inditsd el a rendszert az el6z6 fejezetben ismertetett médon!

Ha a szerkesztd nem megnyitott ablakkal jelentkezik be, akkor a
File/New meniiponttal (<Alt>+<F>) hozz létre egy szerkesztdablakot! Mar
a kezdet kezdetén gondolom felvetddik a kérdés, hogy milyen utasitassal
kezdddik és végzddik a program? Ha angol nyelvet tanulsz, akkor sokkal
kénnyebben meg fogod tanulni a programnyelvet mint masok, a nyelv
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szokészlete ugyanis angol szavak, kifejezések, vagy azok roviditései. Ha
magyarul értene a forditonk, akkor

Kezdddik

Vége.
szavak k6zé zarva irhatnank meg programunkat. Ennek megfelelje ango-
lul:

Begin

End.

Nagyon fontos az End sz6 végén 1évoé pont. Mint késébb meglatjuk az
End szdét masra is hasznalhatjuk, persze mas irasjelet téve utana. Tehat
mondhatjuk hogy az End jelentését kérnyezete donti el! Erre egyszerii pél-
da a magyar nyelvben is van. Példaul a ,nap” szo0 jelentését egy mondat-
ban, a koriilétte szerepld szavak hatarozzak me

3 i GUERRIE Broghan
Programunk mar miikddoképes, csak az égviligon semmit nerm csindl.
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&S Futtasd le a programot a File/Run meniiponttal! Az inditas he-
lyettesithetd a <Ctrl>+<F9> billentylikombinacioval.

@ Vigyazz a CONTROL billentytire, mert ha nem tartod nyomva akkor
csak forditas torténik. (Ne ijedj meg ha ez nem a leirtak szerint sike-
riilt!)

Mit vettél észre a program végrehajtasakor? Gondolom semmit. Ez mar
jo jel, mivel a program végrehajtotta a ,,semmit”. Ha lathatéan térténik
valami akkor a fordito iizenne, hogy valami hiba van a programunkban.
Ezt kiprébalhatod, ha a példaul az End sz6 utan 1év6 pontot letorlod!

&S Torold le pontot és inditsd el ismét a programot!

A fordito intelligensen kiirta, hogy ,,Error 10:Unexpected end of file”
vagyis a ,,hiba kdédja 10: hidnyzik a program vége”! Hasonlé hibaiizenetet
kapsz, ha a Begin sz6 hianyzik, vagy nem helyesen irtad le.

Minden nyelvnek jol meghatdrozott szabalya, nyelvtana van. A fordité
minden futas kézben megvizsgalja, hogy programunk megfelel-e a nyelv
logikajanak. Ezt szintaktikai ellenérzésnek nevezziik. Sok esetben a for-
dit6 sem tudhatja a hiba pontos okat. Ekkor a rendszer HELP-je segitséget
ad a hiba lehetséges okainak felsorolasaval.

Gondolom alig varod, hogy csinaljunk mar olyan programot amelynek
van valami latszata is. Ilyen szempontb6l a Pascal tanuldsa bonyolultabb
mint pl. a Basic nyelv volt. Ebben a nyelvben még az egyszeriibb progra-
mokat is at kell gondolni, mert nagyon szigoru a nyelv szintaktikaja.

Ha sok programot futtatunk egymas utan, akkor a képernyén nehéz ki-
valasztani a legutolsé programunk altal eldallitott (OUTPUT) adatokat,
eredményeket. Ezért jobban eligazodunk a kiirt adatokon, ha a monitor
képernyojét letoroljiik. Még nem beszéltiink arrol, hogy milyen képernyo-
re kiildi a program az output adatokat. Remélem te sem gondoltad, hogy
az adatok kiiratasa, képerny0torlés €s a programirds mind egyszerre a szo-
vegszerkesztd ablakban torténik.

Az output (kimeneti) képernyét a szovegszerkeszt6 ablak eltakarja.
Ahhoz hogy lassuk ezt az ablakot sok lehetOségiink van. Mar emlitettiik,
hogy egyszerre tobb szerkesztd ablak megnyitdsara is van lehetéség. Az
ablakok kozotti valtas az <F6> billentyiivel torténik.
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Jelen esetben van egy OUTPUT abla-
kunk is, melyet a program szerkeszto
ablakahoz igazithatunk. Ennek beal-
litasa ¢érdekében  aktivizaljuk a
Window meniipontot az <AIt>+<W>
billentytikkel! Az itt 1évd ablak jelenik
meg. Kérd ezutan az Output, majd a
Tile meniipontot. Ennek hatasara a
Pascal szovegszerkesztOjének mérete
csokken és alatta megjelenik egy ma-
sik ablak, melyre a program a kiira-
tandd adatokat fogja megjeleniteni.
A teljes Output ablakot, a User
Screen  (felhaszndléi  képernyd)
<Alt>+<F5> segitségével nézheted
meg.

425 Folytassuk programunkat nevének megadasaval és a képernyo-
torléssel!

4.2. A program nevének megaddsa

A programok elején a programunknak valamilyen nevet szokas adni.
Ez a Program szdval torténik. Ez utan kell beirni a program nevét, me-
lyet Te valaszthatsz meg. A név utdn pontos vesszét (;) kell irni. Fontos
még, hogy a név csak az angol ABC betiiit, szimjegyeket és alihazas
karaktert tartalmazhat, de nem kezdédhet szamjegyet jelold karakterrel!

példaul:
Program tisztit;

@_5 A program nevének megadisa nem kotelezé! A névadas arra is jo,
hogy késobb emlékezziink arra, hogy milyen feladat elvégzésére irtuk
azt.

A programban megadott név mint latni fogod, nem feltétlen ugyanaz,
mint amellyel a magneslemezen taroljuk.

&5 Egészitsd ki a programod elejét a név megadasaval!
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4.3. Képernyotorlés

Az utasitas az angol kifejezésnek megfeleléen (Clear Screen) melynek
jelentése , képet torélni”

ClrScr
ird be a Begin és End kozé a ClrScr utasitast, és tegyél utina pontos

Ha az eddigiek alapjan programunkat futtatjuk, akkor hibaiizenetet
unknown identifier” kapunk. Az iizenet jelentése ,,ismeretlen azonosito”.
Most latszik a nyelv szigori szerkezete. Az azonositd fogalmarol késébb
meg beszéliink.

A konyv elején sokszor hasznaljuk az ,utasitas” szot, melyhez egyeldre
tartjuk magunkat. E helyett a helyes szohasznalat sok esetben az ,eljaras”
lenne, amely pontosan meghatarozhato, Osszetettebb feladat elvégzéscre
képes. Ez gépi szinten sok-sok elemi szintli miiveletek algoritmusa, melyet
a fordito 6nalld egészként tud kezelni. Erre példa a ClrScr, hiszen ez is
egy eljaras.

4.4. Beépitett egységek haszndlata

A forditot fel kell eldére késziteni sok utasitas €rtelmezésére. A feladat
kezeléséert a turbo. tpl allomany a felelds. Forditaskor ez a file azonnal
betoltddik a memoridba. Az elébb emlitett allomanyban alapesetben 6t kii-
16nalld egység taldlhatd. Ezek mindegyike egy-egy jol meghatarozott
problémakor kezelésére hivatott. Minden egység (unit) tobb, oOsszetett
probléma elvégzésére képes egy megfeleld utasitas segitségével.

A legfontosabb az ugynevezett rendszer (SYSTEM) egység. Ez az
egyetlen, aminek a nevére nem kell hivatkozni. Kiilon egység végzi pl. a
nyomtatd (PRINTER) iranyitasat, mig egy masik kotelessége a képernyo és
a billentyiizet (CRT) kezelése.

T'e is csodalkoznal, ha azt a parancsot kapnad, hogy ,,t6réld le”. Mit to-
roljek le? Az ablakot vagy a mosolyt az arcodrol? A kévetkezOképpen mar
egycrielmiibb lenne.
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Hasznald az ablakot;
Kezd
Torlés;
Vége.

Remélem kitaldltad, hogy mir6l van szd! Komolyabbra forditva a szot,
a CIrScr utasitas az elobb emlitett rendszerkonyvtar CRT nevii egységebe
van beépitve. A forditd viszont csak akkor ismeri fel a ClrScr sz6 igazi
tartalmat (képerny6torlés), ha megmondjuk a problémakor gazdajat, CRT.

A haszndljuk sz6 angol megfeleldje Uses. Egészitsd ki tehat az eddigi-
eket a program neve utini sorban a kévetkezovel:

Uses Crt;

Ha az eddigi feladatokat jol végezted el, akkor a szerkesztdablakban a
kovetkezd kép lathato. A Te képernydd output ablaka természetesen mas,
hiszen a rendszer inditdsa a Pascal konyvtar neve és elérési utja gépenként
valtozo.

Kezd6, de még halad6 programozoval is gyakran el6fordul, hogy elfe-
lejtkezik egy fontos jelr6l. Ez a karakter a pontos vessz6 (;)! Errdl a szin-
taktikai hibarol a Pascal mindig értesit a ,,Expected (;)” hibaiizenettel. Ho-
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va is kell tenniink? Ennek pontos megfogalmazasa elég nehéz. Els6 meg-

kozelitésben egyezziink meg abban, hogy minden utasitids utin pontos

vesszot kell tenni! Egy utasitast nyelvtanilag nem mindig egyetlen szo6 fe-

jez ki. igy a pontosvesszé szerepe hasonlé, mint a magyar nyelvben a mon-

datvégi jel.

L0 A szerkeszt6 egy soraban akar irhatunk tobb utasitast is, vagy egy
utasitas keriilhet akar két sorba is. A fordito () jel segitségével fog
tobb utasitast szétvalasztani.

25 Inditsd el programot! Az eredmény magaért beszél.

Mivel rend a lelke mindennek, fejezziik be eddigi munkankat a kévet-
kezokkel:

e Taroljuk a hattértarolon programunkat a Te altalad mar régebben elkeé-
szitett TANULPRG alkdnyvtaraba, elso.pas néven!

N FEldszor tegyiik aktivva a TANULPRG konyvtarat!

N  Vilaszd ki a File/Change Dir meniit <Alt>+<F> és a <C>
billentyiikkel! Keressd meg Directory Name parbeszéd-
ablakban az emlitett konyvtarnevet. (Ha ezt végrehajtottad, ak-
kor minden lemezre iras miivelet automatikusan ebben a
kényvtarban fog térténni.)

N Kimentéshez hasznald az <F2> billentyiit! Majd ird be a Save
file as dialogus dobozba a elso . pas file nevet!

e Mentsd ki a szévegszerkeszt6 jelenlegi beallitasait a TANULPRG al-
kényvtaraba!

Ehhez az Options/Save options meniipontot kell kivalasztanunk, a
<Alt>+<0> és <S> billentyiikkel! Erre egérrel is van lehetéség. A Pascal
most létre fogja hozni a turbo. tp és turbo.dsk dllomanyokat. Ha ké-
s6bb yjra inditod a rendszer, akkor jelenlegi beallitdsok szerint t6ltédik be
a szerkeszt6. gy megmaradnak pl. a mostani ablakbesllitasok és automati-
kusan megjelenik ablakodban a most megirt programod. Ennek viszont az
a feltétele, hogy a turbo.exe file-t a TANULPRG koényvtarbol kell in-
ditanod, vagy az el6bb emlitett Allomanyokat a turbo.exe-t tartalma-
z0 katalogusba kell athelyezni. Ha eddig a leirtak szerint végezted el fel-
adatodat, akkor a kovetkezo képet kellett kapnod:
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e Lépj ki a rendszerb6l és hozz létre egy LEFORDIT konyvtirat a
TANULPRG alkényvtarban!

N Lépj ki a szoftverbdl az <Alt>+<X> billentyiikombinaciokkal!
N  Hozd létre a Norton Commander segitségével a
TANULPRG\ LEFORDIT kényvtarat!
Inditsd el a Pascalt az el6bb létrehozott konyvtarbol!
Ha mindent az eddigiek szerint hajtottal végre, akkor inditas utan

két ablakod van (a szerkeszt0 €s az output). A szerkesztdbe pedig bet6lto-
dott az elso.pas nevil programod.

e Allitsd be, hogy a rendszer lemezre fordit-
son!

Kérd a képen lathato Compile meniit az
<Alt>+<C> billentyiikkel! Majd nyomd le
a <D> karaktert! A képen lathatod, hogy
két lehetéséged van. Fordithatsz lemezre
(Disk) és memoridba (Memory). A fordi-
tas majd az <F9> billentylivel torténik
(Make).

e Befejezesiil forditsd le a forrasprogramot
(elso.exe), hogy az aLEFORDIT
konyvtarba keriiljon!
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N Végezd el billentyiikombinaciok segitségeével az
Options/Directories meniipont kérését!

N {rd be a megfeleld helyre a kép segitségével a mar emlitett
kényvtar nevet! Vigyazz az utvonalra, a te gépeden lehet hogy
mas!

N Készitsd el a forrasallomany forditasat a megfelelé billentyl
segitségével!

EXE & TPU director

N Keresd meg és inditsd el az operacidos rendszerbdl a forditas
eredményét, az elso . exe nevil allomanyt!

4.5. A Pascal program szerkezete, belso strukturdja

Az eddigiek alapjan beszélhetiink a Pascal program altaldnos szerke-
zetérél. Ha megnézziik egyszerii kis programunkat akkor ez harom kiilén-
allo részbdl all.
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e A programfej tartalmazza tehat a program nevét.
e A deklariciés rész nagyon fontos lesz szamunkra. Késobb még erre

hivatkozni fogunk.
N Ebben a részben kell jellemezni a programban hasznalt adato-
kat

N Ittt kell megirni olyan programrészleteket, melyeket a prog-
ramtorzsben tobbszor is hasznalunk

AN Hivatkozhatunk programunk mdas programokkal valé kapcso-
latara, stb

A programtorzsben kell megadni a Begin és End. kozott a végre-
hajtando utasitasokat, ebben a részben torténik az egész program kerek
teljes egységge szervezése.

35



Ebben a fejezetben az allando adatok kiiratasanak lehetoségeivel fog-
lalkozunk. Meglatod, maga a kiiratas egyszerii. Ennél egy kicsit nehezebb
lesz az allando (konstans) ¢s valtozé adatok fajtai és azok jelolése. Egy
761 miikk6dé program nem véletlenszeriien, hanem rendszeretden irja ki az
eredményeket. Ezért ebben a fejezetben sz6 lesz az output adatok szer-
kesztett kiiratasanak a lehetéségeirol is. Megkérdezhetnéd, hogy miért
nem az adatok beolvasasaval (Imput) kezdjiik? A kérdés jogos, hiszen e
nélkiil nem igen beszélhetiink egy feladat automatikus feldolgozasarol.
A sorrendet az. egyszeriiség indokolja.

1. Allandé adatok

A karakterek fogalma meég sokszor el fog fordulni. Els6 gondolata az
embernek, hogy a karakterek vizuadlisan, irdsos formaban megjelenithetoek.
Késobb meglatjuk, hogy ez csak részben igaz. De mi az a string?

1.1. String és karakter konstansok

(O A string a sziveg sz6 angol megfelelgje, amely karakterek véges-
szamu sorozata. Maximum 255 karaktert tartalmazhatnak.

Ahhoz, hogy fordit6 felismerje, hogy konkrét szovegrdl vagy karakte-
rekrél van szo, valamilyen jelet kell tenni a széveg elejére és végére. Ma-
gyar nyelven az idézeteket idézdjelek (,,) kozé szoktatok irni. A Pascalban
is hasonlo a helyzet, csak a jel mas. Ennek jelolésére a fels6 vesszd karak-
tert hasznaljuk, melyet aposztréfnak is szokas nevezni.

e Karakterek jeldlése:

Cp7 C(C CS) GA'J

e Stringek jelolése:

‘Pascal’ ‘Programozni tanulok’

A karakterek ,,megjelenithetdk” koédszamok segitségével is. Az ‘A’ betil
kodszama 65, ‘B’ betiié 66, stb. Ha egyesével folytatjuk, akkor kénnyen
meghatarozhatd igy az angol ABC §sszes nagybetiije. A karakterek
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_kiirathatok’” az <Alt>+<koédszam> billentylikkel pl.: egy szovegszer-
kesztében. A kodszamot a numerikus billenytizeten kell begépelni. A kod-
szamok értéke 0 és 255 kozotti egész szamok lehetnek. A szamrendsze-
reknél lattuk, hogy ez megegyezik 8 biten (1 Byte-n) leirhaté bindaris
szammal. A Pascal nyelvben karakterekre a # jel és ASCII kddszamuk se-
gitségével is hivatkozhatunk. Széveg konstanst megadhatunk az 6t tartal-
maz6 karakterek kodjainak felsorolasaval is.

Foglaljuk tablazatba néhany karakter, széveg (string) jelolésének lehe-
toségeit:

kodszam nélkiil kédszammal
A’ #65

o 5 #66

"BABA’ HOOHOSHOO6HOS
> * sz0koz (space) #32

i 4 #57

gis #49#57

Egyes kodszamok vizualisan nem ,,megjelenithet6k”, ilyenek a ve-
zérlo karakterek. Erre néhdny érdekes példa a soremelés (Line Feed) #10,
melynek koédja 10. Ennek hatdsara a kurzor ugyanabban az oszlopban ma-
rad, de egy sorral lejjebb keriil. A masik a kocsi vissza (Carrige Return)
#13, amely vezérlokarakter a kurzort az adott sor eléjére helyezi. Egy ma-
sik a szamitogép belsd hangszorgjat szolaltatja meg, melynek kddolasa #7.

1.2. Adatok kiiratdsa: a Write és WriteLn eljards

Sz6 szerinti jelentése tiikrozi feladatat. A WriteLn viszont két szot ta-
kar. A tobb szobol allo kifejezések roviditéseit a Pascal nyelvben egybeir-
juk. Ezért, hogy jobban érzékelhetd legyen az dsszetétel minden sz6 kezdd
betiijét nagy betiivel irjuk.

Write irni

Write Line sort irni

Eddig egyszerti is, de hidnyzik az alany, vagyis mit irunk ki? A masik
probléma hogyan jel6ljiik azt? A mit kérdésre egyszerti a valasz, tehat a
kiirand6 adatokat kerek zarojelek kozé tessziik! Ha egynél tobbet aka-
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runk kiiratni, akkor vesszovel valasszuk el 6ket. Szovegkonstans esetén
a kovetkezd jelek kotelezoek: (¢ %

QProgramunk bels6 neve legyen: szavakat_ir1. irjuk ki a képerny6-

re a kévetkez6 szbveget:‘Programozni tanulok Turbo Pascal
nyelven’

Egészitsd ki programod a kévetkezé utasitassal és inditsd is el!
Write(‘Programozni tanulok Turbo Pascal nyelven’);

A foprogram mindig a képernyd azon helyétdl kezdi a kiiratast, ahol a

kurzorunk all. A ClrScr utasitas a kurzort mindig a képernyo bal felso
sarkdba helyezi.

EP:

25 Az utolsé el6tti sorban egészitsd ki a feladatot a ReadLn; uta-
sitassal és inditsd el Gjra!

Ennek hatasara a program csak az <Enter> billentyiire fejezi be a vég-
rehajtast. Amig nem nyomtuk meg ezt a billentyiit, addig lathatjuk a prog-
ram output adatait a képernyon. Err6l az utasitasrol késébb még lesz sz06.

1.3. A Write és WriteLn eljdardsok kozotti kiilonbség

&5 [rassuk ki a képernyére tobbféleképpen a szem és liveg szavakat
az emlitett utasitasok valtogatasaval! Bovitsiik programunkat a

Write(‘szem’); €s

Write(‘iliveg’); utasitasokkal .
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programot javitas utan is! Prébald ki az 6sszes lehetséges esetet
a Write és WriteLLn utasitasok cserélgetésévell Mit vettél ész-
re?

Ha kiprobaltad az osszes lehetséges variacidt, akkor a kovetkezot ta-
pasztalhattad:

utasitas a képernyo
Write(‘'szem’); Write(‘GUveg’); | szemiiveg
Write(‘'szem’); WriteLn(‘Gveg’) szemiiveg
WriteLn(‘szem’); Write(‘lveg’); szem
uveg
WriteLn(‘szem’); WriteLn(‘Gveg’); |szem
uveg

&< Fogalmazd meg a két utasitas k6zotti kilonbséget!

A kiilonbség még érzékelhetdobb lesz, ha még egy szoval megtoldjuk a
kiiratast. Legyen ez a sz6: tok
Hirassuk ki az emlitett hdrom szét a kévetkez6 forméban!

szemiiveg

tok

A program:
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3 A Write hatdsira a kovetkezd Kiiratas a legutoljara Kiirt adat utan
kozvetleniil folytatodik. A WriteLn a kiiratas befejezésekor a kur-
zor a kovetkezo sor elejére keriil, igy a kiiratas legkozelebb innen
folytatodik.

Példak a vezérlokarakterek hasznalatara a Write utasitassal

utasitas képernyé

Write(‘szamitas’,#10,’technika’) szamitas
technika
Write(‘szem’ #10,’iiveg’ #10,’tok”) szem
iiveg
tok
Write(‘gép’ #10,%iré’ #10,#13,”,’né’) | gép
iro

no

Az utolsé példa programja pl.:

1.4. Szdmkonstansok tipusai

e KEgész tipusu.
Ezeknek az egész szamoknak a jelolése, megegyezik a matematikdban
szokasos irasmoddal. Kodolasuk két Byte-on térténik. A kiillonbség az
¢rtékhatar, igy példaul a legkisebb és a legnagyobb kiértékelhetd
konstans egész szam:

-2147483648= — 2'° illetve +2147483647=21°—1

® Az értékhatirok kiilonbsége 2'°— 1, mivel két Byte-on (16 biten) az
1111 1111 1111 1111 binaris szam a 2'® — 1 decimalis szaimnak felel
meg.

o egész tipusu konstansok
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N decimalis (tizes'szémrendszerbeli jelodlés)
65535 +242 0 -128 200
N hexadecimalis (tizenhatos szamrendszerbeli jel6lés)

Ezeket a tipusokat a Pascalban a dollar($) jel jeloli
$B $1A, $13 $BF  $FF -$0C
Valos tipusu konstansok

Ennek a véges tizedes tortek felelnek meg. A tizedes helyiértékek kez-
detét nem vesszovel, hanem ponttal jeloljiik.

Példaul:
12.0 -0.62 +145.7 15.346E2

A 15.346E2 jelentése:15.346*102=15.346*100 = 534.6, igy mar isme-
r0s matematika orarol. (a * jel a szorzas)

&5 [rjunk programot, mely a képernyére soronként kiirja a kdvetkezd

adatokat: '+12', +12, '+12.0', 12.0 , "145.7', 145.7, '-$2A' —-$2A
'BABA".

A program irja ki a feladat cimét is: pl.: 'Konstans adatok tipu-
sainak bemutatasa:’

Figyeld meg a képerny6n az output adatok kozotti kiilonbséget!
Mi lehet az eltérés oka?
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A lehetOségek széleskoriiek:

sor A képernydn megjelend adatok tipusa

ol -l

10

42

String

a hexa szam atvaltva
. |BABA | String kodokkal

A 2., 6. és 8. sorokban a ‘+12° , ‘145.7° , —$2A string adatok voltak,
ezert minden karakteriik kiirddott.

A 3. sorban a +12 szamtipusu pozitiv egész szam, de a gép nem irta ki
a pozitiv elgjelet, mint ahogy matematikaban is szokas. Ha a 2. sorban

‘12’ irattunk volna ki, akkor a képerny6n megjelend kiilonb6z6 adatti-
pusok kozott nem lattunk volna semmi kiilénbséget!

A 3. és 5. sorban kiirt értékek numerikus adatok, de ezen beliil az egyik
egeész, a masik valos.

A 7. sorban 1€v0 145.7 szamtipusu (numerikus) pozitiv valds tipusu
adat. A gép lehagyta a pozitiv elgjelet, helyette egy szokozt irt és nor-
mal alakban irta ki. Az 1.4570000000E+02 jel6lés normal alaknak felel
meg. Ezt a fogalmat ti is tanultatok mar az iskolaban. Az E+02 jel6lés
10%-al valé szorzast jelent!

Ezért 1.4570000000%10°=145.70000000= =145.7

A 9.sorban egy negativ hexadecimalis konstanst irattunk ki, melyet a
Pascal forditdja nekiink decimalis (tizes) szamrendszerbe atalakitva irta
ki, mivel —$2A =—(2*16 + 10) = —44

A 10. sorban a 'BABA' stringet irtuk ki a # jel ésa 'B', 'A' karakterek
kodjaval.



0 Osszefoglalva tehit: A szamitégép, a karakter és szoveg konstanst
a numerikus és mas tipusu adatoktél az aposztrof vagy kodjelek
alapjan kiilonbozteti meg. A Pascal kiilonbozoképpen kddolja a ka-
rakter, string, egész €s valos tipusu adatokat. Ezt szaknyelven ugy is
mondhatjuk, hogy mindegyiknek mas a belsé abrazolasa.

1.5. A karakteres képernyd felépitése, felbontdsa

Ebben a témakoérben ismerniink kell a karakteres képernyd felépitését.
Meglatjuk, hogy a kiiratast (kurzorral) hogyan lehet irdnyitani a képer-
ny6n. BeszEliink még a Write és WriteL.n utasitdsok tovdbbi lehetdségei-
r6l, mely segitségével az adatok kiiratdsa még attekinthetdébb lesz. Ezt ne-
vezhetjiik felhaszndlobarat programozasnak is, ami azt jelenti hogy a prog-
ramot masoknak készited és segiteni kell annak kezelését. Megismerjiik a
valtozok fogalmat, azon beliil a széveges valtozok deklaraciojat.

Felbontas alatt értjiik, hogy:

e a monitor egy adott soraban hiany db. ,,jel kiiratisara’’ van leheto-
ség. Ezt oszlopszamnak nevezziik.

e {sszesen hiany sorban tudunk adatokat Kiiratni (sorszam).

Alapesetben az output képerny0 80 oszlopot és 25 sort tartalmaz. En-
nek a felbontasnak a megvaltoztatasara a nyelv lehetdséget ad egy megfe-
lel6 utasitassal, de ezzel most nem foglalkozunk.

Tehat a képernyd egy adott helye két értékkel, az oszlop és sor
szammal jellemezheto.
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Oszlopok
1 2 3 4 5 6 74 75 76 77 78 79 80

A fenti dbran tanulmdnyozva megértheted a karakteres képerny6 felépi-
tését. ElsO latasra hasonlit a matematikai koordinatarendszerhez, sajnos a
tengelyek iranya mas. A matamatikdban megszokottol abban tér el, hogy
csak egy siknegyedet tartalmaz. A masik kiillonbség, hogy az oszlopok és
sorok szamozdasa a bal fels6 sarokban eggyel kezdédik.

A képernyon a kurzort iranyithatjuk a kivant hely oszlop és sorszama-
nak megadasaval. A sorrend nem cserélheto fel!

A kurzor irdnyitdsa, a GotoXY utasitds (eljdrds):
Az utasitas formdja: GotoXY(oszlop,sor)

Példak:
GotoXY(1,1).......cevveiennnnn. bal fels6 sarok
GotoXY(80,1)......ce....... jobb felsé sarok
GotoXY(1,25)................... bal alsé sarok
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GotoXY(80,25) ................ jobb alsé sarok
GotoXY(1,12).......ccovnen..... a monitor kozépso sora

1.6. Adatok kiiratdsa mezoszélességben

Az eddigiek sordn lattuk, hogy a Write utasitds az output adatokat a
kurzor helyétdl irja ki a képernyOre. LehetOségiink van azonban arra is,
hogy megadjuk a programnak, hogy mekkora szélességii helyet foglaljon le
az adatok kiiratisiara. Ekkor a megadott szélességii teriiletre, jobbra igazit-
va irja ki az adatokat a program.

Nehany példa:
Mezbszélesseg
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.11.12.13.14.15.16.17.18.19.20.21.
s|lz|lajm|ji|t]a|s]|t]e|]c|h|n|i]k]a
glélpli]r|o|n|d
slzjolvielgls]z]e]lrlkle]ls]z]t]él]s

[0 A meziszélesség figyelembevétele mindig a kurzor pillanatnyi he-
Iyétol fiigg! A mezoszélesség értékét, a kiiratando adattol kettos-
ponttal vilasztjuk el! A mez6é maximalis értéke 255 lehet.

Az ennek megfelelden az el6z6 példahoz tartozo Pascal utasitasok:
WriteLn(‘szamitastechnika’:21);
WriteLn(‘gépirond’:15);
WriteLn(‘sz6vegszerkesztés':18);

Az elmondottak bemutatasara legyen a feladat a kévetkezo:

irjunk programot az elézéek felhasznalisival, amely a képernyé elsé
harom soraba kiirja az KAR stringet a kovetkezo formaban:
Az elso sor esetében a mezoszélesség 77 oszlop

Az feladat egyik lehetséges megolddsa Pascal nyelven:
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Egy masik megoldads a mezdszélességekkel:

2SMi a kilbnbség a két program ko6z6tt? Szamolj utana a mez6-
szélességeknek! Oldd meg a feladatot a GotoXY eljarassal is!

2. VAltozd adatok tipusai

Eddigi programjainkban nem volt (kiils6) feldolgozand¢ adat, input.
A most kovetkezd egyszerii kis program segitségével valtozé adatok beol-

- - 4

&5 [rjunk programot, amely billenty(izetr6l kér téliink egy tetszdleges
karaktert és kiirja a képernyd 1. és 24. sor bal és jobb széls6 osz-
lopaiba!

Mi az ismeretlen ebben a programban?

e A szamitégép elore mem tudhatja, hogy a periféridkon keresztiil
melyik jelet (karaktert) kell kiirnia. A programot erre fel kell készi-
teni. Ezért sziikséges egy karakter tipusu valtozd, mellyel a program-
ban a kiiratand6 adatot jeloljiik. Igy az minden inditaskor tetszélegesen
megvalaszthato.

Legyen ennek azonositoja: betu
A betu valtozé segitségével a szamitogép a kapott karaktert tarolni
tudja a memdriaban a tovabbi feldolgozas érdekében.

46



o Uj probléma, hogy a forditét a fel kell késziteni a betu azonositoval
jelolt karakter tipusa valtozo fogadasara. Ennek kezdetét a Var, a ti-
pust pedig a Char utasitasokkal jeldljiik.

Var
betu: Char;

e Sziikséges még egy utasitas, mely segitségével betu viltozo értéket

kap a program felhasznalojatdl és tarolja azt a memoridban.
ReadLn(betu);

Ennél az utasitdsnal varja a kiiratand¢ karaktert és <Enter> utan foly-
tatja a program végrehajtasat.

(‘_‘} A programot még illik kiegésziteni tdjékoztato szdveggel is. (String
konstans). A hasznalogja igy tudni fogja, hogy a program milyen adatot
var téle. A program igy sokkal ,,baratsagosabb’’ lesz.

Write(‘Kérek egy karaktert:’);

A megoldas:

&5 A program most a képernyd utolsé elétti (24.) soraba ir. Javitsd
ki 25-re és agy is probald ki! Mit tapasztaltal? ird at a programot
a GotoXY utasitas segitségével agy, hogy ne hasznalj a Write
utasitasokban mezoészélességet! Futtasd le ugy, hogy egynél
tobb karaktert adsz meg! Kiirt e minden karaktert?

47



2.1. A vdltozo adat fogalma

A valtozé fogalmat magyarazhatnank sz6 szerinti jelentésével is. E

helyett probaljunk felsorolni szempontokat a teljesség igénye nélkiil, ami
alapjan ilyen adatokat hasznalunk egy probléma megoldasahoz.

Olyan adatra van sziikség, melynek pontos értékét a gép, a program
futasa kozben kapja meg valamely periférian keresztiil. Igy minden
végrehajtas mas adattal térténhet fiiggetleniil attol, hogy a programon
beliil értéke esetleg nem fog megvaltozni (de megvaltozhat).

A feldolgozandd adattal tobb Osszetett miiveletet végziink és a rész-
eredmények tarolasahoz maskor is sziikségiink van.

Attekinthetéség: ha egy végeredményhez sok fajta miivelet elvégzése
sziikséges, akkor érdemes tobb lépésben végrehajtani azt. Ilyenkor a
részeredményekhez szintén sziikségiink van valtozokra.

2.2. Viltozo azonositdja

A valtozo6 adat azonositdja (neve)

Honnan tudja a Pascal forditdja, hogy a memoria melyik ,,fiokjaba’’

helyezze el, és keresse késdbb az adatot? A memoriahelyre azonositoval
(névvel) hivatkozhatunk! A memdriacim mar a fordité dolga. Hogyan je-
16lhetjitkk az azonositokat? A valtozok azonositdjat, a programozo, vagyis
Te valaszthatod meg!

I LD A valtozoé jelolésének szabalyai

Az azonosito csak az angol ABC betiii és szimjegyek lehetnek, egyéb
specialis karakterek nem hasznalhatok! Kis €s nagy betiik kozott nem
tesziink kiilonbséget!

Minden azonosito egy ,,sz0’’, tehat szokoz karaktert sem tartalmaz-
hat. E helyett a _ karakter hasznalhato.

Nem kezdodhetnek szamjegy karakterrel!

Nem lehet hasznalni a nyelv foglalt szavait, melyek koziil eddig a ko-
vetkezOt ismertiik meg:

Program, Uses, Begin, End, Var

2.3. Vidltozo beolvasdsa

A valtozok beolvasasat a ReadLn utasitas segitségével végezhetjiik el.

(Read Line azaz olvass egy sort)
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Hasznalata: ReadLn(azonosito);

Példaul: ReadLn(neved);
ReadLn(jel);

Vedd észre, hogy itt a neved és jel egy valtozé azonositd, nem pedig

egy szoveg konstans (String), hiszen nem hasznaltuk az aposztrof jelet!
| i miiksdése:

A program inditasa utan a gép felfiiggeszti a program futasat, és var.
A kivant adatot a kurzor helyétdl a billentytizetr6l begépelhetjiik.

Az adat végét az <Enter> billentyii lenyomasa fogja jelenteni.

A példa alapjan a fordité a kapott adatot neved illetve jel azonositoval
fogja jeldlni, mely értékére a program mas helyein is ugyanezzel az
azonositoval hivatkozhatunk.

A beviteli adat mindaddig javithatd, amig nem volt <Enter>. Befeje-
zeésekor a kurzor a koévetkez0 sor elejére keriil.

Az utasitast hasznalhatjuk azonosité nélkiil is, ahogy az eddigi példa-
inkban lattad: ReadLn; (var egy <Enter>-re )

2.4. Viltozok tipusai és deklardldsuk

Az eddigiek sordn a konstans adatoknak 3 nagyobb csoportjat kiilén-

boztettiik meg. Ez a csoportositas igaz a valtozo adatokra is.

Karakter karakterlanc numerikus

Char String egesz valos
Integer Real

A késObbiekben az itt megadott angol kifejezéseket sokszor fogjuk

hasznalni, ezért jol jegyezd meg Oket! Az osztalyozasbol még hianyzik az
ugynevezett logikai adat. Az egész és valos tipusu valtozok értékhatarok
szempontjabol tovabbi alcsoportokra bonthatoak. Ezekkel a késdbbickben
foglalkozunk.

(O A viltozok jellemzése (deklarici6ja), tehat a ,,nevével’’ (azono-

sitojaval) és tipusanak megadasaval torténik a program deklaracios
részében. Ennek kezdetét a Var angol rovidités jeloli. Ezutin kell
megadni a valtozo azonositojat és tipusat kettos ponttal elvalasztva.
Azonos tipusok felsorolisa esetén veszovel vilasztjuk el dket. Min-
den egyes tipus deklaracidjat pontosvesszovel fejezziik be.
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25 Jellemezziink 6t valtozét a kovetkez6képpen:

azonosito tipus

jel karakter

neved, mondat szoveg

maradek egész szam

oldalhossz tizedes tort is lehet
Példak:

@[} A Var sz6 utdn nem kell semmilyen irasjelet tenni!
2.5. Konstans (dllandd) adatok deklardcidja
e Példik Allanddékra:

N korrel kapcsolatban (n=3.14);

N fajhd;

N olvadasho;

N gravitacios gyorsulas bolygonkon, stb.

Legegyértelmiibb a m, hiszen minden korrel kapcsolatos szamitasnal az
értéke valtozatlan. Fizikabol a belsé energia valtozasaval kapcsolatban is-
meritek pl. a fajh6 fogalmat. Te is tudod, hogy ez egy adott anyagra jel-
lemz6 allando. Tehat pl. a viz szempontjabdl dllandd, egy masik anyag
esetében az értéke mas.

Szamitastechnikai szempontok:

A probléma jellegétol fiigg, hogy a program megirasanal sziiksé-
ges-e¢ hasznilnunk idlland6 adatokat.

A valtozokrol tudjuk, hogy azokat azomositokkal latjuk el és dekla-
ralni kell 0ket. Lattunk példat allando (konstans) adatok jel6lésére is, azo-
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nositok nélkiill. A Pascal nyelvben a konstans adatokat is jelolhetjiik
azonositoval (névvel), de akkor azokat szintén deklaralni kell. Ha példa-
ul egy hosszu szoveget kell tobbszor kiiratni a programmal, akkor egysze-
riibb a szévegre a nevével hivatkozni.

O A konstans lényeges tulajdonsiga, hogy a programon beliil meg-
adott értékét nem lehet megvaltoztatni.

‘Konstans adat deklaralasanal a Var alapszé helyett a Const alapszot
haszndlhatjuk, amely utdn szintén nem tesziink pontos vesszot. A tipust a
kostans adatoknal ismertettek szerint jel6lhetjiik, vagyis az azonosito utan=
jelet tesziink, majd megadjuk a konstans €rtéket.

Példak konstansok deklaralasara

Const
olvasmany = ‘A Pal utcai fiuk *;
gravi = 9.81;
hegy = 1014;
soremel = #10;
mol = 6.0E23;
&< Sorold fel milyen tipust adatokat deklaraltunk?

A constans hasznilatara egy egyszerii példa a kiovetkezo:

&' [rjuk ki a képerny6 12. és 13. sordba a kdvetkez6 szoveget:
Ez egy konstans string adat
Ez egy konstans string adat

A program rovidsége és attekinthetOsége €rdekében az adott szoveget
érdemes jelolni egy azonositdval (névvel). Legyen az azonosit6 mondat.

A feladathoz sziikséges deklaracio:
Const

mondat = ‘Ez egy konstans string adat’;
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é} Lathato, hogy a kétszer szerepld mondat azonositdé helyébe nagyobb

munka lett volna beirni a hosszu szoveget.

erj Programoft, amely: Megkérdezi valakinek a nevét, melyet rog-
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zit egy String valtozéban. Az életkorat beolvassa egy egészti-
pusu valtozéba. A képerny6 12. soraba kiirja a nevét és utana
‘a nevem, programozni tanulok.” stringet. A 13. sorban kiirja az
éveinek a szamat és utana "¢ves vagyok.' széveget.

Elemezziik a feladatot:

Bemend adatok: A név és az életkor. Az Output képernyon megjelend
adatok pl.:

Toth Péter a nevem, programozni tanulok.
13 éves vagyok.
A program egy lehetséges megoldasa:




1. Miveletek adatokkal

A programozasban az adatok kozotti miiveleti jeleket operito-
roknak nevezik. A miiveletben szerepléo adatokat, amelyek kozott
azt el kell végezni, operandusnak nevezziik.

Alapvet6 kérdés, hogy egy miivelet milyen adattipusok kozott vé-
gezhetod el? A masik probléma milyen tipus lesz a miivelet eredmé-
nye? A felvetett kérdések érthetéek lesznek, ha megismeriink néhany
egyszeriibb miiveletet.

1.1. Tetszoleges numerikus adatok kozott végezhetd miiveletek

miiveletek miiveleti jelek
Osszeadas *
kivonas .

SZOrZAas *
valos osztas

&< Irjunk programot, amely két egésztipust valtozé kozott elvégzi
az osztas alapmiiveletet!

A program “’beszédes” valtozata:
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Futtasd le tobbszor, kiilonb6z0 adatokkal! Pl: az input adatok legyenek
7 és 2, illetve 8 €s 2. Milyen tipust lesz az eredmény? Foglaljuk tabldzatba
a lehetséges eseteket!

bemend adat tipusa miivelet eredmény tipusa
egeész egeész ca egesz
egesz valds <+ valos
valos valos + valos
egész egeész - egész
egesz valés - valos
valos valos - valos
egesz egesz * egeész
egesz valos * valos
valos valos * valos
egesz egesz / valos
egesz valds / valos
valos valos / valos

A tablazatbdl kideriil, hogy matematikai szempontbdl a 8/2 eredménye
egész szam. A Pascal viszont ezt az eredményt tizedes tortként kezeli, va-
gyis valds adatként.

Példak:

a7l eredménye 3.5000000000E+00
a 70/2 eredmeénye 3.5000000000E+01
a8/2 eredménye 4.0000000000E+00

Az eddigiek alapjan megallapithatjuk, hogy a / jellel jelolt osztas ered-
ménye Pascal nyelvben mindig valds tipusti. A gép ezt normal alakban irja
ki. Ezért ezt a miiveletet valds osztasnak nevezziik.

Erre a ,kellemetlenségre” sokszor fel kell késziilni programkészités
esetén!

Hogyan lehetne a képernyon megjelent normal alakot kellemesebb for-
maban kiiratni, megvaltoztatni? Erre a sok lehet6ség koziil az egyik a
Write utasitas. A Write utasitissal nemcsak a mez6szélességet adhatjuk
meg. Valds tipusu adatok esetén meg lehet hatirozni a kiiratando tize-
des jegyek szamat.
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Write( 3.82:0:1); ({3 | . | 8
Write(5.92:3:0);
Write(7.467:0:2); |7 | . |4 |7
Write(9.3852:6:3); 91.13]8]5

Néhany példa:

(@)}

[ Az adat utani els6 szam a mezdszélesség, a masodik pedig a tizedes

jegyek szama. A mezoszélességbe a tizedespontot is bele kell sza-
molni.

&5rj programot a tablazatban irt adatok kiiratasara és prébald ki

mas adatokkal is! Milyen matematikai szabalyt veszel észre?

1.2. Miiveletek egész tipusok kozott

Egésztipusi adatok kozotti miivelek koziil kettével fogunk foglalkozni.

Ezeket az operatorokat csak egész tipusu adatok kozott lehet hasz-

nalni és az eredmény is egésztipusu lesz!

egesz 0sztas

Ilyenkor az eredmény mindig egész szam volt. Masképpen kifejezve a
hanyados egészrészét szamoljuk ki.

Az egész osztast a DIV operator jeloli.

Példak: |

8 div 2=4 ; 17 div 2=8 ; 15 div 4=3 ; 29
div 5=5

maradékképzés

A maradékképzés operatora: MOD

Ahogy az elnevezés mutatja, két egésztipus hanyadosanak a maradékat
adja eredmeényiil.

Példak:

8 mod 2=0; 17 mod 2=1 ; 15mod4=3; 29 mod 5=4

1.3. Miivelet karakterlancokkal

Az ilyen tipusok ko6z6tt az eddig bemutatott miiveletek nem végezheték

ell A string tipusu adatokkal egy miiveletet ismerhetiink meg. Szemlélete-
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sen, hatasa alapjan osszefiizésnek is nevezhetjiikk. A miivelet jele

tévesztendd Ossze az Osszeadassal)

Példak konstans karakterlancokkal:

Fitopon: : a kiértékelés eredménye
‘szemiiveg’

“ivegszem’

“iivegpohar’

‘pohariiveg’

‘malomkd’

‘kémalom’

‘43211°

‘11432’

: + (nem

A példakon latszik, hogy jelen esetben a plusz jel egészen mast jelent,
mint amit eddig megszoktatok. Az eredmény alapjan megallapithato, hogy
a miivelet nem felcserélhet6. Ennek alapjan nézziink egy egyszeri kis

programot, amely bemutatja tulajdonsagait.

erjunk programot, amely a billentytizetrél beolvas két ada
valtozékba. Az output adat legyen a képerny6 kévetkezb
a stringek osszeflizése kiilbnb6zb sorrendben.

zat szerint legyenek!
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2. Etékadé utasitas

A kifejezés

be véve.

leegyszeriisitve miiveletek (operatorok), azonositok
(konstansok, valtozok, stb.), zargjelek sorozata a nyelv szabalyait figyelem-

2.1. Példak kifejezésekre:
N (8 mod 3)/2

N 2%(at+b)

N (alfa mod 180)/2
N c*m*deltaT

N 4*a

N 180-(alfatbeta)

A kifejezésekben, a miiveletek elvégzésének sorrendje hasonlé mint a

matematikaban.

O Precedencia szabaly: Egy kifejezésen beliil megadja a kiilonb6z6 ope-
ratorok végrehajtasi sorrendjét. Egy sorszamhoz tartozé miiveletek
egyenranguak. Ebben az esetben a miiveletek végrehajtisa balrol

jobbra torténik.
1. zargjel
2 i / MOD
3 .z -

A kifejezések kiértékelése a miiveletek sorrendje szerint torténik,
1épérol 1épésre. Minden eredménynek a miivelettdl fiiggden lesz egy konk-
rét tipusa. Ha ez a tipus és a kovetkez0 miivelet tipusa Osszeegyeztethetd,
akkor a kiértékelés tovabb folytatodik. Ezért nagyon fontos, hogy a rész-
eredmény tipusianak egyeznie kell a kivetkez6 tipusmiivelettel!

Kifejezés kiértékelése eredmény
2+5%(3+6) 2+5%9=2+45 47
2+5/2 242.5 4.5000000000E+00
2+9/6 Mod 4 2+1.5 mod 4 nem osszeegyeztetheto tipusok
2+8/(11 Mod 6) 2+8/5=2+1.6 3.6000000000E+00
10 Div 4/2 2/2 1.0000000000E+00
5/2 Div 10 2.5 div 10 nem oOsszeegyeztetheto tipusok
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@_‘3 Ha egy kifejezés nem kiértékelhetd, akkor a Pascal nyelv forditoja hiba-
iizenetet ad. Ennek jelentése: Az operator nem értelmezheté az ada-
tok tipusai kozott.

25 Szamolj utana a fenti tablazatben 1évé konstans kifejezéseknek!
Hatarozd meg azt a részeredményt, amely miatt a soron kdvet-
kezdé mivelet nem egyeztethetd (nem végezhetd el).

2.2. Ertékadd utasitds dltaldnos alakja

jele: := olvasdsa: legyen egyenld

utasitas: valtozo:=kifejezés;

Az értékado utasitds hatasara a Pascal kiértékeli az elébb elmondottak
alapjan a kifejezés értékét. Ezutan ezt az értéket kapja a valtozo.

Példak:

kerulet := 2*(a+b); belsoenergia := c*m*deltaT
ertek := 2+5/(6 mod 4) ) terulet := a*b
kocka := 6*a*a gamma :=180-(alfa+beta)

@3 Eszrevehettétek, hogy eddig is megprobaltunk (ékezetes betii nélkiil)
olyan valtozo azonositokat hasznalni, amely kifejezi tartalmat!

Probédld meg az el6z6 értékado utasitdsok alapjan meghatdrozni, hogy
milyen szamitasokra lehetne hasznalni!

Elszamitsuk ki egy 32 f6s osztaly buszkdéltségét egy kirandulasra
személyenként! Bemend adatok: busz kilométerenkénti ara és a
kirandulas helyének tavolsaga.

e Allandé adat: a 1étszam

e Viltozé adatok: a tavolsag, buszhasznalat ara kilométerenként és az
egy fore juto koltség.

Az adatok jelolése: letszam, kilometer, forin, fizet
Ennek alapjan a kifejezés: forint*kilometer/letszam
Az értékado utasitas: fizet:= forint*kilometer/letszam;




zasat.

Allandé adat: a fajhd (4.2 kJ / kg °C), azonositéja legyen faj

Input adatok: kezdeti és vég allapotanak homérséklete, a viz témege.

Valtozoi legyenek kezdet, veg, tomeg

Output adat a bels6 energia valtozasa, valtozoja energia

AE,, = c*m*AT 0Osszefiiggés alapjan, az értékadd utasitas:
energia:=faj*tomeg*( veg-kezdet);
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@3 A program fizikai szempontbol csak akkor miikddik jol, ha a kezdeti
hémérseklet 0 °C-ndl nagyobb, a végallapot hdmérséklete 100 °C pedig
kisebb. A 0 °C és 100 °C hatareset. Ezekben az esetekben mar figye-
lembe kell venni a szamitasnal a olvadashét illetve a forrashét is. A be-
mené adat csak 0-nal nagyobb de 100-nal kisebb valdstipus lehet!

25 Alakitsd at a programot, hogy csak a fizikai szempontbol
helyes adatokra végezze el a szamitast!

2.3. Egy hasznos fiiggvény: Length()

L0 Egy String (szoveg) tipusi adatban eldéfordulé karakterek szamit
adja meg. A zarodjelek kozott csak Sring konstans vagy Sring valto-
z6k szerepelhetnek. Ertéke mindig egész tipusi lesz!

Példak:
Length(‘ablak’) = 5§
Length(‘1.23)= 4
Length(‘szamitastechnika’) = 16
Length(-23400) = 6
Length(‘+547412°) = 7
Ertékado utasitisban is szerepelhet a Length fiiggvény. Pl.:

a kar_szam:= Length(‘szamitastechnika’) div 6; értékadé utasitas-
ban a kar_szam valtozo értéke 2 lesz. (16 div 6)

erjunk programot, amely egy string valtozéba tarolja a nevedet és
Kiirja a hosszat.

A feladatban az input adatot a neved azonositéju string valtozoban ta-
roljuk. A szoveg hosszat a Length fiiggvény segitségével szamitjuk ki egy
értékado utasitdssal. Ennek értékét taroljuk kar_szam nevii valtozdban.

Az értékado utasitas: kar_szam:=Length(neved);
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Qirjunk programot, amely egy string valtozéba beolvassa a nevedet
és kiirja a képernyb kézepére.

Futtasd kiillonb6z0 adatokkal!
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1. Kétagu elagazasok - If..Then..Else

QLegyenek a program input adatai tetszéleged valés szamok.
Szamolja ki a hanyadosukat és irja ki a kepernyére. Vizsgalja
meg, hogy az osztas elvégezhets-e?

@ Nullaval valoé osztasnal program megszakitas torténne, hiszen ekkor
miivelet nem értelmezhetd!
A 1ényeget a kovetkez6 képen fogalmazhatjuk meg:

Ha szam?2 egyenl6 0 akkor ird ki ‘Az osztas értelmetlen’
kiilonben ird ki szam1/szam?2

A ha..akkor..kiilonben szavak angol (ff..Then.. Else) megfeleldjét behe-
lyettesitve:

If szam2=0 Then WriteLn(‘Az osztas értelmetlen’)
Else WriteLn(szam1/szam2)

A feltétel szam2=0 logikai kifejezés igaz vagy hamis volta hatarozza

Ennek alapjan a feltételes utasitas altalanos alakja:
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If feltétel THEN utasitasl ELSE utasitas2;

I £ A végrehajtas szabalya: ha a feltétel
e igaz, akkor utasitas1 keriil végrehajtisra
e hamis, akkor utasitas2 végrehajtiasa kovetkezik
o folytatodik a program

@5 Az Else ag nem kotelez0. Ha a feladat nem kivanja meg, el is hagyhato.
1.1. Osszehasonlitdsi mifveletek

Jele jelentése
= egyenld
< kisebb
> nagyobb
<= kisebb vagy egyenld
>= nagyobb vagy egyenld
<> nem egyenlo

Az 6sszehasonlitds operatorai is szerepelhetnek kifejezésekben. A kiér-
tékelésben ez keriil legutoljara végrehajtasra. A hasonlité miiveletek ered-
ménye minden esetben egy logikai érték. Ertéke vagy igaz vagy hamis.
Azokat a kifejezéseket, melyekben hasonlitéo operatorok is szerepelnek,
logikai kifejezéseknek nevezziik. Ezzel az adattipussal késébb részlete-
sebben is foglalkozunk. |

Egyszerii példak logikai kifejezésekre konstans adatokkal:

kifejezés érték kifejezés érték
3*2>3 igaz 6div4d > 1 hamis
18 <12 hamis 18 mod3 =0 1gaz
5<>4 igaz 37div12=5 hamis
5<=6 igaz 6 mod2>0 hamis
Smod2=1 |Jigaz Length('ablak')=5 1gaz
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vizsgalja meg a program egy egész tipusti véltozé értékét! irja ki
széveggel a nullahoz viszonyitott értékét (negativ, nem negativ
vagy nullaval egyenld)!

1.2. Viltozok cseréje

QBemend adat két egész szam. Déntslik el hogy az egyik bemené
adat osztoja-e a masiknak?

e A feladathoz a Mod miiveletet és a most ismertetett feltételes utasitast
hasznaljuk! Az el6z6 tablazat 4. sora alapjan a 18 oszthat6 3-al, mivel a
maradek nullaval egyenl6 : 18 Mod 3 =0

e igy ha a két véltozé osztando és oszto, akkor a feladatban a feltételes
utasitasban a feltétel: osztando mod oszto = 0

e Ha az osztando<oszto, megkell cserélniink a két valtozo értékét, mas-
kiilonben a vizsgalatnak nincs értelme.

@ Az osztando:=o0szto értékado utasitds nem vezetne megoldasra, mivel
az osztando valtozo értékét elveszitenénk! Ez megforditva is igaz.

Hogyan lehetne felcserélni a két valtozé (osztando és 0szto) értékét?
Miként cserélhetiink ki két kiilonb6z6é poharban 1€évo folyadékot?

A programozasban is meg van erre a lehetdség. Tehat kell egy harma-
dik valtozd! Legyen ez a valtozo: ment

Az értékado utasitasok:
ment:=osztando; osztando:=o0szto; oszto:=ment;
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1.3.Osszetett utasitdsok (utasitds zdrdjel)

Az IF... Then...Else feltételes utasitisban az igaz és hamis aghoz is
egyetlen utasitist irtunk. Honnan fogja tudni a forditd6 hogy a cseréhez
szitkséges harom utasitds mindegyikét el kell végezni?

2 Tobb utasitast a gép a csak akkor hajt végre pl. egy feltételes ag-

ban, ha BEGIN.....END; szavak kozott soroljuk fel 6ket. Ezt nevez-
ziik utasitas zarojelnek.
Begin
ut1;ut2;ut3;
End;

@} Ilyenkor az End utin nem szabad pontot tenni, hiszen ez a program
végeét jelentené!

Ha az osztando<oszto feltétel igaz akkor végre kell hajtani a két val-
tozo cser¢jét:
If osztando<oszto Then
Begin
ment:=osztando;
osztando:=oszto;
oszto:=ment;
End; |
utasitdsokkal boviil programunk.

@}} Ha az egyik input adat a billentyiizetrdl a nulla értéket kapja, akkor a
fordité hibaiizenettel megszakitja a program végrehajtasat. A hiba oka
osztas nulldval. A probléma elkeriilhetd egy ujabb feltételes utasitassal.
Egy j6 program nem fogad el olyan adatokat, amely a feladatnak nem
megfeleld. Az egyik legnehezebb feladat a programokat az ilyen ada-
tokra felkésziteni.
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QKészftsank programot, amely egy egész szamnak Kkiirja a na-
gyobbik paros szomszédjat! Az input adat azonositdja : szam

Az input adatunkat vagy eggyel vagy kettovel kell novelni, attél fiiggo-
en hogy paros vagy paratlan!

Az értékado utasitasok: szam:=szam+1: illetve Szam:=szam+2:
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2. Feltételes utasitas egymasba agyazasa

A feltételes utasitds Then (igaz) és Else (hamis) dga egyarant tartal-
mazhat tovabbi feltételes utasitisokat. Hasznalata a probléma jellegét6l
fiiggben nem mindig keriilhet6 el. Ennek bemutatisat az indokolja, hogy
ugyanazt a feladatot bizonyos esetekben meg lehet oldani egyszeriibben is.
Ehhez azonban tovabbi ismeretek sziikségesek (pl.: Logikai adattipusok,
miveletek).

Az €l6z0 részben mar megoldottuk harom feltételes utasitassal a kovet-
kez6 példat. Ezért egy kis segitséggel a megoldast rad bizzuk.

&S Egész tipusu input adatrél déntsiitk el, hogy negativ, nulla vagy
pozitiv!

Magyarul leirva az egymasba skatulyazott feltételes utasitasokat:
Ha a szam<0 akkor ird ki 'negativ'

kiilonben ha a szdim=0 ird ki 'nulla’
kiilonben ird ki 'pozitiv',

Sok probléma esetében nehezen keriilhetd el az egymasba agyazott If
utasitas. A kovetkez0 feladatot masképpen megoldani csak logikai miive-
letek segitségével lehet.

gLegyenek az input adatok egy hdromszd6g oldalai. Irjunk progra-
mot, amely elddnti, hogy a haromszdg megszerkesztheté-e. Irjuk
ki a megfelel6 széveget a képernydre.

Allitias: Egy haromszog akkor és csakis akkor szerkesztheté meg,
ha barmelyik két oldalinak Osszege nagyobb mint a harmadik oldal.
Ha az oldalakat a, b, c jeloli, akkor az a+b>¢c, a+c>b, b+c>a feltételeknek
egyszerre kell teljesiilnie.

A megoldas érdekében alakitsuk 4t feltételiinket: Mikor nem szerkeszt-
heté meg a haromszog?

Allitas: Egy haromszog csak akkor nem szerkesztheté meg, ha vala-
melyik két oldalinak Osszege mem nagyobb mint a harmadik oldal
hosszisaga. igy, ha az atb<=c, atc<=b, b+c<=a feltételek koziil leg-
aliabb az egyik igaz, akkor a hairomsz6g nem szerkesztheté meg.
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Ha a+b<=c akkor ird ki 'nem szerkesztheto meg.'
kiilonben ha a+c<=b akkor ird ki 'nem szerkeszthet6 meg.")
kiilonben ha b+c<=a akkor ird ki 'nem szerkeszthet6 meg.'

kiilonben ird ki 'megszerkeszthetd.");

>

@ A ReadLn utasitasrol még el kell mondanunk, hogy segitségével egy-
szerre tobb valtozo értékét is beolvashatunk. Ilyenkor az azonositokat
vesszdvel kell elvilasztani egymastol. A billentyiizetr6l megadott input
adatok kozé szokozoket kell tenni.

A logikai kifejezésekrdl mar tettiink emlitést a hasonlité operatorokkal
kapcsolatban. Logikai kifejezés értcke minddssze kétféle lehet, igaz illetve
hamis. Angol megfeleldje True illetve False.

2.1. Logikai miiveletek (operdtorok)

Ezek koziil csak a harom legfontosabb miivelettel foglalkozunk, neve-
zetesen: Not (nem), And (€s), Or (vagy)

A kovetkez6 tablazatok tartalmazzdk az egyes miiveletek lehetséges
eredményeit.

Not
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Lo S

True

1 False False

2.2. Logikai kifejezések kiértékelése

Logikai kifejezeést, kifejezések dsszehasonlitasakor kaphatunk. Pl.:
kifejezés
(8 div 5>3) Or (18 mod 6 =0)
(8 div 5>3) And (8 mod 2=0)
(Length('Pascal')=6) And Not(5<=6)
Not(12 div 3)<>18 mod 7
(8 div 5<3) Or (8 mod 2=0) And Not(5<6)
Példaképpen hatarozzuk meg az utolso értékét:
(8 div 5<3) Or (8 mod 2=0) And Not(5<6) =
= (1<3) Or igaz And Not igaz = igaz Or igaz And hamis =
= True Or True And False = True Or False= True

@3 Ha az utolso 1€pésben a kiértékelést balrol jobbra végeztiik volna el, ak-
kor helytelen eredményt kapunk.

O Precedencia szabaly:
Az eddig tanult operaitorok végrehajtiasinak sorrendje a kifejezé-
sekben

I. () : El6szér a zargjelben 1€vo kifejezesek értékelddnek ki
1L Fiiggvények
A mi példainkban pl.: a Length fiiggvény
ITI. elgjelek, Not ( egy operatort tartalmazo6 miiveletek)
IV. Div, Mod, And, * ,/
V. +, —, Or
VI.  Reldcidk
@ Azonos sorszamu operatorok kozott a végrehajtas balrél jobbra tor-

ténik!

69



&S Ellendrizd a tablazat eredményeit! Ertékeld ki Iépésenként a mii-
veletek sorrendjének betartasaval az el6z6 tablazat kifejezései-
nek az értékeit! Irasd ki az értékiiket a monitorra!

Ha az eddigiek megértése nem okozott nagyobb problémat, akkor a ké-
vetkezG program megértése sem lesz nehéz.

r

QLegyen input adatunk integer tipusu. Ha kettovel oszthato, de
harommal nem, akkor irassuk ki, hogy ‘A feltétel igaz’, ellenkezd
esetben ‘A feltétel hamis’.

Legyen programunkban a két logikai munkavaltozonk azonositdja
kettovel és harommal. Ezekben taroljuk az oszthatésag logikai értékét.
A két valtozot szintén deklaralnunk kell:

QA logikai viltozékat a Boolean alapszéval deklariljuk.

A feladatban szerelpl6 feltétel csak akkor lesz igaz, ha a
(szam mod 2=0) And Not (szam mod 3=0) logikai kifejezés igaz.
2
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Mindenki ismeri iskolai tanulmanyaibol Pitagoras tételét. Feladatunk-
pan Osszekapcsoljuk a tételt az elObbi fejezet haromszoggel kapcsolatos
példajaval.

gLegyenek az input adatok egy haromszdg oldalai. Dénise el a
program, hogy a haromsz6g derékszdégi-e. Vizsgalja meg azt is,
hogy az adatok helyesek voltak-e és irjon ki ennek megfelel6
szdveget!

P

Soroljuk fel a program feladatait:
AdatellenOrzés:

b |

A haromszog megszerkeszthet6-¢?
A mostani programban a szerkesztéshez a sziikseges és elégseges
feltételt adjuk meg €s ennek alapjan irjuk meg a forrasprogramot.
A feltételes utasitisunkban mind harom feltételnek (a+b>c,
a+c>b, b+c>a) egyszerre kell teljesiilnie. Ebben az esetben az
And logikai miiveletet fogjuk haszndlni. Ennek értékékét egy he-
lyes azonositoju logikai valtozo tarolja:
helyes:= (a+b>c) And (a+c>b) And (b+c>a)
A haromszog derékszogii-e?
Nem elég csak két oldal esetében vizsgalni az 6sszefiiggéseket.
A haromszog akkor és csakis akkor derékszogii, ha van olyan két
oldala, melyekre teljesiil Pitagoras tétele. Ezért az Or logikai mii-
veletet fogjuk hasznalni. Ezt a pitagoras valtozéban taroljuk.
pitagoras := (a®+ b = ¢?) Or (a’+ ¢® = b%) Or (b* + ¢? = a?d)
A két feltétel egymastol nem fiiggetlen, ezért csak a két elagazas
egymasba agyazasaval oldhaté meg! Magyarosan leirva:
Ha nem helyes akkor ird ki 'helytelen adat'
kiilonben

Ha pitagoras akkor ird ki 'derékszogit’

kiilonben ird ki 'nem derékszogii';

Mivel a hatvanyozas ismételt szorzas, ezért pl.: az a®> helyett a*a mii-

veletet fogjuk haszndlni.

g
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numerikus adatnak (bemené paraméter) a négyzetét. Ez a fiiggvény az
SQR.

Pl.: Sqr(-2)=4; Sqr(3)=9; Sqr(2)=4; Sqr(2.5)=6.25; Sqr(a)= a’

3. Tébbiranya eligazas

Mielétt folytatnank a programelagazasokat, meg kell ismerniink a nu-
merikus (szamtipusi) adatok tovibbi csoportositisinak lehetdségeit.
Nem utolsé szempont, hogy az adatokra a forditd6 mennyi helyet (Byte-ot)
készit el6 a memoridban.

A valos adatok koziil a Real csak egy az 6t tipus kozott. A tobbi négy
tipus haszndlatar6l a forditét kiilén tdjékoztatni kell , kapcsolok" segitségé-
vel. Ezek hasznalatihoz matematikai tarsprocesszor, vagy annak emulatora
sziikséges.

Az eddigi feltételes utasitdsokkal kapcsolatba észrevehettiik, hogy t6bb
feltétel esetén nagyon sok If...Then...Else szerkezetet kellett hasznalnunk.
Osszetett feltételek esetén pedig logikai miiveletekre is volt sziikség. Bi-
zonyos esetekben ezek elkeriilhetdek. A tobbiranyu eligazasnak is lesz-
nek korlatai. Célszerli haszndlatat — mint példainkon is 1atni fogjuk —, a
megoldando feladat sugallhatja.

3.1. Tobbagu szelekcio — Case

A fenti uj fogalom bevezetésére legyen egy egyszerii példa.
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gEgy labdarugé mérkézésrél az 1,X,2 bemend adatok alapjan
irassuk ki a képernybre szévegesen, hogy a hazai csapat szem-
pontjabol milyen lett az eredmeény!

Az eddigi ismereteink alapjan hiarom feltételes utasitdssal, vagy egy-
masba agyazott szerkezettel lehetne megoldani

Ennel a szelekcmnal a program rendre osszehasonh‘ga a tlpp valtozo
értékét az '1', 'X', '2' karakterekkel. Ennek alapjan irja ki a képernyére
a megfelel6 szoveget. Ha az Gsszehasonlitds minden esetben hamis, akkor
az Else ag keriil végrehajtasra.

A tébbiranyu, szelektiv elagazast a kdvetkezOképpen irhatjuk le. A sze-
lekcié magyarul valogatast jelent.
Case szelektor Of
allandok 1 :utasitiasok1;
allandok?2 :utasitasok2;
allandok3 :utasitidsok3;

Else utasitiasok;
End;
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I [ Fontosabb szabilyok:

e A szelektor kifejezés kiértékelésének eredménye az eddig tanult tipu-
sok koziil csak egész, karakter vagy logikai tipus lehet. Tehat valos
és string nem lehet az eredmény. A szelektor természetesen lehet
egyetlen valtozé vagy konstans.

e A szelektorhoz csak vele azonos tipusid adllanddékat vagy konstans ki-
fejezéseket lehet hasonlitani!

e Ha egy aghoz tobb konstans tartozik, akkor azokat vesszével valaszt-
juk el egymastol.

e Ha egy aghoz tobb végrehajtandd utasitas tartozik, akkor azokat uta-
sitas zarojelek kozott soroljuk fel (Begin....... End;).

e Az Else dgban sszetett utasitasok esetén szintén hasznalni kell az uta-
sitas zarojelet. Az Else ag el is hagyhato!

e A Case, Of szavak fenntartott szavak, tehat azonositoként nem hasz-
nalhatok!

I L Miikodése:

A fordité az allandokl, allanddk2......... crtékeit Osszehasonlitja a sze-
lektor kifejezéssel. Ha az Osszehasonlitas logikailag igaz, akkor a ve-
zérlés a szelekciot lezaré End-re adodik (a szelekcid befejezddik). Ezért
maximum csak egy feltételes agat hajt csak végre. Ha egyetlen 6sszeha-
sonlitas sem igaz, akkor a tovabbi vezérles az Else ag feladata. Ha nem
volt Else ag, akkor a feltételektdl fiiggden az is lehet, hogy egyetlen felté-
teles részt sem hajt végre.

Qirjunk programot, amely két valos tipusu szammal elvégzi a négy
alapmavelet ( + — * /) valamelyikét. A program a mdveleti jel
alapjan valasszon. Az eredményt taroljuk eqy valtozéban és két
tizedes helyiérték pontossaggal irassuk Ki.

Input: egyik, masik valos és jel karakter tipusu valtozok.

A programban a szelektiv elagazast fogjuk hasznalni. A szelektor a jel
karakter tipusu valtozé lesz. A hasonlitd konstansok, pedig a miiveleti je-
lek. Illik még arra is figyelni, hogy ha masik valtoz6 értéke nulla, akkor ne
végezziik el az osztast.
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ja.Szelektaljunk az id6 szerint és irjunk ki ezekre az idépontokra
megfelel6 tevékenységet (pl. 12 6ra ebéd). A konstansok legye-
nek 7, 8 10. 12. 14, 15, 19, 22. Ha az input adat nem esik ezen
értékek kozé, akkor err6l is tajékoztasson a program (pl.: Az id6-
pont értéke nem lehet nagyobb mint 24).

A képernyon megjeleno informacio

Reggeli

Valoszinii, hogy elkéstél az iskolabol.
Tizorai

Ebéd.

Tanulnod kell.

Ha éhes vagy uzsonnazz.
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Vacsora ido.

Aludnod kell.

Nem ismered az orat
Nem vagyok mindentudo

3.2. Résztartomdny-tipus

o FEgésztipusi adatok csoportositisa:

Ot tipust kiilonboztetiink meg, melyek koziil mar egyet (Integer) ta-
nultunk. Foglaljuk tablazatba elgjel €és azon beliil nagysagrend szerint no-
vekv0 sorrendben.

76



Tipus dek- | méret értékhatar jelentése
laracio (Byte)

“ShortInt 1 -128..127 rovid egész elgjeles
Integer 2 —32768..32767  egész elgjeles
LonglInt 4 =k B hosszi egész  eldjeles
Byte 1 0..255 elgjel nélkiili
Word i 0..65535 sz0 elgjel nélkiili

e Példak resztartomanyokra

.

-8, -7,-6,-5,-4,-2,-3,-1,0
szamjegy karakterek

Az angol ABC kisbetiii
Az angol ABC nagybetiii
Kétjegyll pozitiv egész szamok :
Haromjegyli egész szamok
négyjegyl negativ egész szamok :-'
karakterkodok: 65, 66, 67, 68

az A, B, C, D betiik

Betuk a, b c, k 1 m, m,o0 .

A tartomanyba beletartoznk a kezdo és vegertek is. A ket adat kozé
két pontot kell tenni. Ha a kifejezett résztartomdny nem folytonos, akkor
tobb résztartomannyal fejezziik ki, vessz6vel elvalasztva Gket. Ertékei a
Longlnt kivételével egész, karakter és logikai tipusi adatok lehetnek.

QKérjUnk billentydzetrdl eqgy karaktert. Déntsiik el réla hogy az an-
gol ABC kisbetiije, nagybetiije, szamjegy vagy egyéb jel.

A felhasznalhato résztartomanyok:

Karakterek Résztartominyok jelolése
kisbetiik: ‘a'..'z’
nagybetiik: ‘AL
szamjegyek: '0°..'9’
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£z Ggyen Jelnformicioraz NISE 08 felll £ N s

gBemend adat egy Integer tipusu szém. Ertékeljiik a szerint, hogy
egyjeqgyd, kétjegyud, haromjegyd, négyjegyd.
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A tovabbiakban egy magasabb szintii programszervezési moddal foglal-
kozunk, nevezetesen az ismétlédd problémak egyik megoldasanak lehet6-
ségeivel. A ciklusok szemléletes bemutatatasanak érdekében tovabbi utasi-
tasokat, fiiggvényeket és adatszerkezeteket is meg kell ismerniink!

1. A szamlaldé (FOR) ciklus

Mar sokszor el6fordultak a kovetkezd fogalmak: algoritmus, ciklus.
Az els6 fogalom jelentése leegyszeriisitve: egy probléma megoldisinak
altalanos megfogalmazasa egy adott eszkézcsoportra (pl.: szamitogép),
fiiggetleniil a csoporton beliili (programnyelv) konkrét lehetdségektol.

A ciklus tevékenységek sorozatinak ismétlése. Erre szamtalan példat
lehetne emliteni a kdznapi €letbdl is (pl.: napi sziikséges étkezések, nap-
szakok, évszakok valtakozasa, bioritmus stb.).

Mikor fejezodnek be ezek a ciklusok? Ha jol belegondolsz akkor ez a
koriilményektdl is fiigg. A Foldon egy évben 12 hénapot kiilénboztetiink
meg. Ez dllandoan ismétlédik (szamlilé ciklus). Mas koriilmények kozott,
ez bizonyos feltételektdl (pl.: csillagiszati dsszefiiggések) fiigg.

O A szamlilé ciklus adott szami Iépésben hajtja végre ugyanazt az
utasitascsoportot.

Irjuk le az algoritmusat 1 - 8 -ig szamok négyzetének az el6allitasara.

A probléma mondatszerii leirdsa: pl.: nyolcig

Kozelitsiik a megfogalmazast Pascal nyelven.
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A szavak Jelentese For (-tol) To (-1g) Do (csmald)

ciklusvaltozo kezdbérték veégerték

For azonositd = kifejezésl To  kifejezés2 Do
Begin

utasitasl;

utasitas2; ciklusmag (amely ismétlodik)

utasitas3;
| e . '
End; ciklus vége

Kovetkez programunk alapja az el6z6z6 probléma:

A ciklus pontos miikodésére a kévetkezd példa utan visszatériink!
gLegyen két input adatunk, melyek egész szamok. Irjunk prog-

ramot mely kiirja az ebbe a tartomanyba tartoz6 6sszes egész

szam négyzetét. A kiiratast mezbszélességek segitségével for-
mazzuk. '

A programunkban hasznalt valtozé azonositok:

azZonosito tipusa azonositok feladata
k egész: Integer | A szamlalo ciklus valtozoja

kezdi egész: Integer |Input adat.€s a ciklusunk kezddéértéke
befejezi egész: Integer |Imput adat €s a For ciklus végértéke
negyzet egész: Word A négyzetszamok tarolisa
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szempontok miatt deklaraltuk Word tipusra. Szamitastechnikai szempont-
bol (nagyobb pozitiv értékhatar) lehetne LongInt és Real tipusa is. Az
utobbi esetben, ha ezen nem igazitunk, normal alakban kapjuk az ered-
ményt. Ha nagyobb szamokra kiprobalod (pl.: a végérték 256), akkor a
program egyrészt gorgeti a képerny6t (szépséghiba), masrészt matemati-
kailag nem megfeleld értékeket ir ki (adathiba). Ennek oka, hogy ilyen-
kor az eredmény nagyobb mint a Word tartomdany felsé hatara.

| O A For ciklus miikdése vizlatosan:

A kifejezésl és kifejezés2 kiértékelése. A mi példankban a kifejezések
mindegyike egyetlen valtozo volt (kezdi és befejezi). Természetesen
konstansok is lehetnek.

Tipusegyeztetés, kiilonb6zo tipusok esetén hibaiizenet. A ciklusvaltozo
felveszi a kezdo érteket

Vizsgalat, vagyis a forditdo dsszehasonlitja a ciklusviltozo és kifeje-
z€s2 (vegeértek) erteket.

Ha a ciklusvaltoz6o nem nagyobb mint a végérték, akkor végrehajtja
a ciklusmagban 1év( utasitasokat, ellenkezo6 esetben Kilép a ciklusbol.
Ha a ciklusvaltozé kisebb mint a végérték, akkor noveli eggyel a
ciklusvaltozot (Iépteti), vagyis veszi a soron kovetkezd értéket

A For ciklus tehat az eldltesztelé ciklusok csoportjiba tartozik.

A ciklus végét az End; alapszo jelezi.
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Q‘_‘(} Ha a For ciklus magjaban egyetlen utasitas van, akkor a ciklusmagot
kozrefogd (Begin...End;) elhagyhaté. Ilyenkor a Do-hoz legkdzelebb
1évo pontosvesszo jelzi a ciklus végét. A For, To, Do a forditdé szamara
fenntartott szavak, tehat azonositoként nem lehet hasznalni.

erassuk ki a keépernydre egy husz karakternél nem hosszabb szé-
veget a kévetkezbképpen:

e A képerny0 teljes szélességeében ahanyszor kifér

e Minden kiiras egy sorral lejjebb kezdodjon, de ugyanabban az oszlop-
ban mint ahol a kurzor el6zdleg volt. pl.:

SZOVEG
SZOVEG
SZOVEG
SZOVEG

ooooooooooooooo

SZOVEG

A kiiratast végzo For ciklus egyetlen utasitast tartalmaz. A képerny6
80 oszlop szélességu €s a Length(nev) a kiiratand6 karakterek szamat adja
meg. Igy a hanyszor:=80 div Length(nev) értékadé utasitassal lehet kisza-
molni a ciklus végértékét. A #10 karakter hajtja végre a soremelést.

Az el6z6 programban is van egy eddig nem ismeretetett deklaracio
(String; helyett String[20];). Mindkett6 helyes, de a masodik takaréko-
sabb (az adat mérete miatt). A feladatban feltételként szerepelt, hogy a
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string hossza nem t6bb mint 20 karakter. A forditot tajékoztathatjuk [ ]
zarédjelek kozott a karakterek maximalis szamarol. Ebben az esetben

hidba adtunk meg hosszabb string adatot,

a ReadLn utasitassal a beolva-

sott valtozoba csak az els6 20 db karakter lesz tarolva. Ellenkezo esetben
a fordito a kelleténél nagyobb méretet foglal le a memoriaban.

e[} Ha a Do utan kozvetleniil pontosvesszo van , akkor a ciklusmag iires.
Ilyenkor az utdna 1évd programrészletet csak egyszer hajtja végre. Je-
len esetben nem kellett hasznalnunk a Begin...End; utasitas zardjelet,
mivel a ciklusmag egyetlen utasitast tartalmazott.

n
e

Képernyd,

2.1. Képernydszinek és ablak bedllitdasa

billentylzet kezelése

Képernyoszinek: TextColor, TextBackGround eljarasok

Szokas szermt keédjuk az angol kifejezések magyar jelentésével:

A jelentése is mutatja, hogy segitsége-
: vel a kiirt karakter szine(TextColor)
illetve a karakter hattérszine allithato
: (TextBackGround.

Ez még persze keves A bemenO paraméterek (amit utdna kerek zaro-
jelbe irunk) a szineket adjak meg. Osszesen tizenhat féle szin lehetséges,
melyet megadhatunk szam konstansokkal (0-t6l 15-ig), vagy a neki meg-
felel6 angol szavakkal (konstans azonositok).

Foglaljunk tiblazatba a 16 lehetséges eset koziil néhanyat:

...........................................................................................................................................

b L L L L L L L L e e S s s s s e s s e vaasaase nasng

........................................................................

...................................

....................................

...................................................................................................................................................................................................

-

6‘_‘3 Aki nem tud angjolul az szamokkal is helyetlesitheti a szineket

...........................................

............................................




Természetesen szin paraméternek nemcsak konstansokat lehet hasznal-
ni, hanem Byte tipusu valtozdkat is.

A TextColor egyszeriien a megadott szinre illitja a kurzort, az iras
szinét. A TextBackGround a karakterek mogotti szint valtoztatja. A kép-
ernyotorlés(ClrScr) utasitas midig a legutobb beallitott hattérszinnel torh
le a képerny6t (Mintha festékes szivaccsal térolnéd a tablat). pl.:

TextBackGround(blue) |programrészlet hatasara harom féle szint
ClrScr latunk: Az egész képernyd kék lesz, az
TextBackGround(yellow) |iras hattere sarga, a karakterek szine pe-
Textcolor(red) dig piros.

&5 Az el6bbiek alapjan milyen lesz az egész képerny6 szine, ha azt
ismét letoroljuk?

QA bemendé adat legyen egy név, amely maximum husz karakter.
Irjuk ki a nev valtozét piros szinld képernyd kézepére, ugy, hogy
a karakterek szine fekete, hattere pedig zdld legyen.

25 A fenti példa és a tablazat segitségével ird fel a szineket beallitd
utasitasokat!
Melyik fuggvény szamitja ki a karakterlanc hosszat?
Hany oszlopa van alapesetben a képernydnek?

Hogyan lehet kiszamitani a karakterhosszbdl és a képerny6 osz-

lopainak a szamabdl, hogy a kiiratas melyik oszlopban kezddd-
jon? Melyik utasitas helyezi a kurzort egy adott poziciéra?
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&S Prébald ki a programot hisznéal hosszabb karakterlancokra is!
e Ablakok létrehozisa: \Window eljaras
Window(oszlop1,sor1,oszlop2,sor2)

Segitségével a karakteres képerny6d meéretét lehet beallitani. Bemeno pa-
raméterei lehetnek konstansok, valtozok, kifejezések. Az oszlop1 és sort
az ablak bal fels6, az 0szlop2 €s sor2 a jobb alsé pozicidinak az értékeit
jeloli.

Példak:
Window(1,1,80,25) a teljes karakteres képernyo
Window(1,1,40,25) a képerny6 bal oldali fele
Window(41,1,80,25) a képernyd jobb oldali fele
Window(1,1,80,5) a képernyo felsé 6tode

Q Osszuk fel a képernydt fliggblegesen két ablakra. Az egyik hatte-
re legyen piros, a masiké zdéld. Irjunk ki az ablakokba fehér szin-
nel eqgy széveget.

1blak
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é} A kepern_v6 beallitisok minen esetben arra az ablakra vonatkoznak,
amelyet legutébb hoztunk létre. A Window eljaras, a kurzort mindig az
aktudlis ablak bal fels6 sarkdba helyezi. Ha sok ablakot nyitottunk meg
és azokat felvaltva hasznaljuk, akkor a kurzor poziciokat minden eset-
ben tarolni kell. Ellenkezd esetben a kiirast nem lehet vezérelni.

2.2. Olvasds billentyiizetrdl a Readkey fiiggvénnyel

valtoztassuk meg a képernyd hattérszinét az 6sszes lehetséges
maodon.

Miel6tt elkezdenénk programunk irdsat, beszéljilk meg a tovabbi lehe-
toségeket. A karakteres képernyd hattérszinét, mint lattuk 0-tol 15-ig ter-
jedé6 numerikus konstansokkal is jellemezhetjiik. Tehat kézenfekvo
ezekkel az értékekkel egy For ciklus szervezése. Gondoskodnunk kell a
cikluson beliil egy megszakitasrdol (program felfiiggesztésérdl) is. Ellen-
kez6 esetben a képernyOszinekbdl nem latnank semmit. Erre megoldas volt
eddig a paraméter nélkiili ReadLLn eljaras, amely egy <Enter> lenyomasara
vart. E helyett van egy sokkal jobb, a Readkey fiiggvény. Hasznalata na-
gyon sokat segit a billentyiizet kezelésében, figyeltetésében. A program
utan az elézéekre visszatériink.

Ertéke karaktertipusu, igy egy értékadd utasitas jobb oldalan szerepld
azonositd ugyanezt az értéket kapja.
Var varokoz:Char
varakoz:=Readkey;

Miikodése: Az elébbi értékado utasitishoz érve a fordité megszakitja
a program futasat. A program csak akkor folytatodik, ha lenyomunk
egy billentyiit. Az ennck megfeleld értéket példank alapjan a varakoz ka-
rakter azonosito veszi fel. A karakterr6l a monitoron nem kapunk tijé-
koztatast (,,vakon gépeliink"). Ha sziikség van a kiiratdsara, akkor azt
megtehetjiik a Write utasitassal.

Ezzel a k1egesznessel a kész program:




@5 Ha programunk rosszul szervezett (,,sokat szemetel'') az megzavarhatja
az elobbiek szerinti mitkodést. Ugyanis a forditdé minden lenyomott bil-
lentyli kodjat egy pufferbe teszi (,,lyukas zsikba"). Az elébb emlitett
figgvény ezt a billentytizet puffert vizsgalja meg. Ha ott talal karakter-
kodot, azt kiolvassa, igy a program varakozas nélkiil folytatodik. A
pufferbdl midig a legeldszor bekeriilt kodot veszi ki. Ha iires a puffer
akkor ténylegesen var egy billentyli lenyomdsara. A probléma termeé-
szetesen kezelhetd, ha megismered a ciklusok szervezésének tovabbi le-
hetdségeit.

2.3. A WhereX és WhereY fiiggvények

Segitségiikkel lekérdezhetjiik a képernyén legutoljara kiirt karakter
utani oszlopszamot €s sorszamot (a where jelentése #ol). A képerny6 keze-
Iése akar a ClrScr vagy GotoXY utasitisokkal konnyedén megvaldsithato.

A WhereX az oszlopszamot (fiiggéleges), WhereY az sorszamot
(vizszintes) adja. Tipusa Byte. Nagyon sok output adat esetén a képernyén
Iévo informaciot nem tudjuk elolvasni, mivel a képerny0 ,,felfelé" mozog.
[lyenkor a megoldas az, hogy a kurzor helyétdl fiiggéen (Wherey) felfiig-
gesztjiik a programot (ReadKey), és rendet tesziink (ClrScr).

Az ilyen jellegui feladatok megolddsara mindig hasznalhat6 a kovetkez6
kis programrészlet:

Ha kurzor a 25. sorba kertil, akkor varakozas majd képerny6torlés
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QEgészftsd ki a program negyzetszamok For ciklusat ezzel a
programrésziettel!

@ﬂ A ciklusvaltoz6 és a For ciklus kifejez€seinek értéke nem lehet sem
valds, sem string tipusu.

Az eddigi példainkban lattuk, hogy a ciklusvaltozo, kezdéérték és vég-
érték is egész tipusi adatok voltak. A pascal érdekessége, hogy a tanul
tipusok koziil karakter vagy logikai tipusuak is lehetnek. Ez kénnyen
¢rthetd, hiszen a nyelv ezeket az adatokat kodszamukkal kezeli. A kod-
szamok kolcséndsen egyértelmilen meghatarozzak az illetd adatot. Igy a
For ciklus Iéptethetd, hiszen minden ilyen tipus esetén meghatarozhaté az
elozo és kovetkezO adat is (sorszamozott). Tehat az egész, karakter és lo-
gikai tipusa adatokat Osszefoglalé néven sorszamozott tipusnak is ne-
vezhetjiik.

Hirjuk ki az angol ABC 6sszes kisbettijét.(A kédrendszerben a kis-
tik egymasutan kévetkeznek)

&5 Alakitsd at a For ciklust Ugy, hogy nagybetiiket irjon ki! Hogyan
jeldlhetjik a konstans karaktereket kédszamuk segitségével?

Hlirjuk ki a képernyére az 6sszes ASCII karaktereket! Ehhez csak
az elézdleg ismertetett program 8. soraban moédositanod kell a
For ciklust a kbvetkezbképpen:
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For betu:=#0 To #255 Do

é} Természetesen a képernydn nem latunk minden karaktert, hiszen a kiirt
karakterek kozott vannak pl.: a vezérlo karakterek is.

AHogy jobban Iathatéak legyenek a kiirt karakterek, egészitstik ki a
maodositott For ciklust varakozassal is.

A For ciklusban a Readkey fiiggvénnyel a billentyiilenyomast ﬁgyel-
tetjilkk. Igy minden karaktert egy tetszoleges billentyii leiitése utan fog ki-
irni. Ha jo a szemed és a fiiled, akkor a vezérlokarakterek hatasat érzékelni
fogod!

2.4. A Chr és Ord figgvények

Az eddigiek soran lathattuk, hogy a karakter konstansokat # jel és
kodszamuk segitségével is jellhetjiik. Ezutan a jel utdn természetesen
nem irhatunk valtoz6 azonositét vagy kifejezést!

‘;‘" T N L A A A e e e

Konstans karakterek jelolési modJm

.
H
.
oo el

................................................

4561
| Chr(97)

Chr(68)
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A Chr fiiggvény segitségével egész (Byte) tipusu valtozok értékeivel is
meghatarozhatd a neki megfeleld karakter. Bemutatasara tekintsikk a ko-
vetkezd tablazatot. A Byte tipusu valtozonk azonositdja legyen: kod ka-
rakter azonosito pedig betu.

betu:=Chr(kod)
kod valtozo értéke betu valtozo értéke
65 ‘Al
97 'a’
51 3
43 e
10 soremelés

EQ Tehit a Chr(kifejezés) fiiggvény bemend paramétere mindig egy
Byte tipusi érték, eredménye pedig a kédnak megfelel6 karakter.

QLegyen két Byte tipust input adatunk. lrassuk ki azon karaktere-
ket, melyek kddja a ket értek kozotti tartomanyba esik!
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Az Ord miikkddése forditott a Chr fiiggvényhez viszonyitva. Ha beme-
nd paramétere Byte tipus érték, akkor kiértékelésének eredménye ka-
raktertipusi. A koévetkezd tablazat bemutatja, hogy hogyan lehet segitsé-
gével karakterkodokat meghatirozni. Legyen: kod Byte, a betu karakter
tipusu azonosito.

A A A A A A A A AR e AR

s

0Q.=our c

.

A e e
betu valtozo értéke kod valtozo értéke

.............................................................................................................

s et siiAnes -
I S s
B S L ea e ee e e e s e e e e s e e e e e e e e e e
.............................................................................................................
p 000,00, 0.0.0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,8,0,0,0,0,0.8,.0.5,0,8.0,0.0,0,0,80,0,8.0.0,0.0.0,0.8,4.0.50.00.0.0 600008600000 0000040 0 ... e dace " e e 000,000

.....

parameéterének megfelel. Az Ord fiiggvény nem pontosan a megforditottja
a Chr fiiggvénynek. Annél tobbet tud. Ugy is fogalmazhatnank, hogy van
olyan bemend értéke (paramétere), melyet forditva atalakitani nem tud a
Chr fiiggvény. Az Ord fiiggvény karakterhez a kodjat, egésztipushoz
onmagat, logikai tipushoz 0 vagy 1-et rendel.
Pl.: logikai paraméterekre az Ord fiiggvény esetén
Ord(False)=0 Ord(True)=1 Ord(6 mod 2 =0)=1
Ord(4 <3)=0 Ord(4 > 3)=1 Ord(16 div5 =2)=0
A logikai tipusra vald alkalmazdsa sok feladat esetében egyszeriibb
megoldasokra ad lehetdséget.

Ezutan a kis kitérd utdn nézziink egy példat az Ord fiiggvény haszna-
latara.

Eirassuk ki az angol ABC nagy betiiinek a kédjat. A kiiratasnéal
minden kod elb6tt legyen ott a megfelelé beti is. A betiiket 2-es, a
~ kédszamokat 3-as mezbszélességbe Irjuk a képernyore.




25 Alakitsd at a programot agy hogy a kis betiik kédjait irja ki!

&< Alakitsd 4t a programot Ggy hogy az angol ABC els tiz nagy
betilijének kédjat irja ki!

3. String tipust adatok kezelése

3.1. Stringek osszehasonlitdsa

Itt csak szdvegtipusu adatok todmbként valo kezel€sét mutatjuk be. Em-
1ékeztetésiil elevenitsiik fel, hogy mit tanultunk a String adatokrol:

e A String Ascll kodu(0-255) karakterek sorozata
e Két szoveg azonos ha karakterei rendre megegyeznek.

Hogyan torténik a stringek osszehasonlitisa? Az elsé a karakterek
szama. Ha ez kiilonboz6, akkor nem azonosak. Ha megegyezik, akkor
(mint az els0s didk aki most tanul olvasni) az egyik String elemeit
egyenként hasonlitja a masik String Osszes karaktereihez. Ha az ossze-
hasonlitas logikai eredménye minden esetben igaz, akkor a két karak-
terlanc egymassal azonos.

Az algoritmus 1épései hasonlitanak két egymasba agyazott For ciklus-
hoz.
nem azonos
azonos
,,névsor” szerint (ASCII kod) novekvo sorrendben
,,nevsor” szerint (ASCII kod) csokkend sorrendben

Vannak olyan allitdsok, amelyek természetesek szamunkra.

VAIIO

92



A fordité a String valtozok kozott az eldbbiekben emlitett bonyolult
algoritmusokat 6 maga elvégzi. Ehhez a nyelv is felhasznalja, hogy a
string karaktereihez sorszam rendeltetd. Ezaltal nekiink is lehetéségiink
van a karakterlianc minden elemének egyedi kezelésére.

I EQ Foglaljuk dssze a karakterlincokkal kapcsolatos ismereteinket:
e Stringek hossza megallapithat6é a Length fiiggvény segitségével:
Length('kutya")=5; Length('Budapest')=8

e A deklaracional lehet6ségiink van megadni a String valtozé hosszat.
Ellenkez6 esetben a fordité 255 karaktert feltételez és ennek megfe-
leléen torténik a memoridban a helyfoglalds. A hosszasagot [ | zardje-
lek kozott adjuk meg.

Var utca: String[20]; - Var mondat: String;

Az egyik esetben az utca valtozo hossza 20 vagy annal kisebb. A ma-
sik példaban a mondat viltozé hossza nem nagyobb mint 255.

3.2. Hivatkozds a String elemeire

Hogyan hivatkozhatunk a BUDAPEST szonak pl. az 6t6dik karakteré-
re? Legyen az elobb emlitett string valtozé azonositdja lakhely. Az otodik
betiijét (karakterét) a lakhely[S] valtozo6 jeloli. Ennek értéke most a 'P'
betil.

Tehat a [ ] zardjelen beliil megadhatjuk, hogy hanyadik karakteré-
rol van szo.

Tekintsiik a kovetkezo6 tablazatot:

L T T T T T e T T T T T T T T T T T T T e T T T T e T T T T -'-'-'-'-‘-‘-‘-‘-‘-‘-'-'-'-‘-'n’-'-"_'-'-'-‘.'-'h T T N

| String L hivatkozds egy elemre | Erték . ...
'DEBRECEN' | lakhely[4] R
| 'Szeged' lakhely[1] 'S
|'Kaposvar' | lakhely[3] |~ 'p'"
Békéscsaba' | lakhely[S5] o S

A [ ] zaréjelben megadott értéket indexnek nevezziik. Az index nem-
csak konstans szam lehet. Lehet valtozé azonosito is. Ilyenkor a valtozo
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értéke szabja meg, hogy a karakterldnc melyik sorszamu elemérdl van
SZ0.

3.3. Hasznadlatuk értékado utasitdsokban

Példainkban legyen Sz0 egy valtozd, melynek kiinduld értéke: 'Makd'.
A szo[k] a k-adik elemét fejezi ki a String-nek. Mivel a $z0 string valtozo
volt, ezért a szo[k] karakter valtozo. Igy szerepelhet az értékado utasitas
bal oldalan is. A tablazat minden soraban a Szo String ért€éke az el6z6 sor
szerint értendd:

- r r r » r
-
Az index értéke: értékado utasitdasok a Strmg értéke
T T i ooty O O s
= 'Makd'; 'Mako'
i
- SZ0 0'; 0
T TN NP IORPUINS | | e IR oo | IR W
rg
—x 1 g e Ml 'M
k:=3; szo[k] :="'r'; ard'
e e e . LR gy & SR L e e
:=1; ="'K'; 'Kar¢
k:=1; | szo[k] : K 0"
el SR SOOI (% o oINS VPRI, SURE SRR
'K
‘e
| k:=3; szo[k] := atd'
k:=4; szo[k] = 'Kati'
. ’
il e s AT
.o — . v t L)
 k:=4; szo[K] : szo[k 2]; Kata
om0t ORI, SO SOEIN oot v Lo i SOOI it
! 1
2
k =3; szolk] := Kapa

” ”

A szo[k] —szo[k-2] magyarazata Az index értéke négy. Ezért az elozo
sor szerinti "Kati' stringnek a 4. betiijét ('i") kicseréli ugyanennek a szé-
nak a (4-2) 2. betiijére ('a’). A példan lathato, hogy az index lehet kifeje-
zés is. Természetesen az index értéke (Byte tipus) nem lehet tobb a szo-
veg (String) hosszanal.

&< Talalj ki hasonld szojatékot és foglald tablazatba!
3.4. For ciklus String adatokkal

Most kovetkez6 feladatainkban az Input adat valtozdja mindig string
tipusu lesz.

QEgy sz6vegben a szavakat sz6kéz (Space) vélasztia el. Irjunk
programot, amely a sz6kdzoket ™' karakterekre cseréli ki.

A feladat fobb 1épései:

e A szdveg karakterekre bontasa a széveg hossza alapjan For ciklus segit-
ségeével.

e A string-ben 1évl elemek hasonlitdsa a ' ' karakterhez.

e Taldlat esetén a karakterek cseréje.
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EEgy szévegben a szavakat sz6k6z (<Space>) véalasztia el. irjunk
programot, amely ennek alapjan a széveget szavakra bontva
kiirja a képernydre!

nalé szamara! Alakitsd at a programot, hogy a feltételes utasi-
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tasban az osszehasonlitas az = jel legyen! Vigyazz a kiiratas-
ra!

Az probléma lényegére (szavakra bontds) még visszatériink. Jelen eset-
ben a mondat szavaival nem végeztiink semmilyen miiveletet, ezért nem is
taroltuk a memoriaban. Az ilyen problémak megoldasahoz fogjuk meg-
ismerni tetszoleges tipusu tomb kezelését.

gnput egy 20 karakternél nem hosszabb karakterlanc. Irjuk ki a
karaktereit soronként. Minden karakternek mas legyen a szine.

A program fontosabb lépései:
e A hattérszin beallitisa
e A string hosszanak kiszamitdsa €s tdroldsa egy valtozdban
N Ciklus egytol a string hosszaig
A szin valtozo Kkiszamitiasa maradék képzéssel(0-15)
Karakterszin valtogatisa
A ciklusviltozé szerinti karakter kiiratisa és soremelés
Ciklus vége
e Varakoztatas <Enter> leiitéséig

&S Egyeztesd a pascal nyelv szokészletével az elébbiekben leirt al-
goritmust! Futtasd le programodat 16 hosszusagu karakterlanc-
~ cal, szamold meg kiirt-e minden karaktert a program!
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Blztosan ¢szrevetted, hogy 16. karaktert nem lattad a képernyon.
Ennek az oka, hogy a Mod miivelet értéke nulla volt, amely a fekete
szinnek a szamért€ke. Hogyan lehetne ezen valtoztatni? Sokféleképpen.
Az egyik lehetséges megoldas az Ord fiiggvény hasznailata.

QSzémoljuk meg egy String valtozéban levé kicsi 'ly' karakterek

szamat!
Néhany dolgot eldzetesen a programhoz:
A 'ly' karakterek szamiat szamol:=szamol+1 ¢értékadd utasitdssal

hatarozzuk meg. A furcsa a szamodra az lehet, hogy az utasitas mindkét
oldalan ugyanaz a valtozo6 all. Ha visszaemlékszel a kifejezések Kiérté-
kelésére és az értékado utasitasok miikodésére, akkor érthetdvé valik:

A program elején a szamol:=0 miatt a viltozé értéke nulla.

A For ciklusban a ciklusmag minden egyes végrehajtaskor az értékado
utasitas jobb oldalian allé kifejezés kiértékelddik (a szamol valtozé
értcke n6 eggyel). Ezutan az érték atadodik a bal oldalon (Szamol)
1évo valtozonak. Tehat ez az értékado utasitas ugyanannak a memo-
riacimnek az értékét noveli 1-el. Hasonlo értékado utasitassal még fo-
gunk taldlkozni.

Mivel a szamol valtozo a program munkavaltozéja, ezért értékét a
program elején kezdéértékre kell beallitani. Ez a mi esetiinkben nulla
(szamol:=0;). Egyes Pascal nyelvek (pl.: Turbo Pascal 6.0) inditaskor a
program valtozoinak értékét nem torlik a memoriaban. Ilyenkor min-
den futtataskor bizonytalan a valtozé kezddértéke, amely programunk
eredményét rossz iranyba befolyasolna.

A kezdéérteket beallithatjuk masképpen is. A jelen esetben deklaralhat-

nank a szamol valtozot ugynevezett tipizalt konstansként is. Ez azt je-
lenti hogy a deklaracidban kezdoértéket adunk neki. De a konstansokkal
kapcsolatban azt mondtuk, hogy konstans azonosit6 nem allhat értékado
utasitas bal oldalan!

O A tipizilt konstans egy kezddértékkel rendelkezd valtozoé! Igy sze-

repelhet az ¢értékado utasitasok baloldalan is.
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A deklaracio:
Const szamol : Byte=0,

...............................................

A AN A AN SN S AN SSASSN

Altaléban:

A Turbo Pascal 7.0 a programban hasznalt valtozé értékeket minden
végrehajtas kezdetén automatikusan nulla kezdéértékre allitja.. Etto6l
fiiggetleniil altalanos szabaly programozasban, hogy a feladat eredmeé-
nyeinek a meghatarozasahoz hasznalt valtozokat kezdoértékre kell al-
litani. A mi esetiinkben pl.: a szoveg valtozot ez nem €rinti, hiszen a
ReadLn utasitdssal mindig 1) értéket kap.

AN

A programot tanulmanyozva valaszolj a kovetkez6 kérdésekre:

e A ciklusvaltoz6 végértéke miért kisebb eggyel mint a string hossza?

e Milyen adatot jelélnek a szoveg[k] és szoveg[k+1] valtozok?

e Milyen miivelet az And?

e Milyen esetekben igaz vagy hamis a (szoveg[k]='l') And
(szoveg[k+1]="y") logikai kifejezés értéke?

e Milyen utasitas alkotja a For ciklus magjat? Hogyan miikodik ez?
A kovetkez0 feladat az €l6z6 logikajan alapul. A feladatot ezért nem is

magyarazzuk. Feltehetsz sajat magad is a feladattal kapcsolatos kérdéseket,
melyeket kozosen megbeszéltek.

98



Gyakran eltévesztjiilk a szamitogép billentyiizetén a 'k' és '1' karaktere-
ket, hiszen egymas mellett vannak. Ebbdl kovetkezbéen a 'ly' helyett 'ky'
stringet gépeliink. Ezért a feladat:

erjunk programot, amely egy tetszbleges input karaktersorozatban

3.5. A csokkend szamldlo ciklus

Mint a neve is mutatja, a ciklusvaltozé nem +1-el hanem -1-el valto-
zik. Ilyenkor a forditd a ciklust csak akkor hajtja végre, ha a kezdoérték
nem nagyobb (kisebb vagy egyenld) mint a végérték! Szintaktikija
(form4ja) hasonlé mint az eddig névekvd For ciklusé. Csupan egyetlen
alapszot kell kicserélni. Nevezetesen a To helyett a DownTo alapszoét
hasznaljuk. Down magyar jelentése: lefelé

For valtozo:=kifejezés1 DownTo kifejezés2 Do
Begin
utasitasl;
utasitas3;
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gEnnek bemutatasara legyen a példa a kévetkezd: Egy Stringnek
a karaktereit az eredetihez képest irassuk ki forditott sorrend-
ben. A string hosszusaga 20-nal nem nagyobbra legyen deklaral-
va.

pl.: karo orak
pala alap

Vedd észre, hogy a megforditott stringet nem taroltuk kiilon egy ma-
sik valtozoban!

A string és karakter tipusu témakoriinket tdvolrol sem meritettiik ki az
eddig kozolt ismeretekkel. A példak alapjan ennek a fejezetnek adhattuk
volna a Jaték a betiikkel cimet is. Azért a hattérben komolyabb alkalmazasi
lehetOségek rejlenek. Ehhez persze még tébb ismeretre lenne sziikség (pl.:
szoveges allomanyok kezel€se).

ETémakoriinket fejezziik be szintén egy egyszerii jatékos prog-
rammal, melyet tovabbi bdévitésre, szépitésre és finomitasra
ajanlunk! A programot magyarazat nélktl kézéljik!

e Mozgassunk a képernyd 12. sordban egy maximum husz
karakterbdl allo stringet a kévetkezdképpen.

N Az input értékadas utan toroljiik le képernydét.
N frassuk ki a 12. sorban jobbra igazitva.
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N Mozgassuk karakterenként (az elsével kezdve) ugyanebben a
sorban jobbrol balra.

N  Befejezés ha a string képernydn jobbra lett igazitva

0g

Annyit hozzafliziink, hogy a mozgatas nem allando képerny6 térléssel
van megoldva. A képernyd torlés ismétlésével allandé villogast latnank!

A Delay utasitds a programot 100 milliszekundum ideig késlelteti. Ezt
a szamitogépek gyorsasagatol fiiggéen érdemes viltoztatni.

A programban For ciklusok egymasba agyazasa is szerepel. Ezekkel a
kovetkezo fejezetben foglalkozunk.
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1. Miveletek eredményeinek gylGjtése

Ebben a fejezetben bemutatjuk a For ciklus tovabbi alkalmazasait.
Megmutatjuk két adattipus (numerikus €s string) koélcsonds atalakitasanak
lehetdségét is. Az adatok atalakitasanak alkalmazisa sokszor elkeriilhetet-
len, vagy nélkiile a feladat megolddsa sokkal nehezebb. Foglalkoznunk
kell még néhany alapvetd szamitastechnikai algoritmussal is. Ezek alkal-
mazasaban az ismertetett ciklusokat Osszetettebb formaban kell majd al-
kalmazni és sziikség lesz tovabbi 0j fogalomra is (Tomb).

Az el6z06 fejezetekben taldlkoztunk olyan értékadd utasitasokkal, ahol
mindkét oldalon ugyanaz a valtozé azonosito szerepelt (pl: db:=db+1;).

Mit jelentenek az alabbi értékado utasitasok?
hatvany:=hatvany*alap; kuka:=kuka+szemet; szam:=szam+7;
A harom eset a kdvetkezOképpen értelmezhetd: A jobb oldalon allé valtozo
a régi értéket, a bal oldali pedig a miivelet elvégzése utani j értéket jelenti.
induld értékek
hatvany:=1; kuka:='z61d'; szam:=2;
alap:=4 szemet:='bab';

ciklus hiaromszor
hatvany:=hatvany*alap; |kuka:=kuka+szemet, [szam:=szam+7,

a ciklusban felvett értéke 1épésenként

hatvany=4 kuka='z61dbab' szam=9
hatvany=16 kuka='z61dbabbab’ szam=16
hatvany=64 kuka='z6ldbabbabbab' |[szam=23

A példakon tehat érzékelhetd, hogy mindharom esetben ,,gyiijtottik" a
miiveletek eredményét a memodriaban a hatvany, kuka, szam valto-
zOk segitségével.
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glnput adatok: egy szamtani sorozat elsé eleme (elso), az utana
kévetkezb tagok szama (db) és a szomszédos tagok kiilbnbsége
(novel)! Hatarozzuk meg a sorozat t6bbi elemét!

pl.: Ha az Input adatok (-3, 4, 5), akkor az Output eredmény
(1, 5,9, 13,17).
e Ha a bemend adatok (-8, 6, 7), akkor mi lesz a program eredmé-
nye?
e Az el6z0 tablazat alapjan fogalmazd a programban végrehajtan-
doé ciklus lépéseket?

Az feladat algoritmusa az ismételt Osszeadasok elvégzésén alapszik.
Az Osszegzést a tagok valtozo segitségevel végezziik a

tagok =tagok-+novel értékado utasitassal.

25 \/alaszolj a kovetkezd kérdésekre:
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e Melyik valtozoban torténik az 6sszegzes?
e Miért nem lehet a db valtozot valds tipusira deklaralni?

e Milyen input adatok esetén nem miikdédik helyesen a program? Probald
ki? Mi lehet az oka?

e Alakitsd at a programot ugy, hogy a sorozat tagjai tizedes tortek is le-
hessenek!

EKkeészitsink programot amely elvégzi a hatvanyozas mdveletét, ha
az alap tetszéleges egész szam, a kitevo tetsz6leges nem negativ
egeész szam

A hatvanyozds bizonyos feltételek esetén ( ha a kitevO nem negativ
egész szam) ismételt szorzasként értelmezhetd. A feladatunk ezeknek a

feltételeknek megfelel: pl.: =5° = (-5)*( -5)*( -5) = -125

A programban felhasznaljuk az el6z6 tablazat hatvany:=hatvany*alap,
értékado utasitasat.
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@_’3 Megjegyzés: A hatvanyozast egyetlen értékado utasitdassal is el lehet

végezni két fiiggvény segittségével(EEp( (;s Ln). Ha gimnaziumba
X *Ln(a

: Xk . :
jarsz, biztos tanultad, hogy @~ = € Az el6z6 program valto-

z0Oit hasznalva: hatvany: = Exp(kitevo *Ln(alap)). Ennek megértésé-
hez matematikai ismeretekre van sziikség.

2. Numerikus és string adatok konvertalasa

2.1. Az Str eljards

Az Str utasitds lehetOséget ad egész vagy valos tipusu adatok String
adatokra val¢ atalakitisara. Ennek nagyon sok haszna van pl. az input
adatok ellendrzésénél. Erre a lehetOségre még visszatériink. Segitségével
bizonyos tipust feladatok egyszeriibben oldhatok meg. Altaldnos alakja:
STR(szam, szamstring); ahol a szam egy numerikus (egész vagy valos)
tipusu valtozo vagy konstans. A szamstring csak string valtozo lehet. Né-
zunk nehany peldat mlmerlkus konstansokkal

...................................................

az eljdrds hasgndlata_____: az adat string viltozo értcke 1
[Str(132,adat) 'adat=' 1.3200000000E+00°
|Str(1.9856:8:3,adat)  ‘adat='_198¢'
[Str(-432,adat)  ‘adat="-432'

Str(39,adat) faddgiiagrns ol i -
- Str(+78, adat) adat="'78"

...................................................................................................................................

A string valtozoba mmdlg jobbra 1gazﬂva kerulnek az adatok Egesz t1-
pus esetén a pozitiv elgjel nem keriil bele a karakterlancba. A mezdszéles-
séggel valos értékek esetén a tizedes helyiértékek szamat a Write utasitas-
hoz hasonléan meg lehet adni.

Hasznalatara ugyelj, mivel két paramétert tartalmaz. Az els6, amelyet
at kell alakitani. A masodikban pedig az atalakitas eredményét taroljuk. Az
eljarasokat értékadd utasitasban vagy kifejezésekben zart formdja miatt
nem hasznalhatjuk.

2.2. A Val eljards

Altalanos alakja: Val(szamstring, szam, kod); ahol a szamstring
egy string tipusu valtozo vagy konstans. A szam csak numerikus valtozo
lehet, miikddése az elézonek az ellentettje. Tehat stringet alakit numerikus
értékké. Az atvaltisnal viszont lehet probléma. Minden string adat nem
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alakithato at. Pl.: ('1.3w'). A kod valtoz6 (csak Integer tipusu lehet) az 4t-
alakitas sikerét ellenOrzi. Ha atalakithatd volt, akkor értéke nulla lesz.
Ellenkez8 esetben a string azon karakterének sorszama, ahol az atvaltas
sikertelen volt. Meglatjuk, hogy ez jol felhasznalhat6 input adatok ellenér-

ZEsére.

Néhény példa°

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

' Val('l 32',szam, kod)

 Val('1.32s',szam, kod) | s:

Val('-432',szam kod)

Val('16';szam, kod)

szam—'39'

Val('u23_',szam kod)

> szam"‘?

......................................................

i _akodyviltozo értéke
kod— gl

...............................

kod=4 (31kertelen)

................................

kod—O

? kod=0 3 e - T

2 e

* kod—‘l (sﬂcertelen)

Eolvassunk be egy tetszbleges egész szamot egy Integer valtozé-
ba. A programnak meg kell hataroznia a szamjegyek ésszegét.
A program fobb lépései:
A valtozot string adatta alakitjuk

For ciklus a string hosszaig

For ciklussal karakterekre bontjuk
A kapott szamjegy karaktereket szamma alakitjuk
Osszegezziik a szamjegyeket, amelyek mar egész tipustak
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Negativ szam esetén is miikddik, pedig a programnak van egy szépség-
hibaja. Ugyanis a '-' karaktert nem tudja szdmma alakitani. Ez nem szakitja
meg a program futdsat és nem ,, rontja" el az osszeg valtozo értekét. Ja-
vitani lehetne, ha a ciklus kezd6 értéke: k:=1+ Ord(szam<O0) lenne.

&S Modositsd tgy, hogy kiilén szénﬁolja ki a paros és paratlan sor-
szamu szamjegyek 6sszegét.
2.3. For ciklusok egymdsba dgyazdsa

Egy for ciklus tartalmazhat egy masik for ciklust is. Hogyan miik6dnek
ezek egyiittesen? A kiils6 ciklus vezérli a bels6é miitkddését. Ha pl.: a kiilsd
5-szor hajt végre valamilyen tevékenységet, a belsé pedig 3-szor, akkor a
belso tevékenyseget 6tszor ismétli, vagyis 15-sz6r fogja végrehajtani.

erassuk kiaz a, b, c és d, e, f, g h karaktereket a kévetkezb for-
maban:

képernyo

defgh
defgh
defgh
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kiils6 ciklus kezdete

belsé ciklus
belso ciklus vége

kiils6 ciklus vége

A program megértéséhez, prébalj valaszolni a kovetkez6 kérdésekre:

e A write(m) és writeLn utasitasok melyik ciklushoz tartoznak?

e Mit ir ki a program ha write(m) utasitast kicseréljiik writeLn(m) uta-
sitasra.?

e Mi lesz az eredmény, ha writeLn utasitas helyett write utasitiasra?

e Hogyan miikédik writeLn(k) utasitds esetén?

gfrjunk programot, amely megkeresi azt a haromjegyli pozitiv
egész szamot, melyben a szamjegyek szorzata 24!
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25 Alakitsd at a programot gy, hogy azokat a szamokat sztirje ki,
amelyekre a feltétel. a szamjegyek szorzata 12-nél nagyobb, de
20-nal kisebb!

3. Véletlen szamok:a Random fuggvény

A Random fiiggvény a gépi megszakitas segitségével egy szamot allit
clé. Az elbdallitandé szam hatarait a bemend paraméterrel a programban
valtoztathatjuk. Ez lehet konstans is vagy kifejezés. Tipusaik az egészek
koziil a nem negatwak (Byte, Word) lehetnek Peldak

..................................................................................................................................
.

értéhadds ? pedl m e
_Random(25) 0<=ertek<25
: Random(25)+1 0 < érték <=25
‘Random(90) | |0 <érték <90 |
%___Random ‘ 0 <= értek <1 (Valos)
Random(101) | 0<= érték <101 |
?__Random(l()l) 50 | “SQ, <=érték <=50

Ha nem hasznalunk parametert akkor értéke nullana.l nem kisebb ¢€s
egynél kisebb valds adat. A véletlen szamok eloallitasahoz, még sziikség
van a Randomize eljarashoz.(a program elején egyszer kell hasznalni)

&sorsoltassunk a géppel 0-nal nagyobb és 90-nél nem nagyobb
egész szamokat! Irassuk ki az eredményt a képernyére!
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| ”'Eléifordulhat, hogy a program egy szamot t6bbszor is kisorsol. Ennek a
problémanak a megoldasidra még visszatériink. Ezzel kapcsolatban nagyon
j6l hasznalhatdk a halmaztipusu adatok.

&5 A kdvetkezd feladat megoldasa el6tt prébaljunk valaszt adni a

kdvetkezdkre:

Melyik utasitassal lehet allitani a képerny6szineket?

Hany féle szinbeallitas lehetséges?

Hogyan és melyik miiveletet kell hasznalni, hogy egy tetszbleges sza-
mot 15-tel osztva a lehetséges maradékokat kapjuk?

Melyik az fiiggvény, amely ,, vakon" beolvas egy karaktert?
Hogyan lehet a kurzort a képerny6 adott helyére irdnyitani?
A karakteres képernyonek hany darab oszlopa €s sora van?
Mennyi karaktert lehet 6sszesen kiiratni a képernyore?

A képerny6 melyik sorara kell vigyazni kiiratasnal és mi€rt?

Eowassunk be a billentytizetrél eqy karaktert, és irjuk ki a képer-
nyére véletlenszeriien 60-szor! A képernyé fekete, a karakterek
fehér szintiek legyenek. A karakterek lehetséges hattérszinét is
valfoztassuk a oszlopszamhoz viszonyitva, de vigyazzunk arra,
hogy hattérszine ne egyezzen meg az iras szinével.
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4. Tomb tipus

A For ciklus segitségével eld tudtunk allitani nagyobb mennyiségii Out-
put adatot is. De a feldolgozas utan az értékiiket nem tudtuk tarolni esetle-
ges tovabbi feldolgozas céljabdl. Lehetséges olyan feladat melyben az input
adataink tobb elemet is tartalmazhatnak és az adathalmaz minden egyedé-
vel ugyanazokat a miiveleteket akarjuk elvégezni. Az input folyamatok el-
végzésének egyik lehetdsége a For ciklus. De hogyan taroljuk, szervezziik
meg parhuzamos feldolgozasat pl. 100 adatnak. Deklaraljunk szaz valto-
z0t? Nem.

(0 A Tomb: A tomb tehat logikailag dsszetartozé (azonos tipusi egye-
dek) adatcsoport. A matematikai értelembe vett dltalanos halmazfoga-

lomtol az kiilonbozteti meg, hogy minden elemére egy sorszimmal
tudunk hivatkozni.

Az osztilyban példaul a napldban 1évd sorszam alapjan valakinek a ne-
ve egyértelmiien megallapithatd. Hogyan? Legyen az azonositd pl.: naplo

Eddig csak egyetlen valtoz6 azonositéja. Ha megmondjuk, hogy hanya-
dik elemérdl van sz¢ akkor mar egyértelmiibb. Pl.:. maplo[31]. De lehet,
hogy nincs is ennyi tanuld. A madsik probléma az adat tulajdonsaga.
A naplo[31] alapjan gondolhatnank a 31. tanulé tanulmanyi atlagara is.

O Tehit tomb esetében meg kell adni a tomb azonositéjat, az elemek
szamat és tipusat.

példa deklaraciora:
Var
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naplo:Array[1..31] OF String

Of (az angolban birtokos szerkezet), array(tomb). Leforditva magyarra
a naplo azonositoju tombnek maximalisan 31 eleme lehetséges és min-
den elem String tipusi.

4.1. Tombok deklardldsa és indexelése

Var
azonosito:Array|[ alsoé..felsé ] Of egyedtipus;

Az elemek szamat résztartomannyal adjuk meg. A résztartomany alsé
és fels6 hatarait indexeknek nevezziik. Az index hatirok tipusai egész,
karakter és logikai konstans. Az elso €s utolso elem sorszamat a deklara-
cioban két pont valasztja el. A tomb elemeinek a tipusa az eddig megismert
tipusok barmelyike lehet.

@ Az Of és Array a fenntartott szavakhoz tartoznak, tehat azonositoként
nem lehet hasznalni!

Példak:
var
egeszek : array[1..10] Of integer ;
mondat : array[1..20] Of String ;
nevek : array[1..20] Of String[12] ;
korok : array[1..30] Of Byte ;
jelek : array[1..40] Of Char;
tizedes : array[1..50] Of Real;

A fenti p€ldak koziil a nevek tombnek 20 db eleme lehet és minden
eleme karakterlianc. A lehet sz6 nagyon fontos mert a programban nem
biztos, hogy a tomb minden eleme értéket kapott.

25 Fogalmazd meg az el6z6 deklaraciok jelentéseit (milyen tipust
elemekbdl all és mennyi az elemek maximalis szama)!
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Nezzunk egy példat a fentiek kozul nehany nevvel

hlvatkozas egy
clemre _

...............

nevek[3]

" nevek[5];




nevek[S][Z ]
' nevek[l][l]

Rt e e

Az utolso ket sorban egy furcsa hivatkozast taldlsz. Ha eszedbe jut,
hogy a Karakterlinc elemeit hogyan lehet indexelni, akkor nem is olyan
érthetetlen. pl.: a nevek[S][Z]; a nevek tomb 6todik elemének ('Péter') a
masodlk karaktere 8z 'e".

mdexek hlvatkozas

T adat[S] +adat[1];
ny adat[3112]“'7'
3. adat[4][1]:=""

LA Morg s dladat S]] =T
o | %&!,a,tl4][3]'71',,, '

A tomb elemek kozott termeszetesen miiveletek is végezhetbek és ele-
meire valtozokkal, vagy kifejezésekkel is lehet hivatkozni. Az elemek
sorszamat index szamnak is szokas nevezni.

A tomboket vektorként, matrixként is szoktdk emlegetni a matematikai
vonatkozdsai miatt. Mi tovabbra is maradunk a toémb elnevezésnél.

4.2. Tombok beolvasdsa

anput adat legyen a beolvasandé adatok szama. Irjunk programot
amely a megadott szamu elemet tarolja egy Integer tipusu témb-
be!

A program megoldasara az eddig tanult For ciklus kindlkozik. A cik-
lusvaltozo kezddértekét egynek valasszuk, a végérték pedig az input adat
(elemszam azonositd). A ciklusban a beolvasast a ReadLn utasitas végzi,
mely hatdsdra a betomb (azonositéji) tomb valtozéban tarolodik. Mikoz-
ben a ciklusvaltozé mindig eggyel nd, a tomb elemeire az index valtozéval
hivatkozunk.
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Mar volt réla sz6, hogy a programozasi feladatokban a feldolgozashoz
sziikséges valtozokat kezdd értékre kell beallitani. Ezt tombok esetén is
megtehetjiik egy For ciklussal melynek végértéke a tomb felsd index hata-
ra.

anput adat String adatok szdma. Irjunk programot amely a meg-
adott szamu elemet térolja eqy témbbe! lrassuk ki a témb elemeit
a beolvasassal forditott sorrendbe!

Alapesetben a kiiratas logikdja ugyanaz mint a beolvasase.
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&5 Modositsd a programot, hogy a szavakat is forditott sorrendbe
irja ki.
4.3. Példdak tomb adatok kezelésére

QEgy input Stringben a szavak végét eqy szbkbz karakter jeldli.
Bontsuk a stringet szavakra és taroljuk egy t6mbben. A program
feltételezi, hogy a string elején és végén nincsenek székéz ka-
rakterek!

A program megoldisinak fobb lépései:

e Deklaraciok

e A tomb indexének bedllitasa kezdGértékre

e A tdomb elemeinek feltoltése iires karakterekkel

e Beolvasas

e Feldolgozas

Ciklus a sziveg hossza szerint
Ha az adott szamu karakter nem szokoz, akkor
a karakter hozzaftizése az m indexii tomb elemhez,
kiilonben az index szaim(m) novelése 1-el.
Ciklus vége
A tomb elemeinek kiiratasa For ciklussal
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&< Alakitsd at a programot:

e A szavakat karakterenként €s a szoveget szavanként forditott sorrendbe
irja ki.

e 1Ird 4t a feltételes utasitasban a <> operatort = 6sszehasonlitasra és ja-
vitsd ki a programot ennek megfeleléen!

e Melyik valtozo a legfontosabb a tomb szempontjabol?

e Mi a szerepe a szavak|m]:=szavak|[m]+szoveg|k] értékado utasitas-
nak?
Deklarald az m valtozot kezddértékkel megadott valtozoként!

L J

@_‘l} Bemutatunk még egy deklaracids lehetdséget, amely bizonyos feladatti-
pusoknal jol alkalmazhaté. Emlitettiik, hogy az index lehet karakter
tartomany is. Mint emlitettiik ezek sorszamozott tipust adatok, mivel
mindegyikhez egyértelmiien tartozik egy ASCII kod. Ezért pl.:

'ED Var
nagy:Array['A'.."Z'] Of egyedtipus
kicsi: Array['a'’..'z'] Of egyedtipus
is helyes deklaracio. Természetesen a hivatkozas ilyenkor csak karakter
tipusu adatokkal lehetséges.

Pl.: legyen kar karaktertipusa valtozo:

e nagylkar] A tdmb elemet a kar valtoz6 hatarozza meg
e nagy['Z'] A tomb utolso eleme

e nagy['C'] A tomb harmadik eleme

e Kkicsi['b'] A tomb masodik eleme

e Kkicsi['a'] A tomb elsé eleme

e Kkicsi[kar] A tomb elemet a kar valtozo hatdrozza meg
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Ezzel a lehetGséggel élve stringeket az els6 betiije szerint kénnyen cso-
portosithatunk. Ezg*el kapcsolatos kovetkezd peldank:

AQOIvassunk be egy tébmbbe neveket! A t6mb elemeinek szama
szintén input adat. Az angol abc figyelembe vételével szamoljuk
meg, hogy hany név kezdbdik A, B, C....... Z betlkkel. A program
ne tegyen klilbnbséget kicsi és nagy betlk koézott. Csak a nullatol
kilonb6z6é eredményeket kell kiiratni a hozzatartozo karakterekkel
egylitt!

Miel6tt elkezdenénk programunkat, meg kell ismerniink egy uj fiigg-
vényt. Ez a fiiggvény a kisbetiiket alakitja nagybetiikké.
CQ Hasznalata: Upcase(kar) ahol a kar karakter tipusi valtozé vagy

konstans. Ez csak a 'a’..'z' tartomanyra vonatkozik. Mas karakte-
rek értékén nem valtoztat. Ertéke szintén karakter.

pl.: Upcase('a')="A'"; Upcase('#98"')='B' Upcase('w")="W';

s
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@} A magyar abc ékezetes karaktereire példank programja csak modositva
miikodik. Ennek oka, hogy a kodtabldban nem folytonosan helyezked-
nek el. A modositds a kovetkezo:

e Indits el egy szoftvert, amely atirja magyarositja a kodtablat. pl.:
multikey

e Az'A'.'Z tartomanyokat javitsd ki #1..#255 tartomanyra

I (O A program rovid ismertetése:
e Deklaraciok
e Tombok elemeinek beallitisa kezdGértékre
e A string tomb felsé indexének beolvasasa
e Szamlalo ciklus a tomb elemeinek szama szerint
N A tomb elemeinek a beolvasasa
N Ertékadé utasitas, amely meghatirozza és nagybetiisiti a témb
elemeinek kezddbetiijét (ch := Upcase(nevek[k][1]);)

N A betiiket szamlalo tomb novelése eggyel( kezdo[ch]) :=
kezdo|[ch]+13)
A

e Szamlalo ciklus az eredmény kiiratdasara

2$Ha a betlik szamat meghatarozoé tombuinket nem a fentiek szerint
deklaraljuk, akkor a megoldas csak két egymasba agyazott For
ciklussal lehetséges. Probald megoldani igy is a feladatot!

4.4. A minimum kivdlasztdas modszere

A minimum kivalasztas modszere

Adott egy rendezetlen adathalmaz. Ki kell valasztanunk a legkisebb
elemét. Ha az elemek egy tomb elemei, akkor kénnyebb dolgunk van, mi-
vel az adathalmaz minden eleméhez hozza van rendelve az indexszam.

Taroljuk egy min valtozéban a tomb elsé elemét. Osszehasonlitjuk,
hogy ez nagyobb-e, mint a masodik elem. Ha nagyobb, akkor ez lesz min
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valtozé aj értéke. Megint 6sszehasonlitas, de a harmadik elemmel €s a
feltétel szerint értékvaltoztatds ha az logikai kiértékelés True.

A tablazat érzékelteti a tomb elemeivel valdo Osszehasonlitas 1épéseit.
Szemlélteti, hogy a min valtézonak mikor valtozott meg az értéke. Ebben
az algoritmusban a tomb elemeinek az értékeit valtozatlanul hagytuk.

minimum

kezdo érték
hasonlitasok a tomb elemeihez

a ciklus 1épései

1. csere 14
2. nincs csere 14
3. csere 14
4. csere 14

Az dsszehasonlitasokat egy for ciklussal lehet elvégezni. Mivel a ciklus
el6tt a min valtozé a tomb els6 eleme lesz, ezért az Osszehasonlitist a
tombindex masodik elemétdl kell kezdeni. A maximum keresés ugyanigy
torténik csak a feltétel az \j értékadashoz max<tombl[k].

Mondatszerten leirva az algoritmust:

min=tomb(1)

max=tomb(1)

ciklus 2-t6l indexig

Ha min>tomb(index) akkor min:= tomb(index)
Ha max<tomb(index) akkor max:= tomb(index)

ciklus vége

Eloivassunk be egy tomb valtozoba 50 db egynél nagyobb és
ezernel nem kisebb véletlen szamot és irassuk ki a képernyére!
Keressiik meg a legkisebb és legnagyobb elemét!
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4.5. Rendezés minimum kivdlasztdssal

Az elobbi modszeren alapul az adatoknak névekvé vagy csokkend sor-
rendbe vald rendezése. Az egyik tobb 1épésben valé minimum keresés a
masik pedig maximum keresés. Ha az el6z6 algoritmust tovabb folytat-
nank akkor minden lépésben tarolhatndnk az eredményeket egy rendmin
és rendmax tombben. A feldolgozas végén harom tombbel rendelkeznénk.
(rendmax, rendmin ¢&s veletlen)

A példankban a rendezetlen tombben fogjuk tarolni (a tombelemek cse-
relgetésével) a 1épések szerinti 6sszehasonlitds eredményeit. Természetesen
igy egyszerre csak egyféleképpen lehet rendezni (ndvekvo vagy csékkend).

Jeloljiik a for ciklus ciklusvaltozojat: Cv-nek

A novekvo sorrendbe rendezés 1épései:
cikus 1-t4l (elemszam -1)
ciklus (kiils6 ciklus valtoz6+1)-t61 elemszamig
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Ha a kiilsé Cv szerinti tombelem nagyobb mint a belsé Cv

szerinti, akkor tombelemek cseréje

ciklus vége

ciklus vége
Lényege: a tomb elsO elemét hasonlitjuk az dsszes tobbihez, ha nagyobb

akkor csere. A masodikat hasonlitjuk az utdna kévetkez6khoz, ha nagyobb
akkor csere. Folytatva a modszert, az utolsé 1épésben az utolso eldtti témb-
elemet viszonyitjuk az utolsbhoz. A kévetkezd dbra mutatja 5 elem esetén
az Osszehasonlitasok lépéseit. A cserékhez sziikségiink van egy valtozora,
melyben a témb elemeit csere esetén taroljuk (ment).

hasonlitasok 1 hasonlitasok 2 hasonlitasok 3 hasonlitasok 4

belsd

nh & W

QOIvassunk be tbmbbe megadott szamu egésztipusu adatot és
rendezziik névekvé sorrendbe!
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25 Ha megértetted, probald _megcsi'nélni a kdvetkez6 programokat!
e Alakitsd at a programot agy, hogy a rendezést 50 db vélet-
len szammal végezze el, melynek értéke 500 és 1000 kozé
esik!
e Mobdositsd ugy, hogy egyszerre névekvd és csbkkend sor-
rendbe rendezzen két masik témbbe tarolva az eredményt!

e Javitsd ki a deklaraciét agy, hogy stringeket rendezzen a
program!

A névsorba rendezésnél szintén ugyanez a modszer. A forditd szeren-
csére a karaktereket minden tombelem esetében rendre 6sszehasonlitja. A
probléma csak a magyar €kezetes betiikkel van, ugyanis ezek a karakter
kodtablaban a kédszam szerint nem magyar abc sorrendbe helyezkednek
el.

4.6. Kezdoeértékkel rendelkezo tombok

Az egyszerii adattipusok esetében mar besz€ltiink a konstans azonosi-

s rer

egy valos tipusu témb elemeit a programban a feldolgozas el6tt nullazni
akarjuk, akkor erre természetes a For ciklus hasznalata. Mas jellegii adatok
esetén (ha pl.: a kezddérték a hdnapok nevei), akkor ez nem alkalmazhaté.

A tomb elemeinek kezdoértéket a deklaracioban is adhatunk.
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Példak deklaraciora:

ket ertekeit:
egeszkezdo[2]; egeszkezdo[1]; nevekkezdo[3] [1]
nevekkezdo[1]; jelkonskezdo[3]; nevekkezdo[1][2]
korkezdo][3]; korkezdo[4]; tizedeskezdo[3]

I O A kezddértékkel rendelkezé Tomb deklaraldsa altaldnosan:
Var
azonosité:Array[also..felso] Of tipus=(adat,,adat,...adat,)

[also..felso] a tomb méretét adja meg résztartomany tipusi konstan-
sokkal kifejezve. Az ( adat;, adat,...adat,) segitségével soroljuk fel a
konstansokat. Vigyazni kell, hogy a felsorolas ugyanannyi db. elemet tar-
talmazzon a méretben megadott tartomany.

QA bemené adat legyen egy pozitiv egész szam, mely nem na-
gyobb 31-nél. Ennek alapjan irja ki a program azokat a hénap
neveket, amelyek ugyanennyi naposak

s



A program lényege:
e Kezddértékekkel rendelkezd tomb deklaracioja
e For ciklussal 6sszehasonlitjuk az ido tomb elemeit az input adattal.
e Ha az 6sszehasonlitas igaz, akkor kiiratjuk a honap tomb elemeit.

&S5 Egészitsd ki a programot:

e Irjon ki nem megfelel$ adat esetén erre vonatkoz iizenetet!

e Bovitsd meég egy input adattal, az évszamaval is! Ezutan a program
mikddjon szokdevekre is. Igy ha szokdeév van akkor a februarra a he-
lyes input a 29.

ElKkészitsiink cimletez6 programot: Eqy input adat alapjan irja ki,
hogyan lehet kifizetni eqgy 6sszeget a leheté legkevesebb pénz
egységekkel. Természetesen azokat a cimleteket amelybdl 0 db
kell ne irja Kki.
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& A for ciklus a kovetkez6 1épéseket fogja ismételni.
e A penz és cimlet valtozok kozotti egész osztasok végrehajtasa

e Ha az eredmény nem nulla, akkor kiiratas.
e A penz valtozo uj értékének kiszamitasa egész osztassal.

QKészisu‘nk programot, amely egy karakterlancban megszamolja
az angol abc maganhangzoit.

Reméljiik, hogy az eddigiek szerint elegend6 a kovetkezd magyarazat:

e a programtorzs niikodése
Ciklusl a string hossza szerint
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Ciklus2 a tombelemek szdma szerint
Ha a sztring karakter nagybetiis valtozata = a tombelemmel
akkor a gyujt valtozo novelése eggyel
Ciklus2 vége
Ciklus1 vége
&S Ennek alapjan irj programot, amely kulén-kilon minden magan-

hangzoét megszamol és kulonbdzdnek tekinti a kicsi €s nagybet-
ket!
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A For ciklussal kapcsolatban lattuk, hogy a ciklus végrehajtasa egy
meghatarozott 1épésszamban tortént. Legtobb feladat viszont olyan, hogy a
ciklust egy logikai feltételtdl fiiggen kell végrehajtani. Erre a For ciklus
nem alkalmas. D6ntés hozatalt mar megismertiik az If utasitassal kapcso-
latban. A tanult formdjaban nem volt alkalmas ciklus szervezésre. Most
mar elarulhatjuk, hogy az If utasitdssal kapcsolatban nem emlitettiik a fel-
tételes ugro utasitast. (ennek hasznalataval a programszervezés 1€épései ne-
hezen kovethetdk).

1. A Repeat (ismét) ciklus

Egy adat feltételhez kotott beolvasasan keresztiil magyarazzuk meg.

QOIvassunk be olyan, egész tipusu adatot amely (-12)-nél na-
gyobb de (30) -nal kisebb!

Ismételd
olvass be szamot
addig mig szam>-12 és szam<30
Behelyettesitve a nyelv alapszavait:
Repeat
ReadLn(szam);
Until (szam>-12) And (szam<30)
Altalanositva egy kicsit a ciklus:
Repeat

-----------

Until logikai kifejezés
Miikddésének Iényege: A Repeat és Until alapszavak kozotti utasitast
addig ismétli, amig a logikai kifejezés (feltétel) hamis. Igy a ciklusnak
akkor van vége ha a feltétel igaz lesz (megfeleld volt az input adat).
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A Repeat ciklus hatul teszteld, tehat a ciklust egyszer mindenképpen veég-
rehajtja.

Ezutan a kis bevezet6 utan nézziik programunkat:
@3 A (szam>-12) And (szam<30) logikai kifejezésben a zarojelek nagyon

fontosak. Ellenkezd esetben a kiértékelés mas sorrendbe torténne €s a
klertekeles h1ba mlatt elakadna

2. A While ciklus

&‘_‘5 Csak olyan Input adatot fogadjunk el, amely nullanil nem kisebb és 12-
neél nem nagyobb.

Ha a feltételt tagadjuk, akkor az input adat akkor nem megfelel6 ha
szam nulldnal kisebb (szam<0) vagy tizenketténél nagyobb (szam>12).
Logikai kifejezéssel felirva: (szam<0) Or (szam>12)

A probléma megoldasa:

Ciklus amig(While) (szam<0) Or (szam>12) csindld(Do)
csinald(Begin)
beolvasas

ciklus vége(End)
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Pascal nyelven altalanosan felirva:

While feltétel Do
Begin
beolvasas
End;
[ A While ciklus eldltesztelé. Belépés csak akkor torténik, ha a felté-
tel igaz. Ha a logikai kifejezés értéke hamis, akkor kilép a ciklus-
bol

&‘_‘3 A mi példankban a feltétel akkor igaz, ha az adat nem megfeleld. Ha
errdl elfelejtkeziink, akkor ez problémat okozhat. Ha a ciklus el6tt nem
lenne beolvasas, akkor Szam valtozonak az értéke nulla. Mivel a kife-
jezés logikai kiértékelése ekkor hamis lenne a ciklus végrehajtasa nem
torténne meg.

25 0ldd meg Repeat ciklussal is!

QOIvassunk be String adatokat egy tbmbbe! A beolvasas véget a
csillag karakter jelezze!
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A megoldas fobb 1épései:
e A tomb feltoltése iires string adatokkal('*")
e A valtozo nullazasa, mellyel szamoltatjuk a beolvasott elemek szamat
e A repeat ciklusban a témb elemek szamlalasa es a veg]el ellendrzése

A fenti modszerrel valo beolvasas esetén az utolsé karakter a végjel. Ez
tovabbi feldolgoziashoz nem sziikséges. Ha a tomb elemekkel tovabb
dolgozunk, akkor a fels6 elemhatar eggyel kevesebb lesz mint annak a
valtozonak az értéke, amellyel a tomb elemeket szamoltuk.

25 Hogyan lehetne javitani a feladaton agy, hogy a k valtozé értéke
pontosan megegyezzen az értékelend6 tomb elemek szamaval?

25 0ldd meg a feladatot el6tesztel6 ciklussal is! Probald megadni a
beolvasast és az elemek szamlalasat agy, hogy a valtozo6 értéke
pontosan annyi legyen mint az értékelendd tombelemek szama.

130



3. Adatok beolvasasanak ellendrzése

Numerikus adatok beolvasiasanal futdsi hibat okoz, ha a billentytizetrdl
nem megfeleld adatot adunk meg.

Ennek ellendrzésére az egyik modszer a mar megismert Val és Str el-
jaras hasznailata. Segitségiikkel az adatot karakterlancként olvassuk be.
Az input miivelet utan a Val eljarassal ezt numerikus adatta atalakitjuk.
Végiil egy Repeat vagy While ciklussal megvizsgalhatjuk az atalakitas si-
kerét.

£olvassunk be billentytzetrsl egy valéstipust adatot. A miiveletet
addig ismeteljiik, amig az adat helytelen.

Miikodése:
e A valés adatot karakterlancként olvassuk be
e Beolvasas utan atalakitjuk a Val eljaras segitségével valds adatta.
e Beolvasas amig kod<>0 kifejezés értcke igaz.
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25 0ldd meg a feladatot Repeat ciklussal is!
Az ellen6rzés masik lehetosége IoResult fiiggvény hasznalata.

Ertéke sikeres forditis esetén nulla. Ennek hasznilatihoz sziikség
van a{$I+} és {$I-} kapcsolokra. Ha be van kapcsolva {$I+} akkor hiba
esetén leall a program. Kikapcsolt allapotban {$I-} a programunkban
megvizsgalhatjuk az Ioresult fiiggvény értékét. Ha ez nulla akkor a
numerikus input adat helyes volt.

£oivassunk be numerikus adatot egy tbmbbe a 0 végjelig! A be-
olvasast addig ismételjiik, amig az adat nem megfelelé! A prog-
ram irja ki a beolvasando6 adat index szamat is!

A program lényege:

A feladatot két egymadsba dgyazott Repeat ciklussal oldjuk meg. A kiils6
Repeat ciklus kilépési feltétele az adott elemii tomb nulla értéke. Ebben a
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ciklusban szamoljuk a tombelemeket is. A belsd ciklus az Ioresult=0 felté-
tel szerint ismétli a beolvasast.

A program meég tartalmaz egy sz€pitd elemet, nevezetesen sokszori be-
olvasas utdn ne legyen a képernydn a sok helytelen adat. Ezt a GotoXY és
DelLine eljarasok oldjak meg.

I D A DelLine segitségével a kurzor aktuailis sorit tudjuk letorolni.

4. Ciklusok alkalmazasa
4.1. Egy triitkk a Chr és Ord fiiggvénnyekkel
QProgramunk valtson egy tizes szamrendszerbeli szamot tetszéle-

ges szamrendszerbe! Input adataink két Byte tipusu szam. Az
egyik az atalakitando adat, a masik a szamrendszer alapszama.

Input:11, 2 Output: 1011
Input:43, 16 Output: 2B
Input:, 25, 8 Output: 31

Legyenek input valtozéink szam és alap, két valtoz6é hanyadosa pedig
hanyados.

Algoritmusunk Iényege:
Ciklus
szam ¢és alap valtozok kozott egész osztas
meghatarozzuk a maradékot
gyujtjiik a maradékot egy string valtozéban
a szam valtozo legyen egyenlé hanyados valtozoval
amig a hanyados =0
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Ha a szamrendszer alapszama tizn€l nagyobb, akkor a maradékok (az
illetd szamrendszerben a szamjegyek) csak betiikkel irhatok le. Lasd a he-
xadecimalis szamokat. Ha az alapszamot korldtozzuk (pl. csak tizenhatos
szamrendszerig miikodjon a program), akkor egy témbben tarolhatnank az

!1|, |3|, |4|’ |5|, '6I, l7', '8', |91, 'A', ' Bl, |C', 'D!, 'E" !F'
karaktereket. Erre pontosan alkalmasak a tipizalt konstans vagy a ka-
rakter résztartomannyal deklaralt tombok.

r

¢ Hasonlitsuk Gssze pl.:az '0'..'9' és 'A'..'"F' résztartomanyokban 1évd
karakterek ASCII kodjait a lehetséges maradékokkal.
Ha a maradek<=9, akkor

maradék |0| '1' '2' '3' '4' '5' '6' '7' '8' '9'

kod 48 49 50 51 52 83 54 55 56 87 ff
pl.: Chr(0+48)="0"' ; Chr(1+48)="1"... Chr(9+48)=
Igy a szamjegyeknek megfeleld karakter: Chr(maradek+48)
Ha a maradek>9, akkor
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karakter

kod )
maradék 10 11 12 13 14 15
Chr(10+55)= 'A'; Chr(11+55)= 'B"... Chr(15+55)='F"

igy a szamjegyeknek megfelel karakter: Chr(maradek+55)
Tehat az egyik esetben 7-tel tobbet kell hozzdadni a 48-as kodszamhoz.

Erre a az esetre haszndlhat6 az Ord fiiggvény, amely értéke logikai ki-
fejezések esetén 1 vagy 0. Tehat az Ord(maradek>9)*7 miivelet ered-
ménye az egyik esetben nulla, a masik esetben hét.

Ezért a szamjegyeknek megfeleld ASCII kod, kiszamithaté és gylijthetd
a kovetkez06 értékado utasitasokkal:

kod:=48+maradek+Ord(maradek>9)*7;
gyujt:=Chr(kod)+gyujt;
amely a megoldas kulcsa.

4.2. Rendezés Repeat ciklus segitségével

A Repeat és For ciklus segitségével a rendezés a kovetkezdképpen old-
hat6 meg.:

A tombelemeket Osszehasonlitjuk egy for ciklussal, amely mindig a
szomszeédos elemeket hasonlitja.(1-2, 2-3, 4-5, ....... k-1,k). Ha az Osszeha-
sonlitas feltétele igaz akkor az adatok cseréje torténik €s egy logikai valto-
zonak igaz (True) értéket adunk. Ezzel figyeltetjiik, hogy volt-e csere.
A For cikluson kiviil ennek az értékét hamisra allitjuk. Az egészet egy
Repeat ciklussal figyeltetjiik. A Repeat ciklusbol akkor 1ép ki a program, ha
a Not csere logikai kifejezés értéke igaz. Ez azt jelenti, hogy az utolso 1é-
pésben nem volt csere, tehat tombiink rendezett. A t6bbi programrészlet
mar ismerds szamotokra.
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5. Halmazok

A halmaz egy olyan logikailag Osszetartozé egyedek oOsszessége,
melyben az elemek tipusai megegyeznek. A halmaz 1év6 egyedek a hal-
maz elemeinek nevezziikk. A halmaz elemeire hivatkozni nem tudunk
(nem indexelhetdek), hiszen nincsen sorrendjiik.

5.1. Halmazok deklardcidja

A halmaz elemei Byte, karakter és logikai tipusuak. Ebbo6l kovetkezik
hogy maximum 256 eleme lehet. Nézziik el0szor hogyan kell az ilyen
adattipusokat deklaralni.

e Viltozdk
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pozitiv szamok 0-t6l 255-ig
| ASCII karakterek

. Konstansok
elemeiket [ ] zardjelek koztt soroljuk fel

,2,3,4,5,6,7.,8)

o Tipizalt( kezddertékkel rendelkezd) konstansok

az angol abc nagy betiii

: tires halmaz

5.2. Halmazmiiveletek és kifejezések
A miiveleteket a fenti deklaraciok alapjan mutatjuk be:

e Két halmaz egyesitése, jele: +
karakter:= mgh+vegyes akkor karakter =['a' , 'e' ,'' ,'0' ,'u’,’j’..'n" ]
szamok:=nyolctkevert akkor szamok=[1..8,12]

e Két halmaz metszete jele *
karakter:= karakter *['a’ , 'e'] akkor karakter =['a', 'e']
szamok:=nyolc*tipp akkor szamok=] ]
lotoi= mgh*vegyes akkor karakter =['a’ , 'e' ]
nyert:=tipp*lotto akkor nyert:=[25,67]

e Hasonlitasok:
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N tartalmazas, jele: In

[a] In mgh True

[z] In nagy_abc False
N részhalmaz: <=

['a', j'..'1'] <=vegyes True

mgh <=nagy abc False

I EQ Halmazok altalanos deklaracioja:
Var

azonositd: Set Of elemtipus;

Const azonosité=[elem konstansok];

Const azonositd: Set Of elemtipus=[elem konstansok];
5.3. Pédak halmazokra

Qirjunk programoft, mely megallapitja egy sz6 szotagjainak a sza-
mat!

A feladat halmazokkal megoldva nem nehéz. Csak a halmazokkal kap-
csolatos furcsa jeloléseket kell megtanulni.




A megoldas 1ényege: Egy For ciklus segitségével a string hossza alap-
jan minden karaktert az In(benne) oprator alapjan megnézziik, hogy benne
van-¢ az mgh konstans halmazban. Ha igen akkor egy nullaval inditott
valtozot eggyel mindig megnoveliink.

QKészitsﬁnk lotté programot! A program véletlenszertien sorsoljon
ki 6t lott6 szamot. Vigyazzunk arra, hogy a kihazott szamok kii-
Ibnbézbek legyenek. Input adat legyen 6t szam amelyet a prog-

ram kezelGje ad meg. Irja ki a gép, hogy héany talélata volt az ille-
t6nek és mik volt ezek a szamok!

A program halmazok segitségével oldhaté meg a legkénnyebben:

adatok kezdoértéke

sorsolas ismétlése
ha mar volt ilyen

= fogado tippjei
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. tippek gyiijtése a
halmazokban

taldlat halmaz
a gép tipjeinek

kiratasa

az eltalalt
szamok kiirasa

glnput adat egy String. Készitstink programot, amely minden ma-
ganhangzo utan szdrjon be egy 'v' karaktert és utana ugyanazt a
- maganhangzaot!

Pl.: iskola helyett iviskovolava




A program egy uj eljarast tartalmazott: Insert

[0 Az Insert eljaras egy karakterlincot sziir be egy masik karakter-
lincba egy adott helytol. Altalanosan: Insert(mit,mibe,honnan),

ahol mit, mibe String azonositok és honnan pedig Byte tipusu
azonosito.

A 'V' karaktert és a maganhangzét a szobol levalasztott karakter utan
kell beszarni. Ennek helyét a k+1 kifejezés jeloli. Minden beszirasndl az
oriz valtozo kettdvel hosszabb lesz. Ezért a kdvetkezd helyet mindig novel-
ni kell ezzel az értékkel. Ezt a célt szolgidlja a d:=d+2; értékadd utasitas.
Tehat a beszuras hely¢€t az eredeti sz6 karaktereinek helyéhez viszonyitva a
k+1+d kifejezés értéke adja meg.

.anput adat egy szd. A program doéntse el, hogy milyen magas,
mély vagy vegyes hangrendli
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E
A megoldas lényege: A feladatot halmazmiiveletekkel és egymasba agya-
zott feltételes utasitasokkal oldottuk meg.

Ciklus egytd6l a Sz0 valtoz6 hosszaig
Ha a szo valtoz6 karaktere maganhangzo
akkor gytijtjiik egy gyujt azonositéju halmazban
Ciklus vége
Ha a gyujt halmaz részhalmaza a magas halmaznak
akkor magas hangrendii
kiilonben ha a mely halmaz részhalmaza akkor mély hangrendii
killonben vegyes hangrendu;
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1. Alprogram fogalma és fajtai

Eddigi programjainkban is észrevehettiik, hogy bizonyos miiveleteket
tobbszor végre kellett hajtani. Eléfordult az is, hogy egyes program-
részletek nem sokban kiilonboztek egymastél. Ha programunk tal ter-
jengos, akkor logikailag attekinthetetlenné valik. Ez megneheziti a
program javitasat, tesztelését. Ennek megkonnyitésére a Pascal Iehetéséget
ad arra, hogy a logikailag jol szétvalaszthato programrészleteket egysé-
ges egészként kezeljiik. Az igy megirt modulokat egyenként tesztelhetjiik.
Az 1smétlodo részeket elegendd egyszer megirnunk, tobbszori alkalmazasa
igy kénnyen megvalosithato.

R Az alprogram tehit logikailag dsszetartozé utasitiscsoportok hal-
maza, valamely Osszetett tevékenység végrehajtasira. Végrehajta-
sihoz, a foprogram bairmely helyén elegend6é azonositojaval hivat-
kozni ri. Az alprogramokat a foprogram deklaraicios részében ad-
hatjuk meg.

Az alprogramok ¢s a fOprogram kozott értékatadassal input-output
miiveletek is torténhetnek. A Pascal két fajta alprogramot ismer, az elja-
rast és a fiiggvényeket.

2. Eljarasok

2.1. Paraméter nélkiili eljards

gl’rjunk ki a képerny6re 100 db véletlen szamot, egytdl tizezerig.
Ha a képernyé megtelt, akkor fliggessziik fel a program futasat. A
program az <ESC?> billentytre folytatédjon és irjon ki a 25. sorba
erre vonatkozo tajekoztatast!

& Az <ESC> billentyii decimélis kodja 27, igy ezt a karaktert #27-tel je-
I6lhetjiik. A képerny6 kezeléséhez a mar ismert Readkey fiiggvényre ¢és
WhereY eljarasra lesz sziikségiink.
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Eljarasunk feladata, hogy ha kurzor aktudlis sora 25, akkor progra-
munk végrehajtasat felfiigggessze.

Eljaras feje
Deklaracios rész

Eljaras kezdete

Végrehajtando rész
(Eljaras torzse)

Eljaras vége

Eljarasunkra a vara koz azonosr[oval hivatkozhatunk. Foprogramunk
For ciklusa irja ki a véletlen szamokat. Ha a kurzor vizszintes pozicidja 25
akkor a kiiratas el6tt meghivja a varakoz eljarast.

Az eljaras miikodése:
Eljaras kezdddik
e String kiiratas
Ismételd
egy karakter olvasasa billentylizetr6l
Amig a kod =27
e képerny6torlés
Eljaras vége
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Az eljaras meghivasa utdn programunk vezérlése visszaadodik a hivott
hely utani utasitasra. E16z0 példankban, a varakoz eljards nem vett at ér-
téket a foprogramtol. Ezeket paraméter nélkiili eljarasoknak nevezziik.

2.2. Az eljdrds dltaldnos alakja

Az eljarasok pontos miikodésének leirdsa eldtt, nézziink még egy pél-
dat:

QProgramunk feladata: Osszuk fel a képernydt két ablakra, me-
lyeknek magassaga 11 sor. Az ablakokat vegye kortil piros sze-
gély, héttere pediqg fekete legyen. Irjuk ki az ablakokba a kévetke-
z6 szbvegeket:

'Ez a felsd ablak.' illetve 'Ez az als6 ablak.'

Az ablakok létrehozasahoz kétszer kell végrehajtani a Window beépi-
tett eljarast. Tehat az ablak eljarast kétszer fogjuk meghivni.
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Az ablakok kozotti kiilonbség a vizszintes poziciokat meghatarozo
sorok szama és a kiiratando szoveg. Ennek alapjan eljarasunk input ada-

ta1:

e az ablak bal fels6 sarkanak sorszama
e az ablak jobb als6 sarkanak sorszama
e a szavak valtozo értéke

A program lényege:

AV
A\
)

AV
A

A teljes karakteres képerny0 hattérszinének beallitdsa pirosra
értékadas a mondat stringnek

ablak eljards hivasa a 2 és 12 konstansokkal és a szavak
valtozo6 aktualis ertékével

ujabb értekadas a szavak stringnek

ablak eljaras ismételt hivasa a 14 és 24 konstansokkal és a
szavak valtozo aktualis értékével

Az ablak eljaras mikodésének 1ényege:

N

K K K K

¢rtéckatadas az s, s2 formalis paramétereknek
Az ablak oszlop pozicidinak beallitasa

ablak helyének meghatarozasa

Iras szinének beallitasa fehérre

az ablak hattérszinének megvaltoztatasa feketére

Az eljaras altalanos formaja a kévetkezoképpen hatdrozhaté meg;:
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Eljaras feje

Deklaracios rész

Eljaras torzse




O Az eljaris fejét a procedure fenntartott szé vezeti be, melyet az

eljaras neve kovet.

Az eljaras azonosité utdn zardjelben soroljuk fel a formalis paraméte-
reket, melyek a foprogram €s alprogram kozétt értékatadast kozveti-
tik

Azonos tipusu paramétereket vesszovel valasztjuk el

Az utolsé paraméter utan kettéspontot téve meg kell adni azok tipu-
sat

Kiilonb6z0o tipusokat a pontosvesszovel kiilonboztetjiikk meg.

A paraméterlista elhagyhato (paraméter nélkiili eljarasok)

2.3. Eljdrdsok hivdsa

Formalis paraméterek

El6z6 példankban az eljaras feje (s1,s2:Byte, mondat:String) volt.
Az s1, s2, mondat azonositokat formailis paramétereknek nevezziik.
Az eljarasoknak a formalis paraméterek segitségével adhatunk be-
menoé értékeket.

Aktualis paraméterek

A foprogramunkban az eljarasunkat az ablak159

(2,14 szavak) és ablak(14,24,szavak) utasitasokkal aktivizaltuk. A

zarojelben 1évé konstansokat €s valtozot aktualis paramétereknek
hivjuk. |

EQ Eljarasok hivisa altaldnosan:

eljaras_azonosité(aktualis paraméterlista)

Az eljaras fejében 1évo formalis paraméterek hivaskor atveszik az
aktualis paraméterek értékeit (paraméteratadais). Az eljarasban az
értékekre a formailis paraméterekkel Iehet hivatkozni.

A formalis és aktudlis paraméterek szamanak, sorrendjének és tipusa-
nak meg kell egyeznie.

. Paraméteratadas mdédjai

Az eljarasoknak a formalis paraméterek kozvetitésével érteket adhatunk

at. Az paraméteratadasnak két fajtajat kiilonboztetjiik meg:

o Erték szerinti
e Cim szerinti értékatadas
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3.1. Erték szerinti paraméterdtadds

Az el6z6 példankban az érték szerinti paraméteratadasra lattunk példat.
Mindharom formalis paraméter (S1,52,mondat) esetében érték szerinti
paraméter atadas tortént. Az aktudlis paraméterek ebben az esetben lehet-
nek konstansok, valtozok ¢€s kifejezések. Kifejezések esetén mitkodése azok
kiértékelésével kezdodik.

Miikodésének lényege:

Csak egyiranyu értékatadast kozvetit, megpedig az alprogram felé.
Az eljaras hivasakor a fordito lefoglal egy memoriacimet a formalis
paraméter szamara. A lefoglalt memoriateriiletet tiarolja az aktualis
paraméter értékét. Erre az értékre az alprogramban a formalis pa-
raméter azonositéojaval hivatkozhatunk. Az eljaras befejezésekor ez a
memoriateriilet felszabadul. Akarhogyan valtozik meg az alprogramban
a formalis paraméter értéke, ez nincs hatassal az aktuadlis paraméter-
re. Ebben az esetben az eljaras fejében az azonositok el6tt nem hasz-

tial 5 Varia] :

3.2. Cim szerinti paraméterdtadds

Ennek megértéseére nézziik a kévetkezo példat:

Ekeészitsiink programot, mely két eljarast tartalmaz. Az egyik eset-
ben érték szerinti, a masik esetben cim szerinti paraméter at-
adas térténjen. A paraméterek String tipustuak legyenek. Hivjuk
mindkét eljarast ugyanazzal a szoveggel €s az alprogramokban
valtoztassuk meg a formalis paramétereket ugyanarra a szo-
vegre.




A monitoron megjelend széveg

szavak értéke
figyel(szavak)
szavak értéke

szavak értéke Mondtam valamit, figyeltél ram?

nem_figyel(szavak)
szavak értéke Mondtam valamit, figyeltél ram?

Programunkban a figyel eljarasnal cim szerinti, a nem_figyel eljaras-
nal érték szerinti paraméteratadas torténik. Mindkét alprogramot a sza-
vak valtozéval jelolt karaktersorozattal hivjuk, melynek tartalma a
'Mondtam valamit, figyeltél ram?' széveg. Az eljarasokban a formalis
paraméterek értékét egyforman a 'Figyeltem arra, amit mondtal' szoveg-
re valtoztatjuk.

Az eljaras hivasa utan a fOprogramban az aktudlis paraméterek
(szavak) értéke az elsé esetben megvaltozott, mig a masodik esetben
valtozatlan maradt.

A cim szerinti paraméteratadas lényege:

EQ A program inditdsakor a forditd memoriacimet foglal az aktualis pa-
raméternek. Cim szerinti paraméteratadasnal, az eljards hivasakor a
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formilis paraméter felveszi az aktudlis paraméter cimét. igy nem
jott 1étre \j valtozo, csupan ugyanarra memoriateriiletre két névvel
hivatkozunk. Ha az eljaras torzsben a formalis paraméter értéke meg-
valtozik, akkor ez altal az aktualis paraméter értéke is valtozni fog.
Tehat hivas utan az aktualis paraméter értéke a formalis paramé-
ter értékével fog megegyezni.

é} Az el6bbiek szerint cim szerinti paraméteratadasnal az aktualis para-

méter nem lehet sem kifejezés, sem konstans. Csak vatozé azonositod
lehet. Az ilyen tipusu értékadasokat az eljaras torzsben a_Var Kulcs-

szdval jeloljiik a formalis paraméterek el6tt.

3.3. Globadlis és lokadlis viltozok, érvényességi kor

Miel6tt megbeszélnénk a fogalmat, nézziink egy példaprogramot:

EKészitstink eljaras segitségével programot, amely egy kezdéér-

tékkel és végértékkel megadoft szamoknak kiszamolja a négyzet-
oSszegét Pl.: ha qut adatunk -2 és 3, akkor az output
(-2)°+(-1)°+(-0)°+1°+2°+3° =4+1+0+1+4+9=19
A program lényege:
A féprogram
N globalis valtozok: a program input adatainak és az eljaras aktu-
alis paraméterének deklaralasa
N  Input adatok beolvasasa
N a problémat megoldo eljaras hivdsa cim szerinti paraméterat-
adassal
N az eredmény kiiratdsa
A négyzetosszeget eldallitd eljaras
N negyzet_sum eljaras fejében cim szerinti formadlis paraméter
megadasa
N az eljards helyi (lokalis) valtozdjanak deklaraldsa. Ez lesz a For
ciklus ciklusvaltozoja
N Az eljaras torzse

For ciklus segitségével az input adatok tartomdnya szerint 0sz-
szegezi a négyzetszamokat. Az dsszeg értékét az eljaras befeje-
zésekor az aktualis paraméter jeloli.
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globalis valtozok

lokalis valtozok:
a k és gyujt

E

@3 A lokalis és globalis valtozo fogalmat Ovatosan kell megkozeliteni.
A lokalis valtoz6 csak a program egy adott helyén ismert, mig a glo-
balis valtozot a fordito tobb blokkban is felismeri. Ezt nevezziik ér-
vényességi kornek. Példaink tul egyszeriiek voltak a fogalom pontos
megfogalmazasahoz. Tehat a fogalom egyes esetekben relativ, vagyis
viszonylagos.

LO Lokalis valtozok fogalma: Egy kisebb szerkezeti egység valtozdja
(pl. eljaras) lokalis valtoz6, az 6t tartalmazé nagyobb szerkezeti
egység szempontjabol.
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Egyértelmiien lokalis valtozok: pl.: Minden eljaras formalis paraméte-
ri és deklaracids részben megadott valtozoi az 6t tartalmazo fOoprogram
szamara. Ezek a valtozok a foprogram szamara ismeretlenek.

Egyértelmiien globalis valtozék: pl.: Minden a foprogramban dekla-
ralt valtozo a fOprogramban deklaralt eljarasok szamara. Ezek a valto-
zO0k az eljarasok szamara ismertek.

Globalis és lokalis valtozok viszonylagossaga

Alprogramok a feltételes utasitdsokhoz hasonléan egymasba agyazha-
toak. Tehat ennek a problémanak a megértéséhez foglalkoznunk kell
ezzel a lehetdséggel is.

Az alabbi dbra egy lehetOséget szemliéltetne:
N Foéprogram tartalmazza az A, B, C eljarasokat
N B eljaras tartalmazza a B1 eljarast

A eljaras | B eljaras C eljaras |

B1 eljaras

Lehetdségek:

1.
2.

A BA1 eljaras minden valtozdja és formalis paramétere lokalis

A B eljaras minden valtozdja és formalis paramétere lokalis a foprog-
ram szempontjibol és globalisa B1-nek.

Az A és C eljarasok minden valtozoja €s formalis paramétere lokalis
valtozo.

Hosszabb programok esetén vigyazni kell a globalis valtozok hasznala-
tara. Az eljarasokban hasznalt segéd valtozokat Ilehetbleg az
alprogramban kell deklaralni. Igy a féprogramban, ha ugyanazt a valto-
z0 nevet hasznaljuk, akkor nem érhet benniinket kellemetlen meglepe-
tés.

3.4. Felhaszndloi tipus

Eddigi feladatainkban lathattuk, hogy az eljarasban 1évd paraméterek

egyszerii tipusuak voltak. Osszetett tipusok esetén (pl.: témb, halmaz) a
parameéteratadasra mas modszert kell alkalmazni. A Pascal nyelvben lehe-
tos€g van sajat tipusok 1étrehozdsara.
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Hogyan hozhatnank 1étre egy olyan tombét, melynek elemei halmazok?

pl.:
Type halmaz = Set Of Char;
Var kar_tomb : Array[1..10] Of halmaz;

Ebben a példaban egy olyan tomboét deklaraltunk, melynek maximum
tiz eleme lehet, €s minden témbelem egy karakter halmaz.

Uj tipus létrehozasa a Type kulcsszoval torténik. A kulcsszd utan a 1ét-
rehozando tipus azonositdjat adjuk meg, majd egyenldse€gjel utan egy 1étezd
tipust. Altalanosan:

Type azonosité = meglévd_tipus;

Ennek alapjan a Var alapszéval mar az uj tipust is hasznilhatjuk a
deklaraciokban.

QAllitson el6 programunk véletlen szamokat egytél ezerig! Input
adatként olvassuk be a darabszémot! Irjunk eljdrésokat, melyek
feladatai:

e |éfrehozza, kiirja és tarolja a véletlen szamokat tovabbi feldolgo-
zasra

e rendezi nbvekvé sorrendbe

e Kkiirja a rendezelt szamokat a képernydre

Mindhdarom eljarasnak a formalis €s aktualis paramétere tomb tipusu adat
lesz. A paraméter tipusat csak 1j tipus 1étrehozasaval adhatjuk meg.

Az 1j tipust a Type adat = Array[1..100] Of Word; tipus deklara-
cioval hozzuk Ilétre. Az eljardsok fejében ezutan mar hasznalhatjuk az
adatbe tipusazonositdt. Aktualis paraméterként a fOprogramban szintén
ugyanilyen tipust kell deklaralni. (Var ebbe : adatbe)

A program miikédésének rovid ismertetése:
N A véletlen szamok mennyiségének beolvasasa
N A veletlen eljaras hivasa. Az aktualis paraméter az ebbe valtoz6
mely adatbe tipusia. A paraméteratadas jelen esetben cim szerinti.
Ezért az eljaras befejezésekor az ebbe valtozo fogja tartalmazni

a rendezetlen véletlen szamokat. Itt torténik a feldolgozando
adatok kiiratdsa is.
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toztatja az ebbe valtoz6 tartalmat

A rendez eljarast szintén az ebbe aktudlis paraméterrel hivjuk,
szintén cim szerinti értékataddssal. Az eljards a mar megismert
modszer szerint elvégzi a rendezést. Kilépéskor az ebbe valtoz6
mar a rendezett adatokat fogja tartalmazni.

A program befejezése eldtt a Kiir eljarast hivjuk. A paraméterat-
adas érték szerinti. Ennek oka, hogy ez az eljards mar nem val-




4. Faggvények

A fiiggvények fogalma konyviinkben mar sokszor eléfordult. Matemati-
ka 6ran is nagyon sokszor hallottdl mar rola. A Pascal nyelvnek mar is-
mertettitkk néhany beépitett(szabvanyos) fiiggvényét. K6zo6s tulajdonsiguk,
hogy valamilyen értéket szolgiltattak vissza. Ilyenek voltak pl.: Length,
Chr, Ord, WhereX, WhereY, ReadKey, Upcase stb.

A nyelv lehetdséget ad sajat felhasznaloi fiiggvények készitésére. Ezek
sokban hasonlitanak az eljarasokhoz.

Fiiggvények altaldnos alakja:
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| fiiggvény feje

| Deklaracios rész

fiiggvény torzse

Mi tehat a 1ényeges kiilonbség?

e A formalis paraméterek utan kettdsponttal elvialasztva meg kell adni a
fiiggvény altal visszaadott érték tipusat

e A fiiggvény torzsében legaldbb egyszer kell szerepelnie egy olyan érték-
ado utasitdsnak, melynek bal oldaldn a fiiggvény azonositgja all.

e A fiiggvények mindig szolgaltatnak vissza valamilyen értéket

e (Csak egy éréket adhat vissza

e A bemend paraméter tipusa kiilonbozhet a fiiggvény altal visszaadott
értéktol

e A fiiggvény szerepelhet kifejezésekben is

A kovetkez0 példankban fiiggveényiink feladata forditottja lesz a mar ismert
Upcase fiiggvényhez viszonyitva.

anput adatunk legyen eqgy karakterlanc, azonositéja mondat. Ké-
szitstink programotf, amely a mondat String angol abc szerinti
nagybetlit kisbetikre cseréli. A karakterek kis betisitését fligg-
vény eljarassal oldjuk meg!
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N A karakterlanc inputja
N Ciklus 1-t0l a szoveg hosszaig
a mondat karakterlanc megfeleld karakterének cseréje kisbetiire a
kisbetu fiiggvény hivasaval
Ciklus vége
N A megvaltozott string kiiratdsa
Figgvényiink feladata, hogy a karakterlanc megfelel6 karakterét kisbe-
tiivé alakitsa. Ezt csak akkor kell végrehajtania, ha a karakter eleme a
['A'..'Z'] halmazban. Taldn ennek a megolddsa nehezebb, mint maga a
fiiggvény fogalma. Els6 1épésben az ember egy feltételes utasitasra €s For
ciklus hasznalatdra gondol karakter résztartomannyal. Nézziink mas lehe-
toséget:
A masik lehetoség a karakterek ASCII kdédja. Az 'a'..'z' és 'A'..'Z
(#97..#122 és #65..#95) karakterek kodjai k6zott a kiilonbség rendre 32.

Ezért a megoldas feltételes utasitas segitségével a Pascal Chr és Ord
fiiggvényei alapjan:
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Programunkban egy masik megoldast mutattunk be, amellyel a feltéte-
les utasitas kikeriilhet6. Erre a tritkkkre mar volt példa az el6zéekben. Ne-
vezetesen az Ord fiiggvény értéke logikai kifejezések esetén 1 vagy 0.

e Ord(betu In ['A'..'Z'])= 1 ha a karakter angol nagybetii
e Ord(betu In ['A'.."Z'])= 0 ha a karakter nem angol nagybetii

Ezért a kod := Ord(betu)+ 32*Ord(betu In ['A'..'Z"]); értékado uta-
sitas, ha valtoztatas sziikséges, akkor a megfeleld kodot szamolja ki. Ellen-
kez6 esetben a karakteren nem valtoztat. Feladatunkban a fiiggvény azono-

sitoja a kisbetu volt. A fiiggvény értékét a kisbetu:=Chr(kod); utasitassal
szamoltuk ki.

Ezutan a kitérd utan teljunk ra a fiiggvény fogalmanak pontositdsara:
| Eljaras feje

Deklaracios rész
(lokalis valtozdk)

Eljaras torzse

4.1. Egy példa a rekurziora

Alprogramok egy masik alprogramot is hivhatnak. Ilyenkor a végre-
hajtast mindig a legutoljara hivott alprogram kezdi. Hivas utan a vezérlés
visszaadodik a hivott helyre. Ha a hivo hely szintén alprogram volt akkor
ennek befejezése utan ennek a hivo helyén folytatodik a program végre-
hajtasa. Pl.: Tegyiik fel, hogy A, B, C, D egymdsba agyazott alprogramok
és A hivja B-t, B hivja C-t, C hivja D-t. A végrehajtas a D-vel kezdddik,

-majd C-vel folytatodik....., és legutoljara az A fejezi be végrehajtast a hivo
helytol kezdédden.

Rekurziorol akkor beszéliink, ha egy eljaras énmagat hivja. Példa valo-
gatja, hogy érdemes-e haszndlni. Nézziink egy példat a hatvanyozassal

kapcsolatban. A szamlalo ciklusokkal ismerkedve ezt a feladatot mar meg-
oldottuk.
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Eszamoljuk ki eqy egész szém pozitiv kitevGs hatvanyét rekurziv
hivassal, ha input adataink a hatvany alap és a kitevé.

A régebbi megoldasunk ismételt szorzason alapult. Egy for ciklus segitsé-
gével a szorzat:=szorzat

L y
programrészlet végzi. Jats
e A hivast a foprogram kezdi ertek:=hatvany(2,4)
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e A fiiggvény torzsében 1év6 feltételes
szerkezet hatasara az Else ag hajtoédik hatvany := 2*hatvany(2, 3)
vegre:

e Ujra hivja 6nmagét, de a Then 4g még hatvany := 2*hatvany(2, 2)
mindig hamis, igy ujra az Else ag

e Meég mindig az Else ag hatvany := 2*hatvany(2, 1)
e Utols6 hivas hatvany:= 2*hatvany(2, 0)
e Végiil a Then ag hatvany:=1

A visszatérés a hivott helyre forditott sorrendbe torténik (alulrdl felfelé).
Ha visszahelyettesitjiikk az értékatadasokat:

akkor hatvany:=1*2*2%*2%*2=16 igy a foprogramban az ertek:=hatvany(2,4)
alapjan az ertek valtozo 16.
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Eddig az I/O miiveleteket a billentyiizet és a monitor kézott hajtottuk
végre. Nagyobb mennyiségii adatok feldolgozasa esetén ez eléggeé faradsa-
gos. A masik szempont, hogy a feldolgozas utan az Output adatokat meg
szeretnénk Orizni egy késobbi feldolgozas érdekében. A taroldsra a magne-
ses hattértarolokat hasznalhatjuk. Az allomanyok tipusai megegyeznek az
Ot tartalmazo adatelemek vagy logikai adatcsoportok tipusaival. Ebben a
témakoérben mi csak a széveges tipusu allomanyokkal foglalkozunk.

1. Széveges allomanyok szerkezete,
deklaracidja

Minden széveges allomany ASCII karakterek sorozatabal all.

Az allomany nagyobb egysége a sor. Minden sor végét a mar ismertetett
vezérlOkarakterek (#13#10) Carriage Return And Line Feed jelzik.
Az Aallomany végét szintén egy karakter jelzi mégpedig a
<CTRL>+<Z>. Ennek a kodja: #26
A Pascal az allomanyok(file) esetében két azonositot kiilonbiztet meg:
e Logikai filenév
Ez a programban hasznalt azonosit6. A programban az allomanyra
minden miivelet esetén ezzel az azonositoval hivatkozunk. Ezt a dekla-
raciods részben adjuk meg.
N Szoveges allomanyok deklaracidja a Var alapszoval torténik
Var logikai_azonosit6:Text;
pl.: Var dolgozat:Text;
e Fizikai filenév

Ennek segitségével térténik az dllomany tarolasa a hattértarolokon. Ez
tartalmazhatja a konyvtarszerkezetet, az elérési utat is.

pl.: c:\\Winword\doga.txt
e logikai és fizikai filenév egymashoz rendelése

Ahhoz, hogy a Pascal az allomanyokkal miiveleteket tudjon végezni, a
fizikai névhez hozza kell rendelni egy logikai azonositoét. Ezutan a fel-
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dolgozas utan mar csak ezt a nevet kell haszndlni. Erre az Assign el-
jarast hasznaljuk. A fizikai filenévnek string tipusu adatnak kell len-
nie.

Assign(logikai azonosité, fizikai azonosito)
pl.: Assign(dolgozat,’c:\Winword\doga.txt’)

2. Allomanyok létrehozasa, irasa

Nézziik a kovetkezo példat:

Hlinput adatunk billentytizetrél a file fizikai neve. irjunk az &llomany

minden soraba szévegesen sorszamneveket és utana a ' sora
az allomanynak' karakterlancot.

Ehhez a kovetkez6 ismeretekre van sziikségiink:

.

Uj szovegfile létrehozasa a Rewrite eljarassal torténik:
Rewrite(filevaltozo) pl.: Rewrite(dolgozat)

{ras allomanyba: Ez a mar ismertetett Write és WriteLn eljarasokkal
torténik, amelyeket eddig csak egy paraméterrel hasznaltunk. Most Kki-
egészitjilk még egy paraméterrel, a logikai filenévvel. Az egyik sor-
folytonosan a masik soronként ir az allomanyba.

Write(filevaltozd, valtozo) Write(dolgozat, jegyek)

WriteLn(filevaltozé, valtozo) Write(dolgozat,tantargy)

Az allomannyal végzett miiveletek a program futds kézben a memoria-
ba torténnek. A program befejezésekor az allomanyokat le kell zarni.
Ez a Close eljarassal torténik.

Close(filevaltozo) Close(dolgozat)
Ennek alapjan tekintsiik a kész programot:
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Programunkban az input adatokat egy tipizalt konstans tdmbbe tarol-
juk. A file fizikai nevét billentyiizetr6l kéri a program. Az ir eljaras végzi a
file miiveletet, nevezetesen a tomb elemeinek €s konstans string irasat so-
ronként. Ezt egy For ciklussal végezziik el.

@ A Rewrite eljaras a mar 1étez0 file tartalmat torli!

3. Olvasas allomanyokbdl

erjuk ki az el6bb létrehozoftt allomanyunkat a monitorra, soronként
e File megnyitasa olvasasra

A miivelet a Reset eljarassal torténik

Reset(filevaltozo) Reset(dolgozat)
e Olvasis dlloméanybol soronként

A mar ismertetett ReadLn eljarassal torténik:

ReadLn(filevaltozo, Stringvaltozd) ReadLn(f,sor)
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Ha string paramétert nem irunk, akkor egy "iires sort" olvas €s az allo-
many mutatdja a kévetkezd sor elejére all. Ez azt jelenti, hogy a kovet-
kez06 olvasas innen kezdddik.

ReadLn(filevaltozo) ReadLn(f)

Ha a masodik paraméter karaktervaltozo, akkor csak a sor elsé karakte-
rét olvassa be. ReadLn(filevaltozo,karaktervaltozo)

o File vége jel, olvasis befejezése

Az olvasds befejezését csak akkor tudjuk végrehajtani, ha értesiiliink a
file végér6l. A mar emlitett Close eljaras a file végére egy #26 karaktert
tesz a file végére. A probléma ennek segitségével is lekezelhetd. Sze-
rencsére az Eof fiiggvény segit a probléma megoldasaban. Ha ennek
értéke True, akkor ez a file végét jelzi. Eof(filevaltozd)

Az eddigiek alapjan programunk:
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Az olvasast és a képernyOre vald kiiratast a monitor eljaras végzi. En-
nek legfontosabb része, hogy a miiveletet a file vége jelre abba kell
hagyni. Ez egy el6l teszteld ciklussal oldhaté meg.

ciklus amig nincs dllomany vége

olvasas az allomanybol
kiiras a monitorra
ciklus vége
Erre a megolddsra a While ciklus kinalkozik:
While Not Eof(file valtozd) Do
Begin
miuveletek
End;

4. Megnyitis hozzairasra

QNyissuk meg a mar el6zbleg letrehozott allomanyt! Egy ftipizalt
konstans tomb segitségével fiizziink a vegéhez méeg hat sort!

A szoveges allomanyok esetében az allomanyba vald beszuras nehéz-
kes. A file mutatoval nem tudunk tetszélegesen mozogni. A mozgast csak
soronként tudjuk végrehajtani, egy paraméteres ReadLLn eljarassal. Beszu-
ras csak egy masik allomanyba vald atmozgatassal €s visszamozgatasaval
valosithato meg.

Programunkban az 1j eljaras az Append(filevaltozd). Ez a megnyitas
utan a file mutatot az allomany végére helyezi. Innen kovetkezhet az irds
miivelete.

p
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5. Olvasas karakterenként

Folytassuk a file kezelést a legutoljara létrehozott dllomanyunkkal. Ha
ezeket a programokat egymas utan futtatod, akkor ellendrizni tudod mind-
egyik miikodését.

gNyissuk meg az &llomanyt olvasésra! Irassuk ki a monitorra az
allomany minden soranak elsé szavat! A szavakat egy szokéz ka-
rakter valaszija el.

e Olvasas karakterenként a Read eljarassal torténik:
Read(filevaltozo,karaktervaltozod)
e Soremelés a ReadLn eljarassal
Ilyenkor az eljarasnak csak egy paramétere van, nevezetesen az olva-
sando dllomany logikai azonositdja
ReadLn(filevaltozg)

A megoldas lehetne az is, hogy soronként olvasunk egy string valtozo-
ba. Ezutan levalasztjuk a string karaktereit a legkdzelebbi szokoz karakte-

rig.
A feladatot masképpen oldjuk meg.




Az allomanybdl karakterenként olvassunk a legkdzelebbi szokozig.
Kozben hozzafiizziik a karaktereket egy string valtozohoz. Kiiratjuk a
string valtozot a monitorra. Ha ez megtortént, akkor az olvasast egy 1j sor-
ban kezdjiikk. Az egész eljarast folytatjuk File vége jelig. Programunkban
ezt a monitor eljaras végzi.

A probléma megoldasa két egymasba agyazott While ciklus.
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Ciklus amig nincs file vége jel
a string valtozo tartalmanak torlése
a karaktervaltozo tartalmanak térlése
ciklus amig a karakter nem székoz
karakter beolvasasa az allomanybdl
karakterek Osszefiizése a string valtozéba
ciklus vége
a string valtozo kiiratdsa
1j sor kezdése
ciklus vége
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